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Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné la section 32 – 
SPF Économie, P.M.E., Classes moyennes et Énergie 
(partim: P.M.E.) du projet de loi contenant le budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2025 
(DOC 56 0854/001), ainsi que la justification et la note 
de politique générale y afférentes (DOC 56 0855/015 et 
DOC 56 0856/043) au cours de sa réunion du 27 mai 
2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Il est renvoyé au texte de la note de politique générale 
(DOC 56 0856/043).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Lieve Truyman (N-VA) souligne l’importance des 
PME: celles-ci sont le moteur de notre économie et le 
poumon de notre société. Les entrepreneurs attendent 
de l’État qu’il lève les obstacles et ne leur ajoute pas 
de tracas supplémentaires.

Cette prise de conscience est présente dans la note 
de politique générale à l’examen. Le plan fédéral PME, 
fondé sur le principe “think small first”, est un signal fort. 
L’intervenante salue l’attention particulière accordée 
aux start-up.

Une autre mesure importante est la révision du Code 
de conduite pour de bonnes relations entre les brasseurs, 
les distributeurs en boissons et le secteur de l’HORECA. 
L’intervenante espère que la ministre est également dis-
posée à préparer les modifications à apporter au Code 
de droit économique afin de garantir la sécurité juridique.

En ce qui concerne la simplification administrative, 
un plan d’action sera préparé d’ici juin 2025, comme le 
prévoit l’exposé d’orientation politique (DOC 56 0767/042). 
Quelles mesures ont-elles déjà été prises et quels sont 
les problèmes à résoudre?

Une campagne de communication portant la facturation 
électronique obligatoire a été lancée le 10 avril 2025. La 
ministre pourrait-elle fournir des précisions à ce sujet? 
L’intervenante demande à la ministre de faire le point sur 
le contenu de la facturation électronique obligatoire, qui 
continue de la préoccuper. Le SPF Finances gérera-t-il 
lui-même une base de données centrale des factures? 

Dames en Heren,

Uw commissie heeft sectie 32 – FOD Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie (partim: Kmo) van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2025 (DOC 56 0854/001), alsook de 
daaraan gerelateerde verantwoording en beleidsnota 
(DOC 56 0855/015 en 0856/043), besproken tijdens 
haar vergadering van 27 mei 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Er wordt verwezen naar de tekst van de beleidsnota 
(DOC 56 0856/043).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Lieve Truyman (N-VA) benadrukt het belang 
van kmo’s: zij zijn de motor van onze economie én de 
zuurstof van onze samenleving. De ondernemers ver-
wachten dat de overheid obstakels wegneemt en geen 
extra kopzorgen creëert.

Dat besef is in deze beleidsnota aanwezig. Het federaal 
kmo-plan, gebouwd op het “think small first”-principe, is 
een sterk signaal. Het lid juicht hierbij de aparte aandacht 
voor start-ups toe.

Een andere belangrijke stap is de herziening van 
de Gedragscode voor goede relaties tussen brouwers, 
drankenhandelaars en de horecasector. Het lid hoopt dat 
de minister waar nodig ook aanpassingen voorbereidt 
in het Wetboek economisch recht om rechtszekerheid 
te garanderen.

Voor de administratieve vereenvoudiging wordt er een 
actieplan voorbereid tegen juni 2025, zoals vooropge-
steld in de beleidsverklaring (DOC 56 0767/042). Welke 
stappen zijn er al gezet, en welke knelpunten moeten 
er nog worden opgelost?

Op  10 april 2025 is er een communicatiecampagne 
van start gegaan over de verplichte e-facturatie. Kan 
de minister dat nader toelichten? Verder verneemt het 
licht graag een inhoudelijke stand van zaken over de 
verplichte e-facturatie. Het lid blijft hierover bezorgd. 
Zal de FOD Financiën zelf een centrale factuurdatabank 
beheren? Zijn de federale diensten klaar om dit systeem 
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Les services fédéraux sont-ils prêts à gérer efficacement 
ce système? L’intervenante salue l’instauration d’une 
phase de transition permettant aux PME de s’y familia-
riser grâce à une sensibilisation adéquate.

En outre, un nouveau cahier des charges relatif aux 
guichets numériques agréés est attendu pour la mi-2025. 
Où en est-on à ce sujet?

L’intervenante s’interroge également sur les projets 
relatifs à la communication via l’e-box. Aujourd’hui, l’e-
box est déjà utilisée pour toutes sortes de choses. Où la 
ministre trouve-t-elle encore une marge d’amélioration 
ou d’extension?

L’intervenante suit avec intérêt l’outil informatique per-
mettant l’identification automatique de la classe de taille 
des entreprises. Cette application sera-t-elle également 
mise à la disposition des Régions? Le cadre juridique 
nécessaire à cette fin sera-t-il finalisé cette année encore?

On constate en outre un nombre record de faillites et 
que les jeunes entrepreneurs obtiennent difficilement 
des crédits. Comment la ministre compte-t-elle s’atta-
quer à ce problème et quels moyens débloquera-t-elle 
à cet effet?

L’intervenante souhaite également aborder quelques 
points spécifiques. Des études ont été menées sur 
l’entrepreneuriat parmi les entrepreneurs issus de l’immi-
gration et les entrepreneurs en situation de handicap. 
La ministre pourrait-elle en partager les résultats et 
indiquer si ceux-ci se traduiront par de nouvelles initia-
tives concrètes? En ce qui concerne l’outil de commerce 
électronique du SPF Économie, elle demande combien 
de PME l’utilisent et s’il a réellement débouché sur des 
projets. Quant au rapport que l’OCDE publiera prochai-
nement sur la Belgique, elle s’enquiert de la date exacte 
de publication et demande si la ministre partagera ce 
rapport avec le Parlement.

En outre, l’intervenante demande comment la situation 
a évolué au sein de l’Orde van Architecten. Un nouveau 
président a-t-il déjà été élu du côté flamand? Le calme 
revient-il progressivement ou faut-il intervenir de manière 
structurelle, par la voie législative par exemple?

Enfin, l’intervenante évoque la proposition déposée 
par son groupe en vue de permettre une flexibilité locale, 
d’étendre les heures de fermeture à 22 heures et de sup-
primer le jour de fermeture obligatoire (DOC 56 0818/001). 
Cette initiative répond à la concurrence engendrée par 
l’e-commerce et les magasins ouverts le dimanche 
dans les pays voisins. La ministre soutiendra-t-elle cette 

efficiënt te verwerken? Het lid is tevreden dat er een 
overgangsfase komt, zodat de kmo’s met de nodige 
sensibilisering hierin hun weg kunnen vinden.

Daarnaast wordt tegen midden 2025 een nieuw las-
tenboek voor erkende digitale loketten verwacht. Wat 
is de stand van zaken?

Ook bij de plannen rond de communicatie via e-box 
stelt het lid zich vragen. Vandaag wordt e-box al voor 
heel wat zaken gebruikt. Waar ziet de minister nog ruimte 
voor verbetering of uitbreiding?

Het lid volgt met belangstelling de digitale toepassing 
op die automatisch de grootteklasse van ondernemingen 
bepaalt. Zal die toepassing ook beschikbaar zijn voor 
de gewesten? Wordt het wettelijke kader hiervoor nog 
dit jaar afgerond?

Verder zitten faillissementen op een recordhoogte, en 
vinden starters amper kredieten. Hoe zal de minister dit 
aanpakken? Hoeveel middelen maakt zij daarvoor vrij?

Daarnaast wenst het lid nog enkele specifieke punten 
mee te geven. Wat betreft de afgeronde studies over 
ondernemerschap bij ondernemers met een migratie-
achtergrond en bij ondernemers met een handicap: 
kan de minister die resultaten delen, en vloeien daar 
concrete nieuwe initiatieven uit voort? Wat betreft de 
e-commerce tool van de FOD Economie: hoeveel kmo’s 
maken er gebruik van, en heeft die tool echt geholpen 
om projecten op te zetten? Wat betreft het aankomende 
OESO-rapport over België: wanneer mogen we dat 
verwachten en zal de minister het integraal delen met 
het Parlement?

Voorts verneemt het lid graag een stand van zaken 
over de situatie bij de Orde van Architecten. Is er aan 
Vlaamse zijde al een nieuwe voorzitter gekozen? Begint 
de rust stilaan terug te keren, of is het nodig om struc-
tureel in te grijpen, bijvoorbeeld via wetgeving?

Tot slot verwijst het lid naar het wetsvoorstel van 
haar fractie dat lokale flexibiliteit mogelijk maakt, de 
sluitingsuren optrekt tot 22u en de verplichte rustdag 
afschaft (DOC 56 0818/001). Dat komt tegemoet aan 
de concurrentie vanuit de e-commerce en de winkels 
in de buurlanden die op zondag geopend zijn. Kan de 
minister zich in dat voorstel vinden, of plant zij zelf een 
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proposition ou envisage-t-elle une proposition alternative 
après consultation des organisations sectorielles? Quel 
est le calendrier prévu?

M. Reccino Van Lommel (VB) partage l’avis selon 
lequel les PME constituent le pilier de notre économie. 
Ces entreprises emploient 58 % des travailleurs du sec-
teur privé. La réindustrialisation devra donc s’appuyer 
en grande partie sur les PME. Celles-ci sont souvent 
actives dans plusieurs secteurs de niche importants. 
Le défi consiste dès lors à protéger autant que possible 
les nouvelles technologies et à relancer la productivité 
stagnante.

Le membre constate par ailleurs que la ministre an-
nonce diverses mesures, notamment des campagnes 
d’information destinées aux PME. Or, ces dernières ont 
aussi besoin d’autres mesures concrètes, telles qu’une 
réduction significative des charges administratives. Bien 
que les PME ne soient pas officiellement concernées 
par le reporting de durabilité, celles qui travaillent pour 
de grandes entreprises peuvent en subir indirectement 
les charges administratives.

Depuis la sixième réforme de l’État, le soutien aux 
entreprises relève de plus en plus de la compétence des 
Régions. La ministre doit donc limiter ses ambitions à 
ses compétences fédérales.

Le plan fédéral PME est élaboré par la Direction 
générale de la politique des PME du SPF Économie. 
La ministre peut-elle en préciser le contenu? Quel en 
est le calendrier?

Les PME traversent actuellement une période diffi-
cile. Le nombre de faillites en 2024 et 2025 est le plus 
élevé enregistré au cours des dix dernières années. La 
période du COVID-19 étant désormais derrière nous, 
ces chiffres records ne peuvent plus lui être imputés. 
Près d’un quart des faillites concernent le secteur de 
la construction, et ce chiffre est en hausse. Le membre 
souligne qu’en Flandre, la suppression de la législation 
sur l’établissement permet à toute personne, même sans 
qualification professionnelle, de créer une entreprise. Il 
en résulte que de nombreux clients se retrouvent aban-
donnés par leur entrepreneur. Quelle est la position de 
la ministre à ce sujet? Une concertation a-t-elle déjà eu 
lieu avec les autorités flamandes? Quels autres facteurs 
expliquent la hausse des faillites dans le secteur de la 
construction, et comment la ministre compte-t-elle y 
remédier? Quelles mesures compte-t-elle prendre en 
général pour endiguer cette vague de faillites?

À cet égard, le membre fait référence au taux d’emploi, 
qui devrait atteindre 80 %. Cet objectif est presque 
atteint en Flandre, tandis qu’un effort supplémentaire 

alternatief voorstel na overleg met de sectororganisaties? 
Wat is de voorziene timing?

De heer Reccino Van Lommel (VB) is het ermee eens 
dat kmo’s de ruggengraat zijn van onze economie. Kmo’s 
stellen 58 procent van de werknemers te werk in de pri-
vésector. De herindustrialisering zal dan ook grotendeels 
samen met de kmo’s moeten worden verwezenlijkt. Zij 
zijn vaak actief in een aantal belangrijke nichesectoren. 
Hierbij is het een uitdaging om de nieuwe technologieën 
zoveel mogelijk te beschermen, alsook de stagnerende 
productiviteitscijfers op te krikken.

Het lid stelt verder vast dat de minister heel wat zaken 
aankondigt, zoals campagnes om kmo’s te informeren. 
De kmo’s hebben daarnaast nood aan andere zaken 
die het verschil kunnen maken, zoal een echte verlaging 
van de administratieve lasten. Bij de duurzaamheidsrap-
portering zijn de kmo’s zogezegd niet geviseerd, maar 
als je als kmo werkt voor een groter bedrijf kunnen de 
administratieve lasten op een onrechtstreekse manier 
doorwerken.

Sinds de zesde staatshervorming is de ondersteuning 
aan bedrijven meer en meer bij de gewesten komen te 
liggen. De minister moet dan ook met haar ambities 
binnen haar federale bevoegdheid blijven.

Het federaal kmo-plan wordt uitgewerkt door de 
algemene directie kmo-beleid van de FOD Economie. 
Kan de minister dieper ingaan op de inhoud daarvan? 
Wat is het voorziene tijdspad?

Kmo’s beleven moeilijke tijden op dit moment. Het 
aantal faillissementen was in de afgelopen tien jaar nooit 
zo hoog als in 2024 en 2025. Intussen ligt de covidperiode 
al even achter ons, zodat die recordaantallen niet zozeer 
daaraan kunnen worden toegeschreven. Bijna een kwart 
van alle faillissementen situeert zich in de bouwsector, 
en dat aantal neemt toe. Het lid wijst erop dat op Vlaams 
niveau de vestigingswetgeving werd afgeschaft waardoor 
iedereen zonder beroepsbekwaamheid een zaak kan 
beginnen. Dat heeft geleid tot heel wat consumenten 
die in de steek werden gelaten door hun aannemer. 
Wat is het standpunt van de minister hierover? Is er al 
een overleg geweest met het Vlaams niveau? Welke 
andere factoren spelen een rol bij de stijgende faillis-
sementen in de bouwsector, en hoe gaat de minister 
daaraan tegemoetkomen? Welke maatregelen in het 
algemeen gaat de minister treffen om het tij te keren bij 
deze faillissementengolf?

In dat verband verwijst het lid naar de werkzaam-
heidsgraad, die richting 80 procent zou moeten stij-
gen. In Vlaanderen is dat niet meer veraf, terwijl in het 
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est nécessaire dans la partie sud du pays. Comment 
la ministre évalue-t-elle l’impact du nombre élevé de 
faillites sur le taux d’emploi?

Les taxes américaines à l’importation rendent le climat 
économique incertain, étant donné que la Belgique est 
très orientée vers l’exportation. La ministre a annoncé 
qu’outre les mesures structurelles prévues, des mesures 
temporaires seront aussi mises en place, comme lors de 
la crise du COVID-19. Une cellule de crise sera créée 
pour limiter l’impact des droits de douane sur l’économie 
belge. S’agira-t-il d’une cellule spécifique consacrée 
aux PME ou s’inscrit-elle dans le cadre du plan MAKE 
2025-2030? Quels sont les projets envisagés et quelles 
seront les tâches et responsabilités de cette cellule? 
Les entités fédérées y seront-elles associées? Quand 
sera-t-elle opérationnelle?

Dans le cadre de MAKE 2030, le gouvernement 
prévoit de renforcer la compétitivité de nos entreprises, 
notamment dans le secteur manufacturier. Ce plan sera 
à présent mis en œuvre de façon accélérée, sous le nom 
“MAKE 2025-2030”. La ministre pourrait-elle apporter 
des précisions à ce sujet? Quels sont les points ayant 
déjà fait l’objet d’une concertation avec les Régions et 
quels sont les plans concrets qui ont été présentés? 
Quel est le calendrier prévu?

En ce qui concerne les jeunes entreprises, la ministre 
indique qu’il sera d’abord nécessaire d’identifier les 
mesures fédérales utiles. Ces informations ne sont-elles 
pas déjà disponibles et ne risque-t-on pas de perdre un 
temps précieux en la matière?

La Belgique a rejoint la European Startup Nations 
Alliance (ESNA), un organe exécutif de la Commission 
européenne visant à promouvoir l’entrepreneuriat et à 
accélérer la croissance des start-up. L’ESNA ambitionne 
également de faciliter l’accès des talents entrepreneu-
riaux issus de pays tiers. Quelles sont les initiatives 
envisagées dans ce cadre?

La ministre souhaite par ailleurs encourager l’entre-
preneuriat auprès de groupes cibles spécifiques, tels 
que les personnes d’origine étrangère. Les principaux 
obstacles sont toutefois connus: il s’agit souvent d’une 
maîtrise insuffisante d’une des langues nationales et 
d’un niveau de formation inférieur. Ne serait-il dès lors 
pas plus judicieux de concentrer d’abord les efforts sur 
ces aspects avant d’encourager l’entrepreneuriat? Il est 
par ailleurs question de projets ciblant les femmes, alors 
que les chiffres montrent que celles-ci dirigent un nombre 
croissant de PME. Est-il dès lors vraiment nécessaire 
d’élaborer des mesures de soutien spécifiques pour ce 
groupe cible?

zuidelijke landsdeel nog een extra inspanning nodig is. 
Hoe schat de minister de impact in van het hoge aantal 
faillissementen op de werkzaamheidsgraad?

De Amerikaanse invoerheffingen maken het economi-
sche klimaat onzeker, omdat België heel exportgericht is. 
De minister gaf eerder aan – naast de geplande structu-
rele maatregelen – ook een aantal tijdelijke maatregelen 
in te voeren, zoals tijdens de covidcrisis. Er wordt een 
crisiscel opgericht om de impact van de handelstarieven 
op de Belgische economie te beperken. Betreft dit een 
aparte crisiscel voor de kmo’s, of kadert dit binnen MAKE 
2025-2030? Welke plannen liggen er op de tafel, alsook 
welke taken en verantwoordelijkheden gaan hiermee 
gepaard? Zijn de deelstaten hierbij betrokken? Vanaf 
wanneer schiet de crisiscel in actie?

Via MAKE 2030 plant de regering het concurrentie-
vermogen van onze bedrijven op te schroeven, in het 
bijzonder voor de maakindustrie. Dat plan wordt nu 
versneld uitgevoerd onder de noemer MAKE 2025-2030. 
Kan de minister dat nader toelichten? Welk overleg heeft 
al plaatsgevonden met de gewesten, en welke concrete 
plannen liggen daarbij op tafel? Wat is het specifieke 
tijdspad?

Voor de startende ondernemingen moeten volgens 
de minister eerst nog de relevante federale maatregelen 
worden geïdentificeerd. Is die informatie al niet bekend, 
en dreigen we daardoor geen tijd te verliezen?

België heeft zich aangesloten bij de European Startup 
Nations Alliance (ESNA). Dat is een uitvoeringsorgaan 
van de Europese Commissie om ondernemerschap 
te bevorderen en de groei van start-ups te versnellen. 
ESNA wil ook de toegang van ondernemerstalent uit 
derde landen vergemakkelijken. Welke initiatieven zitten 
hierbij in de pijplijn?

De minister wil ook het ondernemerschap van speci-
fieke doelgroepen aanmoedigen, zoals dat van mensen 
van buitenlandse afkomst. De voornaamste obstakels 
zijn nochtans bekend: er is vaak een gebrek aan kennis 
van een van de landstalen en een doorgaans lager scho-
lingsniveau. Is het dan niet zinvoller om eerst daarop in 
te zetten, alvorens dat de stap richting het ondernemer-
schap wordt genomen? Overigens zijn er ook projecten 
gericht op vrouwen, terwijl uit de cijfers blijkt dat er meer 
en meer kmo’s door hen worden geleid. Zijn aparte 
steunmaatregelen voor deze doelgroep dan wel nodig?
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Si la nécessité de simplifier l’administration fait l’una-
nimité, les PME seront néanmoins tenues de passer à 
la facturation électronique dès 2026. Cette transition 
soulève de nombreux défis, notamment la mise à jour 
obligatoire des logiciels de facturation ou de comptabi-
lité pour les rendre compatibles avec le réseau Peppol. 
Certains entrepreneurs risquent ainsi de cesser leur 
activité plus tôt que prévu, car ils ne souhaitent pas 
affronter une telle transition. De nombreuses PME ne 
sont d’ailleurs pas encore prêtes au passage à la factu-
ration électronique. Une enquête révèle que 51 % des 
PME ignorent encore l’existence du réseau Peppol et 
n’ont reçu aucune information des autorités à ce sujet. 
La ministre en a-t-elle conscience? Quels sont les dis-
positifs d’accompagnement et de soutien spécifiques 
prévus pour faciliter cette transition?

Par ailleurs, cette obligation de facturation électronique 
ne s’applique pas uniquement aux contrats B2B, mais 
également aux PME qui ont uniquement des clients 
privés. Cette mesure semble peu pertinente, car les 
consommateurs ne disposent pas de Peppol et ne sont 
pas tenus de traiter ces factures par voie électronique. 
La ministre juge-t-elle cela raisonnable?

Par ailleurs, le passage à la facturation électronique 
nécessite également des investissements, tant dans le 
nouveau système comptable qu’en termes de formation 
du personnel. Une modification des procédures internes 
est en outre nécessaire. La déduction fiscale accrue pour 
les programmes de facturation n’a été prévue que pour 
les petites PME. Quel est le coût total estimé de cette 
transition obligatoire? Quels sont les points qui ont fait 
l’objet d’une concertation et quels sont les problèmes 
qui ont été signalés entre-temps?

Enfin, en ce qui concerne la facturation électronique, 
l’obligation générale applicable au sein de l’UE ne prendra 
effet qu’à partir de 2030. En fixant cette obligation à 2026, 
la ministre mène une politique de surréglementation, ce 
qui va à l’encontre de l’accord de gouvernement. Quelle 
est sa réaction à ce sujet?

Comme mentionné précédemment, le reporting de 
durabilité a des conséquences indirectes pour les PME, 
qui doivent supporter une charge administrative supplé-
mentaire, même si elles ne sont pas directement tenues 
de rendre des comptes. Les informations demandées 
doivent certes se limiter à celles prévues dans la norme 
volontaire pour les PME, mais ce système entraînera 
malgré tout une hausse de la charge administrative. 
Comment la ministre évalue-t-elle la faisabilité de ces 
obligations? Quelles mesures compte-t-elle prendre pour 
aider les PME à respecter leurs obligations en matière de 
reporting? Estime-t-elle que la campagne d’information 
prévue pour les PME sera suffisante?

Hoewel eenieder de nood erkent aan administratieve 
vereenvoudiging, worden kmo’s in 2026 verplicht tot 
e-facturatie. Dat brengt heel wat uitdagingen met zich 
mee. Kmo’s moeten hun facturatie of boekhoudsoftware 
upgraden naar een versie die ook Peppol ondersteunt. 
Sommige ondernemers dreigen hierdoor eerder dan 
voorzien te stoppen, omdat ze die hele omschakeling 
niet zien zitten. Heel wat kmo’s zijn ook nog niet klaar 
voor die overstap naar e-facturatie. Uit een onderzoek 
blijkt 51 procent nog nooit gehoord te hebben van het 
Peppol-netwerk, en hierover geen informatie te hebben 
ontvangen door de overheid. Is de minister daarvan op de 
hoogte? Welke specifieke begeleiding en ondersteuning 
wordt er voorzien?

Overigens geldt die verplichting tot e-facturatie niet 
alleen voor B2B-contracten, maar ook voor kmo’s die 
louter aan particuliere klanten leveren. Dat lijkt weinig 
zin te hebben, want een consument heeft geen Peppol 
en moet die factuur niet digitaal verwerken. Vindt de 
minister dat redelijk?

Voorts vergt de omschakeling naar e-facturatie ook 
de nodige investeringen, zowel in het nieuwe boekhoud-
kundige systeem als in de opleiding van het personeel. 
Bovendien is er ook een aanpassing vereist van interne 
procedures. Enkel voor de kleine kmo’s werd er voorzien 
in een verhoogde kostenaftrek voor factureringspakket-
ten. Wat is in dat opzicht de geschatte totale kostprijs 
van deze verplichte omschakeling? Welk overleg heeft 
er plaatsgevonden en welke problemen werden er intus-
sen gesignaleerd?

Tot slot, wat betreft de e-facturatie, geldt er binnen 
de EU pas vanaf 2030 een algemene verplichting. Door 
de verplichte e-facturatie te laten starten in 2026 doet 
de minister aan gold-plating, wat in strijd is met het re-
geerakkoord. Wat is de reactie van de minister hierop?

Zoals eerder aangehaald, heeft de duurzaamheids-
rapportering indirecte gevolgen voor de kmo’s. Dat zorgt 
voor administratieve lasten voor die kmo’s, ook al zijn 
ze zelf niet rechtstreeks verplicht om te rapporteren. De 
gevraagde informatie moet zich weliswaar beperken tot 
wat voorzien is in de vrijwillige standaard voor kmo’s, 
maar zal toch leiden tot meer administratieve lasten. Hoe 
schat de minister de haalbaarheid in van deze verplich-
tingen? Welke maatregelen gaat zij treffen om kmo’s te 
ondersteunen in hun rapporteringsverplichtingen? Is zij 
van oordeel dat de beoogde informatiecampagne voor 
kmo’s zal volstaan?
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Lors de la précédente législature, le délai de paiement 
pour les transactions commerciales a été plafonné à 
60 jours (loi du 14 août 2021 modifiant la loi du 2 août 
2002 concernant la lutte contre le retard de paiement 
dans les transactions commerciales). Le membre constate 
que cette mesure positive n’est parfois pas respectée 
dans la pratique, en raison de certaines pressions. Par 
exemple, lorsqu’une PME est le fournisseur d’une grande 
entreprise active à l’international, elle n’a souvent pas 
d’autre choix que d’accepter un délai de paiement plus 
long. Quel est l’avis de la ministre à ce sujet? A-t-elle 
déjà reçu des signaux en la matière? Comment remédier 
à cette situation?

En ce qui concerne les marchés publics, les PME 
se heurtent encore à de nombreux obstacles, malgré 
la révision de la Charte Accès des PME aux marchés 
publics (en 2024). Les PME disposent rarement des 
moyens nécessaires pour participer efficacement à ces 
procédures. Comment seront-elles soutenues activement 
en la matière?

Dans le cadre des marchés publics, l’accent est mis 
principalement sur le critère du prix le plus bas, alors que 
d’autres éléments sont également importants, tels que 
la qualité et la participation locale. À cause du manque 
de transparence, il est difficile de rivaliser pour les PME. 
Comment cet aspect sera-t-il pris en compte lors de 
l’attribution de nouveaux marchés publics?

Un nouvel ensemble de données permettra d’avoir 
un aperçu de la participation des PME aux marchés 
publics, afin d’évaluer si l’objectif fixé dans l’accord de 
gouvernement est atteint, à savoir 80 % de participation 
des PME aux marchés publics fédéraux et 60 % de PME 
parmi les entreprises adjudicataires. La ministre peut-
elle donner des précisions sur les résultats?

Par ailleurs, la Commission européenne entend mobi-
liser 800 milliards d’euros en faveur de l’industrie de la 
défense dans le cadre du plan ReArm Europe. Le but 
est de financer des investissements dans des projets de 
défense par le biais de prêts européens d’un montant 
de 150 milliards d’euros. Les États membres doivent 
prendre en charge eux-mêmes les 650 milliards d’euros 
restants. Jusqu’à présent, il n’y a pas encore d’accord 
sur les modalités spécifiques. La crainte est que les 
150 milliards d’euros que l’Europe entend investir dans 
l’industrie de la défense soient injectés principalement 
chez les grands acteurs industriels. Cela signifierait 
que nos PME concernées seraient mises sur la touche. 
Quelles mesures la ministre va-t-elle prendre pour assurer 
que les PME aient accès à ce financement européen? 
Estime-t-elle que la Belgique tirera un avantage net de 
cette injection massive de fonds européens dans le 
secteur de la défense?

Tijdens de vorige legislatuur werd de betalingstermijn 
bij handelstransacties beperkt tot maximaal 60 dagen 
(wet van 14 augustus 2021 tot wijziging van de wet van 
2 augustus 2002 betreffende de bestrijding van de be-
talingsachterstand bij handelstransacties). Het lid stelt 
vast dat die goede maatregel in de praktijk soms niet 
wordt gerespecteerd onder bepaalde druk. Wanneer een 
kmo bijvoorbeeld de toeleverancier is van een groter 
bedrijf dat internationaal opereert, dan is een langere 
betalingstermijn vaak te nemen of te laten. Wat is de 
mening van de minister hierover? Heeft zij daar zelf ook 
al signalen over gekregen? Hoe kan hieraan worden 
tegemoetgekomen?

Wat de overheidsopdrachten betreft, ondervinden de 
kmo’s nog heel wat drempels, ondanks de herziening van 
het Charter toegang van kmo’s tot overheidsopdrachten 
(2024). Kmo’s beschikken vaak niet over de nodige mid-
delen om deze procedures efficiënt te doorlopen. Hoe 
zullen kmo’s daarin actief worden ondersteund?

Bij overheidsopdrachten ligt de nadruk vooral op het 
criterium van de laagste prijs, terwijl ook andere criteria 
van belang zijn, zoals kwaliteit en lokale betrokken-
heid. Het gebrek aan transparantie bemoeilijkt het voor 
kmo’s om mee te dingen. Op welke wijze zal hiermee 
rekening worden gehouden bij het gunnen van nieuwe 
overheidsopdrachten?

Een nieuwe dataset zal de participatie van kmo’s aan 
overheidsopdrachten in kaart brengen. Dat laat toe om 
te beoordelen of de doelstelling uit het regeerakkoord 
wordt gehaald, met name 80 % kmo-deelname aan 
federale overheidsopdrachten en 60 % kmo’s onder de 
winnende bedrijven. Kan de minister toelichting geven 
bij de resultaten?

Voorts wilt de Europese Commissie 800 miljard euro 
mobiliseren voor de defensie-industrie via het ReArm 
Europe Plan. De bedoeling is om via Europese leningen 
ter waarde van 150 miljard euro investeringen in defen-
sieprojecten te financieren. Voor de overige 650 miljard 
euro moeten de lidstaten zelf instaan. Voorlopig is er 
nog geen akkoord over de specifieke modaliteiten. De 
vrees bestaat dat de 150 miljard euro die Europa in de 
defensie-industrie wil investeren vooral naar grote in-
dustriële spelers zal gaan. Dat zou betekenen dat onze 
betrokken kmo’s uit de boot zouden vallen. Wat gaat de 
minister ondernemen om te verzekeren dat de kmo’s 
toegang zullen krijgen tot deze Europese financiering? 
Is zij van oordeel dat België een netto voordeel zal halen 
uit deze Europese miljardeninjectie in de defensiesector?
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Le membre évoque ensuite la situation à l’Ordre des 
architectes, qu’il a aussi abordée dans une question 
orale (56004266C). Lorsqu’un membre décédé n’est 
pas remplacé à temps au sein du Conseil national, la 
parité linguistique n’est plus respectée, ce qui crée des 
tensions. On pourrait éviter ce problème récurrent en 
scindant l’ordre national et en prévoyant une concertation 
structurelle entre les entités issues de cette scission. Quel 
est le point de vue de la ministre à cet égard? Peut-elle 
donner plus de précisions sur les réformes prévues?

Dans une lettre ouverte de 2023, les jeunes archi-
tectes reprochaient à cet ordre national de faire preuve 
d’amateurisme dans son fonctionnement et de manquer 
de transparence concernant la gestion de ses dépenses. 
Quelles mesures la ministre envisage-t-elle de prendre 
pour accroître la transparence financière et atténuer 
le désaccord? Les jeunes architectes se posent aussi 
des questions sur leur salaire et sur leur statut. Quelles 
réformes la ministre juge-t-elle opportunes? Quel est le 
calendrier prévu?

En outre, la ministre prévoit de réviser le Code de 
conduite pour de bonnes relations entre les brasseurs, 
les négociants en boissons et le secteur horeca. Peut-
elle préciser quelles sont les adaptations spécifiques 
envisagées? Quel est le calendrier prévu? Des PME 
actives dans d’autres secteurs font souvent face aussi 
à des contrats léonins qui forcent le commerçant à se 
limiter à une certaine marque ou à commander certaines 
quantités minimales. La ministre va-t-elle prendre des 
mesures adéquates pour les autres secteurs également?

Par ailleurs, le vol à l’étalage représente un problème 
de plus en plus important dans notre pays. Ce phénomène 
a des conséquences financières considérables pour le 
secteur de la distribution et son impact est dispropor-
tionné pour les petits entrepreneurs. Depuis 2021, il est 
possible d’infliger une amende maximale de 350 euros 
sans l’intervention du parquet, mais ce système n’est 
pas implanté dans toutes les zones de police. Une 
amélioration de la législation s’impose. Que compte 
faire la ministre pour soutenir les entreprises dans leur 
lutte contre ce phénomène? S’est-elle concertée à ce 
sujet avec la ministre de la Justice?

Une politique efficace en matière de PME requiert 
une coordination entre les domaines politiques aux 
différents niveaux de pouvoir. La ministre propose une 
approche intégrée et transversale qui tient compte de 
cette répartition des compétences. Quelle concertation 
a déjà été menée avec les Régions? A-t-elle lieu dans 
le cadre des structures existantes ou lors de réunions 
distinctes prévues à cet effet?

Verder wijst het lid op de situatie bij de Orde van 
Architecten, waarover hij ook een mondelinge vraag 
indiende (56004266C). Wanneer in de Nationale Raad 
een overleden lid niet tijdig wordt vervangen, is er geen 
taalpariteit meer. Dat leidt tot spanningen. Dit terug-
kerend probleem zou kunnen worden vermeden door 
de nationale orde op te splitsen en te voorzien in een 
structureel overleg tussen de gesplitste entiteiten. Wat 
is de visie van de minister hierover? Kan zij de geplande 
hervormingen nader toelichten?

Jonge architecten zetten via een open brief in 2023 die 
nationale orde weg als een amateuristisch werkend 
instituut waarvan de geldbesteding onduidelijk is. Met 
welke maatregelen gaat de minister zorgen voor meer 
financiële transparantie en minder onenigheid? Jonge 
architecten stellen zich ook vragen bij hun loon en hun 
statuut. Welke hervormingen acht de minister aange-
wezen? Wat is het voorziene tijdspad?

Verder beoogt de minister een herziening van de 
Gedragscode voor goede relaties tussen brouwers, 
drankenhandelaars en de horecasector. Kan de minister 
toelichten welke specifieke aanpassingen er op tafel 
liggen? Wat is het voorziene tijdspad? Ook kmo’s in 
andere sectoren krijgen vaak te maken met wurgcon-
tracten, waarbij een handelaar wordt gedwongen om 
zich te beperken tot een bepaald merk of wordt verplicht 
tot een minimumafname van bepaalde hoeveelheden. 
Gaat de minister ook voor de andere sectoren gepaste 
maatregelen nemen?

Voorts is winkeldiefstal een groeiend probleem in ons 
land, met aanzienlijke financiële gevolgen voor de retail-
sector. Het heeft een disproportioneel grote impact op de 
kleine ondernemers. Sinds 2021 is er een maximumboete 
van 350 euro mogelijk zonder tussenkomst van het parket, 
maar dat systeem is niet in elke politiezone ingeburgerd. 
Er is nood aan een effectievere wetgeving. Wat gaat de 
minister ondernemen om bedrijven te ondersteunen in 
hun strijd tegen die problematiek? Heeft zij hierover een 
overleg gehad met de minister van Justitie?

Voor een doeltreffend kmo-beleid is een coördinatie 
nodig tussen de verschillende beleidsdomeinen over 
de verschillende beleidsniveaus. De minister stelt een 
geïntegreerde en transversale aanpak voor die rekening 
houdt met die bevoegdheidsverdeling. Welk overleg heeft 
ondertussen plaatsgevonden met de gewesten? Vindt 
dit plaats binnen de bestaande structuren, of worden 
hiervoor aparte overlegmomenten ingepland?
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À ce propos, le niveau fédéral dispose de leviers en 
matière de taxes, d’infrastructure numérique, de droit des 
entreprises et de marché du travail. Quels accords ont 
été conclus à ce sujet avec les autres ministres fédéraux? 
Des ajustements périodiques sont-ils également prévus?

En résumé, outre les nombreuses déclarations bien 
intentionnées qui annoncent des études et des cam-
pagnes d’information, la note de politique générale 
s’assimile aussi à une poursuite des projets existants. 
Les analyses préparatoires sont utiles, mais le temps 
presse. À quand des mesures politiques concrètes? 
Quelles mesures spécifiques permettront aux PME de 
réaliser des quick wins afin de faire vraiment la différence?

M. Dieter Keuten (VB) cherche, au travers de ses 
questions, à identifier des mesures et des applications 
concrètes de la politique proposée.

En ce qui concerne le portail numérique unique (Single 
Digital Gateway (SDG)), une plateforme en ligne déve-
loppée par le SPF BOSA sera lancée prochainement. 
La ministre peut-elle préciser la date de lancement 
ainsi que les avantages pour les PME? Un budget est-il 
également prévu pour intégrer les systèmes numériques 
de l’administration à l’e-box, et dans quel délai cette 
intégration pourrait-elle se faire?

Pour ce qui est du service web “Identification automa-
tique de la taille d’une entreprise”, le membre se réjouit 
que la ministre crée une base légale à cet effet et qu’elle 
définisse cette notion. La ministre a-t-elle consulté des 
acteurs privés en vue d’une éventuelle collaboration, 
plutôt que de se charger entièrement du développement 
de ce service web?

S’agissant des bacs à sable réglementaires (regula-
tory sandboxes), la ministre prévoit l’année prochaine 
de mettre en place au moins un environnement d’essai 
réglementaire en matière d’IA. Le membre préconise 
d’en créer au moins trois, soit un dans chaque Région.

Il soutient en outre l’initiative destinée aux PME qui 
vise à vulgariser l’IA. À cet égard, il conviendra de 
mettre l’accent sur la formation des entrepreneurs et 
des salariés.

Le membre appelle également à mettre en place un 
bac à sable réglementaire pour la technologie liée aux 
drones. La Belgique pourrait devenir un leader mondial 
dans ce domaine, à condition de mettre en place un 
cadre réglementaire souple et d’investir davantage. Les 
applications de cette technologie sont infinies, notamment 
dans le secteur de la défense.

In dat verband beschikt het federale niveau over 
hefbomen op het gebied van belastingen, digitale infra-
structuur, ondernemingsrecht en arbeidsmarkt. Welke 
afspraken werden er hierover gemaakt met de federale 
collega-ministers? Wordt er ook voorzien in periodieke 
bijsturingen?

Samengevat: naast vele goedbedoelde aankondigingen 
van studies en informatiecampagnes, houdt de beleids-
nota ook een voortzetting in van bestaande projecten. 
Voorafgaandelijke analyses zijn hierbij nuttig, maar de 
tijd dringt. Wanneer volgen de concrete beleidsmaat-
regelen? Met welke specifieke maatregelen kunnen er 
quick wins gerealiseerd worden voor de kmo’s om echt 
het verschil te maken?

De heer Dieter Keuten (VB) gaat met zijn vragen 
op zoek naar concrete acties en toepassingen van het 
voorgestelde beleid.

Wat betreft de Single Digital Gateway (SDG) volgt bin-
nenkort de lancering van een online platform ontwikkeld 
door de FOD BOSA. Kan de minister het tijdstip van de 
lancering preciseren, alsook de voordelen die dit voor 
de kmo’s oplevert? Is er ook een budget voorzien om 
de digitale systemen van de administratie te integreren 
met e-box, en op welke termijn kan dit afgerond worden?

Wat betreft de webservice “automatische identificatie 
van de ondernemingsgrootte van een onderneming” 
juicht het lid toe dat de minister hiervoor een wettelijke 
basis creëert en een definitie bepaalt. Heeft de minister 
hierbij private spelers geconsulteerd voor een mogelijke 
samenwerking, in plaats van deze webservice volledig 
zelf te willen ontwikkelen?

Wat betreft de regulatory sandboxes beoogt de mi-
nister volgend jaar minstens één AI-testomgeving voor 
regelgeving op te zetten. Het lid pleit ervoor om minstens 
drie regulatory sandboxes te realiseren, minstens één 
in elk gewest.

Daarnaast steunt het lid het initiatief om AI begrijpe-
lijker te maken voor kmo’s. Hierbij moet in het bijzonder 
worden ingezet op het opleiden van ondernemers en 
werknemers.

Voorts pleit het lid voor een regulatory sandbox in-
zake drone-technologie. In die technologie kan België 
nog een wereldleider worden, mits een regelluw kader 
en extra investeringen. De toepassingen zijn oneindig, 
onder meer in de defensiesector.
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En vue de soutenir les PME dans le développement 
de l’e-commerce, le SPF Économie a développé un outil. 
Au travers d’une courte enquête, celui-ci propose une 
sorte d’analyse SWOT pour aider les PME. Le membre 
suggère d’examiner l’efficacité de cet outil. ChatGPT 
n’offre-t-il pas des réponses aussi pertinentes que celles 
fournies par cet outil aux questions des entrepreneurs?

Il conviendra également de mettre l’accent sur la lutte 
contre la concurrence déloyale. De nombreux jeunes 
entrepreneurs sont actifs sur les réseaux sociaux, où ils 
peuvent exercer leur activité à très faible coût. Cela vaut 
également pour les PME. Le gouvernement envisage 
toutefois d’instaurer une taxe numérique qui ciblerait ces 
grandes plateformes. Le membre appelle la ministre à 
s’y opposer. Une taxe numérique va en effet à l’encontre 
de la volonté de poursuivre l’extension du commerce 
électronique.

En ce qui concerne la numérisation des PME, la 
ministre prévoit un budget de 12 millions d’euros destiné 
à des actions de sensibilisation et à l’amélioration de la 
cybersécurité. Près de la moitié de nos entreprises ont 
été victimes l’année dernière d’un piratage informatique. 
Comment la ministre envisage-t-elle concrètement d’aider 
les PME à améliorer leur cybersécurité?

Par ailleurs, le membre fait observer que la ministre 
associe la compétitivité à la neutralité climatique, alors 
que ce n’est pas le cas partout dans le monde, ce qui 
fausse la concurrence. Le groupe Vlaams Belang soutient 
la notion d’économie circulaire. La ministre s’engage à 
cet égard à développer un portail commun offrant aux 
PME un accès à toutes les informations en lien avec 
l’économie circulaire en Belgique. Or, ce projet semble 
s’écarter de l’objectif premier, qui consiste à promou-
voir un climat entrepreneurial favorable. Les starters 
et les entrepreneurs s’affairent, de leur côté, à trouver 
des clients et des revenus, ainsi qu’à assurer le suivi 
de leur facturation et de leur administration. L’autorité 
fédérale dispose de nombreux leviers pour leur faciliter 
la tâche, lesquels ont déjà été évoqués précédemment. 
Le membre demande à la ministre de se pencher sur 
cette question au sein du gouvernement.

Enfin, le membre salue la volonté de la ministre de 
briser le tabou qui entoure les faillites. Il espère qu’elle ne 
se concentrera pas uniquement sur les établissements 
financiers, mais sur l’ensemble de la société. Les entre-
preneurs et les starters doivent être mis à l’honneur. Le 
SPF Économie le fait en mettant en lumière des profils 
intéressants. Les expériences des entrepreneurs qui ont 
échoué doivent également être partagées. Si la ministre 
parvient à briser ce tabou, elle aura déjà fait beaucoup 
pour les PME belges.

Om de kmo’s te ondersteunen inzake e-commerce, 
heeft de FOD Economie een tool ontwikkeld. Op basis 
van een korte enquête biedt het een soort van SWOT-
analyse om kmo’s verder te helpen. Het lid suggereert 
om de effectiviteit van die tool te onderzoeken. Biedt 
ChatGPT niet even goede antwoorden op vragen van 
ondernemers als die ontwikkelde tool?

Er moet ook worden ingezet op de strijd tegen oneer-
lijke concurrentie. Er zijn vele jonge ondernemers actief 
op de sociale media, waarbij zij aan heel lage kosten 
kunnen ondernemen. Dat geldt ook voor de kmo’s. De 
regering beoogt echter een digitaks in te voeren gericht 
op die grote platformen. Het lid roept de minister op 
zich tegen die invoering te verzetten. Een digitaks is 
tegenstrijdig met de ambitie om e-commerce verder te 
gaan ontwikkelen.

Wat betreft de digitalisering van kmo’s wordt er een 
budget van 12 miljoen euro voorzien. Hiermee gaat de 
minister sensibiliseringsacties opzetten en de cyberveilig-
heid verbeteren. Bijna de helft van onze ondernemingen 
heeft het voorbije jaar te maken gehad met een hacking. 
Hoe gaat de minister kmo’s concreet helpen voor een 
betere cyberveiligheid?

Verder merkt het lid op dat de minister competitiviteit 
en klimaatneutraliteit aan elkaar koppelt, terwijl dat niet 
over de hele wereld het geval is en zo de concurrentie 
vertekent. De Vlaams Belangfractie ondersteunt het 
concept van de circulaire economie. De minister zal 
hierbij inzetten op een toekomstig gemeenschappelijk 
portaal dat kmo’s toegang biedt tot alle informatie over 
de circulaire economie. Dat lijkt af te wijken van de ba-
sisdoelstelling om een aantrekkelijk ondernemersklimaat 
te realiseren. Starters en ondernemers zijn bezig met het 
zoeken naar klanten en inkomsten, en met het opvolgen 
van hun facturatie en administratie. De federale overheid 
heeft op dat vlak heel wat hefbomen, die al eerder zijn 
aangehaald. Het lid vraagt de minister om hier binnen 
de regering werk van te maken.

Tot slot juicht het lid toe dat de minister het taboe 
rond faillissementen wil doorbreken. Het lid hoopt dat de 
minister zich hierbij niet alleen zal richten op financiële 
instellingen, maar op de hele samenleving. Ondernemers 
en starters horen op een podium gehesen te worden. 
De FOD Economie doet dit door interessante cases te 
delen. Daarnaast horen ook de ervaringen van gefaalde 
ondernemers gedeeld te worden. Als de minister erin 
slaagt om dit taboe te doorbreken, zal zij al veel betekend 
hebben voor de Belgische kmo’s.
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M. Anthony Dufrane (MR) remercie la ministre pour 
la clarté de sa note de politique générale. Les petites 
et moyennes entreprises jouent un rôle central dans 
l’économie belge.

Le député soutient pleinement l’élaboration d’un plan 
PME. La Belgique se doit de renforcer sa position en 
optimisant son cadre fédéral pour soutenir la création, le 
développement et finalement la croissance de startups 
au sein du tissu économique belge. La ministre peut-elle 
préciser les mesures concrètes envisagées ou envisa-
geables dans ce plan? Un calendrier de travail indicatif 
a-t-il éventuellement déjà été établi?

Dans le contexte de l’AI Act, l’une des mesures envi-
sagées est la mise en place d’environnements d’essai 
réglementaires en matière d’IA. Ce sont les “bacs à 
sable réglementaires”. La ministre peut-elle préciser le 
fonctionnement de cet outil juridique, qui ne fera que 
gagner en importance dans les années à venir?

Le député soutient également le lancement d’une 
campagne d’information des PME, visant à vulgariser 
l’IA. Nos PME ne peuvent pas passer à côté des oppor-
tunités de l’intelligence artificielle.

Concernant l’introduction de la catégorie des “small-
midcaps” au niveau européen, la ministre appelle à la 
pleine application de l’approche “think small first”. La 
ministre peut-elle expliquer davantage l’introduction de 
cette nouvelle catégorie au niveau européen? Qu’est-ce 
qui motive son introduction et quels sont les éventuels 
points positifs?

En aidant les PME à se lancer dans le commerce 
électronique, la ministre veut abaisser les seuils afin 
qu’elles puissent également valoriser leurs atouts auprès 
de la clientèle en ligne, tels que la proximité et le service 
personnalisé. La ministre peut-elle indiquer les mesures 
concrètes qui pourraient être prises?

En ce qui concerne la cybersécurité de nos entreprises, 
la ministre rappelle que cinq appels à projets ont été 
lancés en 2022 pour l’améliorer. En 2025, ces actions 
pourront pleinement bénéficier aux PME. La ministre 
peut-elle préciser ces projets et les avantages concrets 
que pourront en retirer les entreprises?

Mme Sophie Thémont (PS) approuve le rôle structurant 
des PME pour notre économie. Elle souligne également 
leur capacité à soutenir des projets porteurs de sens pour 
la société, au-delà des logiques de rentabilité à tout prix.

De heer Anthony Dufrane (MR) dankt de minister 
voor haar duidelijke beleidsnota. Kleine en middelgrote 
ondernemingen spelen een centrale rol in de Belgische 
economie.

De spreker staat volledig achter de uitwerking van een 
kmo-plan. België moet zijn positie versterken door zijn 
federale kader te optimaliseren teneinde de oprichting, 
ontwikkeling en uiteindelijk ook de groei (scale-up) van 
start-ups binnen het Belgisch economische weefsel te 
ondersteunen. Zou de minister kunnen toelichten welke 
concrete maatregelen in uitzicht worden gesteld of zou-
den kunnen worden gesteld binnen dat plan? Werd al 
een tijdpad opgesteld?

In het raam van de AI-verordening betreft een van 
de in uitzicht gestelde maatregelen het opzetten van 
AI-testomgevingen voor regelgeving, de zogenaamde AI 
regulatory sandboxes. Zou de minister de werking van 
dat juridisch instrument kunnen toelichten? Verwacht 
wordt dat het de komende jaren alleen maar aan belang 
zal winnen.

De spreker benadrukt tevens de informatiecampagne 
om AI begrijpelijker te maken voor kmo’s. De Belgische 
kmo’s mogen de kansen die kunstmatige intelligentie 
biedt niet mislopen.

Inzake de invoering van de categorie small-midcaps 
op Europees niveau roept de minister op tot de volledige 
toepassing van de think small first-benadering. Zou de 
minister meer toelichting kunnen verstrekken over de 
invoering van die nieuwe categorie op Europees niveau? 
Waardoor wordt die ingegeven en wat zijn de mogelijke 
positieve punten ervan?

Door kmo’s te helpen op hun weg naar e-commerce 
beoogt de minister de drempels te verlagen, opdat 
ook kmo’s hun troeven kunnen uitspelen tegenover 
de online klant, zoals de nabijheid en de persoonlijke 
dienstverlening. Kan de minister aangeven welke con-
crete maatregelen zouden kunnen worden genomen?

De minister wijst op de vijf projectoproepen in 2022 om 
de cyberveiligheid van de Belgische bedrijven te verbe-
teren. In 2025 zullen de kmo’s daar ten volle voordeel 
van kunnen trekken. Zou de minister de inhoud van de 
projecten in kwestie kunnen toelichten, alsook kunnen 
vertellen welke concrete voordelen de projecten de 
ondernemingen zullen opleveren?

Mevrouw Sophie Thémont (PS) is het ermee eens 
dat kmo’s een structurerende rol spelen in onze econo-
mie. Ze benadrukt ook dat kmo’s voor de samenleving 
betekenisvolle projecten kunnen ondersteunen, zonder 
winstbejag tegen elke prijs.
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Au cours des dernières années, de nombreuses PME 
ont investi dans la responsabilité sociale des entreprises 
(RSE). Or, aujourd’hui, l’Union européenne entame un 
virage, avec un recul sur les normes sociales et environ-
nementales. Les entreprises ayant investi dans la RSE 
font face à l’incertitude. Ces PME sont pénalisées par 
la suppression du cadre garantissant un “level playing 
field”. Quel est la réaction de la ministre à la volonté de 
réviser les directives CSRD et devoir de vigilance au 
niveau européen? Quelle est la position de la Belgique 
au sein du Conseil de l’UE sur Omnibus? Quel est le 
message de la ministre aux entreprises qui ont investi en 
matière de responsabilité sociale et environnementale 
et qui voient aujourd’hui leur élan brisé?

Par le passé, le SPF Économie avait l’habitude de 
lancer des appels à projets concernant l’entrepreneuriat 
des personnes en situation de handicap et des entre-
preneurs d’origine étrangère. Selon la note de politique 
générale, ces actions vont être évaluées afin d’envisager 
de nouvelles initiatives. Si la députée comprend bien, 
la décision a été prise d’arrêter ces financements. La 
ministre le confirme-t-elle? Si oui, quel est le motif de 
cet arrêt? Ne pouvait-on pas poursuivre ces actions de 
promotion tout en les évaluant parallèlement?

Le gouvernement prévoit une économie linéaire de 
1,8 % par an, tant sur les moyens en personnel que sur 
les budgets de fonctionnement. La Direction Générale 
de la politique PME compte 74,1 équivalents temps plein 
(ETP). Quel sera l’impact de cette économie sur cette 
DG au sein du SPF Économie? Le personnel sera-t-il 
impacté? Y aura-t-il une réduction du personnel au 
cours des prochaines années? Si oui, de combien, et 
comment la diminution sera-t-elle réalisée?

Au début du mois d’avril, la ministre a déclaré à la 
radio que le gouvernement prévoit une réforme fiscale 
de 1,7 milliard d’euros, dont 200 millions seront consa-
crés exclusivement aux PME. Or, le budget ne permet 
pas d’identifier à quelles mesures correspondent ces 
200 millions. La ministre peut-elle détailler quelle sera 
l’affectation de ces 200 millions d’euros consacrés aux 
PME? Avec quels objectifs et selon quel calendrier?

En outre, la Cour des comptes observe ceci concer-
nant l’extension de la base imposable du précompte 
mobilier: “En utilisant des réserves de liquidation ou le 
régime VVPRbis, les entreprises peuvent distribuer des 
dividendes à leurs actionnaires de manière fiscalement 
avantageuse. Le gouvernement souhaite harmoniser 
davantage tant le délai d’attente que les taux des deux 
régimes.” La Cour indique que cette mesure va rappor-
ter 238 millions d’euros à l’État, qui ne bénéficieront 

De voorbije jaren hebben veel kmo’s geïnvesteerd 
in maatschappelijk verantwoord ondernemen (MVO). 
De Europese Unie slaat vandaag echter een andere 
weg in en zet een stap achterwaarts op het vlak van 
sociale en milieunormen. Bedrijven die in MVO hebben 
geïnvesteerd, staan voor een onzekere toekomst. Die 
kmo’s worden benadeeld doordat het kader voor het 
gewaarborgd gelijk speelveld verdwijnt. Wat is de reactie 
van de minister op het voornemen van Europa om de 
CSRD-richtlijn en de richtlijn inzake zorgvuldigheidsplicht 
te herzien? Hoe luidt het standpunt van België binnen 
de Europese Raad over het Omnibuspakket? Wat is de 
boodschap van de minister aan bedrijven die hebben 
geïnvesteerd in sociale en milieuverantwoordelijkheid 
en nu in hun enthousiasme worden gestuit?

In het verleden lanceerde de FOD Economie projec-
toproepen rond ondernemerschap van mensen met een 
handicap en ondernemers van buitenlandse afkomst. 
Volgens de beleidsnota zullen die acties worden geëva-
lueerd met het oog op nieuwe initiatieven. Als het lid het 
goed begrijpt, werd beslist de financiering stop te zetten. 
Kan de minister dat bevestigen? Zo ja, wat is de reden 
voor die stopzetting? Kan de financiering niet worden 
voortgezet terwijl de bevorderingsinitiatieven worden 
geëvalueerd?

De regering plant een lineaire besparing van 1,8 % 
per jaar op personeels- en werkingsbudgetten. De 
algemene directie voor het kmo-beleid telt 74,1 voltijd-
equivalenten (vte). Welke impact zullen de besparingen 
hebben op die algemene directie van de FOD Economie? 
Zullen er gevolgen zijn voor het personeel? Zal het per-
soneelsbestand de komende jaren krimpen? Zo ja, in 
welke mate? Hoe zal die inkrimping worden gerealiseerd?

Begin april verklaarde de minister op de radio dat 
de regering een belastinghervorming van 1,7 miljard 
euro plant, waarvan 200 miljoen euro uitsluitend ten 
bate van de kmo’s. Uit de begroting kan echter niet 
worden opgemaakt op welke maatregelen dat bedrag 
van 200 miljoen euro betrekking heeft. Kan de minister 
aangeven op welke manier die 200 miljoen euro precies 
zal worden ingezet voor kmo’s? Welke doelstellingen en 
welk tijdpad gaan ermee gepaard?

Voorts merkt het Rekenhof het volgende op over de 
uitbreiding van de belastbare basis van de roerende 
voorheffing: “Door gebruik te maken van liquidatiereser-
ves of de VVPRbis-regeling kunnen ondernemingen op 
een fiscaal gunstige manier winsten uitkeren aan hun 
aandeelhouders. De regering wenst zowel de wacht-
termijn als de tarieven van beide regelingen meer te 
harmoniseren.” Volgens het Hof zal die maatregel de 
Staat een bedrag van 238 miljoen euro opbrengen, 
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dorénavant plus aux PME. La ministre peut-elle confir-
mer ce chiffre? Quelle est la justification de la mesure? 
Pourquoi la note de politique générale n’aborde-t-elle 
pas ce point?

La Commission européenne poursuit actuellement 
son train de mesures de “simplification administrative”. 
Une mesure significative dans son nouveau paquet  
“Omnibus 4” vise à créer une nouvelle catégorie d’entre-
prises, les “petites entreprises à moyenne capitalisation” 
(“small mid-caps”). La Commission parle aussi dans sa 
communication de “petites entreprises de taille intermé-
diaire”, qui sont en fait déjà des grosses entreprises. 
Omnibus 4 vise à permettre à ces entreprises d’avoir 
accès à certains avantages existants pour les PME, 
comme des dérogations au RGPD, des règles sim-
plifiées, etc. La ministre a-t-elle pris connaissance de 
ce nouveau paquet Omnibus? Combien d’entreprises 
en Belgique rentrent dans cette nouvelle catégorie de 
“small mid-caps”? Quelle est l’analyse de la ministre 
des mesures proposées par la Commission? Ce paquet 
nouveau Omnibus va-t-il modifier son approche ou la 
définition qu’elle retient de PME?

Récemment, le Conseil supérieur des Indépendants et 
PME (CSIPME) a rendu un avis sur le Fonds social pour 
le climat. L’UE met en place un système d’échanges de 
quotas d’émission (ETS2), qui augmentera le coût de 
l’énergie fossile et des transports pour les ménages et les 
entreprises. Afin d’atténuer les conséquences sociales et 
économiques, ce Fonds social pour le climat sera mis en 
place. Les ménages en situation de pauvreté énergétique 
et les microentreprises vulnérables sont des groupes 
cibles. La ministre a-t-elle pris connaissance de l’avis 
du CSIPME et de ses recommandations? Quelle est sa 
réaction? Quelle est sa vision pour soutenir les microen-
treprises les plus vulnérables en matière d’énergie et 
les aider à assumer leur rôle dans la transition durable?

Puis, la députée s’interroge sur la réglementation en 
matière d’heures d’ouverture. Le message de la ministre 
se résume comme suit: l’accord de gouvernement prévoit 
l’assouplissement de la loi Laruelle et la suppression 
du jour de fermeture obligatoire, mais les commerçants 
concernés seront consultés ainsi que l’avis du CSIPME.

En fait, cette consultation a déjà eu lieu. Les com-
merçants ne souhaitent ni un assouplissement de la 
loi Laruelle, ni une suppression du jour de fermeture 

dat dan de kmo’s niet langer ten goede komt. Kan de 
minister dat cijfer bevestigen? Hoe kan die maatregel 
worden verantwoord? Waarom wordt dat gegeven niet 
in de beleidsnota vermeld?

De Europese Commissie maakt momenteel voort 
werk van haar maatregelenpakket in het kader van 
de zogezegde administratieve vereenvoudiging. Een 
belangrijke maatregel in haar nieuwe Omnibus 4-pak-
ket strekt ertoe een nieuwe categorie bedrijven in het 
leven te roepen, namelijk de kleine ondernemingen 
met middenmootkapitaalomvang (‘small mid-caps’). 
In haar Franstalige communicatie heeft de Europese 
Commissie het over “petites entreprises de taille inter-
médiaire”, hoewel de betrokken bedrijven in feite reeds 
als grote ondernemingen kunnen worden bestempeld. 
Omnibus 4 is bedoeld om die bedrijven toegang te 
geven tot bepaalde bestaande voordelen voor kmo’s, 
zoals afwijkingen op de AVG, vereenvoudigde regels 
enzovoort. Heeft de minister kennisgenomen van dat 
nieuwe Omnibuspakket? Hoeveel bedrijven in België 
kunnen in die nieuwe “small mid-caps”-categorie worden 
ondergebracht? Hoe beoordeelt de minister de door 
de Europese Commissie voorgestelde maatregelen? 
Zal dat nieuwe Omnibuspakket leiden tot een andere 
benadering of definitie van de minister inzake kmo’s?

De Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de kmo 
(HRZKMO) heeft onlangs een advies uitgebracht over 
het Sociaal Klimaatfonds. De EU voert een emissie-
handelssysteem (ETS2) in, dat het gebruik van fossiele 
energie en het wegvervoer voor huishoudens en bedrijven 
duurder zal maken. Het Sociaal Klimaatfonds zal worden 
opgezet om de sociale en economische gevolgen van dat 
initiatief te verzachten. De doelgroepen van het fonds zijn 
onder andere huishoudens die in energiearmoede leven 
en kwetsbare micro-ondernemingen. Heeft de minister 
kennisgenomen van het advies en de aanbevelingen 
van de HRZKMO? Wat is haar reactie erop? Wat is haar 
visie op het ondersteunen van micro-ondernemingen 
die op het vlak van energie het meest kwetsbaar zijn? 
Hoe zal ze die bedrijven helpen hun rol te vervullen in 
de duurzaamheidstransitie?

Het lid heeft ook een vraag inzake de reglementering 
van de openingstijden voor handelszaken. De bood-
schap van de minister kan als volgt worden samengevat: 
het regeerakkoord voorziet in een versoepeling van 
de wet-Laruelle en in de afschaffing van de verplichte 
sluitingsdag, maar de betrokken handelaars zouden 
worden geraadpleegd en het advies van de HRZKMO 
zou worden ingewonnen.

Die raadpleging heeft ondertussen reeds plaatsge-
vonden. De handelaars willen niet dat de wet-Laruelle 
wordt versoepeld, noch dat de verplichte sluitingsdag 
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obligatoire. En effet, la réforme proposée (i) n’aura aucun 
impact sur la rentabilité des commerçants, (ii) mettra à 
mal l’équilibre entre vie professionnelle et vie privée, 
(iii) accroîtra la position concurrentielle des grandes 
enseignes au détriment des petits commerces, et (iv) ne 
répond en aucun cas à une demande des commerçants.

Les représentants des salariés et des indépendants 
sont contre. Alors, la ministre va être face à un choix: 
soit elle exécute l’accord de gouvernement, soit elle 
tient compte de l’avis des indépendants. Comment la 
ministre va-t-elle trancher cette question?

Enfin, dans le projet de budget, il apparaît que le 
subside au CSIPME diminuera d’année en année. 
Quelle en est la justification et quel sera son impact sur 
le fonctionnement?

Mme Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) critique la 
situation actuelle et la double pression à laquelle les PME 
sont confrontées: d’une part, la concurrence acharnée 
de grands acteurs, souvent organisés à l’échelle interna-
tionale, qui évincent les petites entreprises du marché, 
et d’autre part, un marché du travail dans lequel les 
travailleurs se voient offrir de moins en moins de sécurité 
en raison des flexijobs, des contrats de courte durée et 
des jobs d’étudiant qui remplacent les emplois fixes.

Elle met en exergue les entreprises qui tentent de 
contourner la réglementation par le biais de montages 
juridiques, comme un soi-disant “petit” indépendant qui 
possède 15 supermarchés constituant chacun une entité 
juridique distincte pour échapper à la réglementation en 
matière de rémunération, de conditions de travail, de 
cotisations sociales et de sécurité sur le lieu de travail. 
Selon Mme Van den Bosch, ce système met à mal les 
fondements d’une économie équitable et nuit tant aux 
PME qu’à leurs travailleurs.

La membre plaide en faveur d’une législation claire 
protégeant les entrepreneurs locaux qui entendent 
travailler honnêtement et interdisant les montages qui 
vident les droits sociaux de leur substance. Dans ce 
contexte, elle annonce une proposition de loi visant à 
interdire le recours à des entités juridiques distinctes. 
Toute personne qui travaille, quel que soit son statut, 
mérite dignité, sécurité et avenir.

Dans sa note de politique générale, la ministre parle 
d’“emplois de qualité”. La ministre reconnaît-elle que les 
flexi-jobs et les jobs d’étudiant n’entrent pas dans cette 
catégorie, mais constituent plutôt des emplois “jetables” 
qui maintiennent les travailleurs dans l’insécurité?

wordt afgeschaft. De voorgestelde hervorming zal im-
mers i) geen invloed hebben op de winstgevendheid 
van de handelaars, ii) het evenwicht tussen werk en 
privéleven verstoren, iii) de concurrentiepositie van de 
grote ketens verbeteren ten nadele van de kleine win-
kels, en iv) beantwoordt geenszins aan een vraag van 
de handelaars zelf.

De organisaties die de betrokken werknemers en 
zelfstandigen vertegenwoordigen, zijn tegen de maatre-
gel gekant. De minister staat dus voor een keuze: ofwel 
voert ze het regeerakkoord uit, ofwel houdt ze rekening 
met de mening van de zelfstandigen. Hoe zal de minister 
die knoop doorhakken?

Tot slot blijkt uit de ontwerpbegroting dat de subsidie 
aan de HRZKMO elk jaar vermindert. Hoe kan die ver-
mindering worden verantwoord en welke weerslag zal 
ze hebben op de werking van de HRZKMO?

Mevrouw Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) uit kritiek 
op de huidige situatie waarin kmo’s langs twee kanten 
onder druk staan: enerzijds door de moordende con-
currentie van grote, vaak internationaal georganiseerde 
spelers die kleine bedrijven uit de markt drukken, en 
anderzijds door een arbeidsmarkt waar werknemers 
steeds minder zekerheid krijgen door flexijobs, korte 
contracten en studentenjobs die vaste arbeidsplaatsen 
vervangen.

Ze wijst op bedrijven die via juridische constructies 
regels proberen te omzeilen, zoals een zogenaamd 
“kleine” zelfstandige met 15 supermarkten, elk onder 
een aparte juridische entiteit, om te ontsnappen aan 
regelgeving rond lonen, arbeidsvoorwaarden, sociale 
bijdragen en veiligheid op de werkvloer. Dit systeem, zo 
stelt mevrouw Van den Bosch, ondergraaft de funda-
menten van een eerlijke economie en nekt zowel kmo’s 
als hun werknemers.

Het lid pleit voor duidelijke wetgeving die lokale on-
dernemers die eerlijk willen werken beschermt, en die 
constructies verbiedt die sociale rechten uithollen. In dat 
kader stelt ze een wetsvoorstel in het vooruitzicht dat 
ertoe strekt het gebruik van aparte juridische entiteiten 
te bannen. Iedereen die werkt, ongeacht het statuut, 
verdient waardigheid, zekerheid en een toekomst.

De minister heeft het in haar beleidsnota over “kwali-
tatieve jobs”. Is de minister het ermee eens dat flexi- en 
studentenjobs daar niet onder vallen, maar eerder weg-
werpjobs zijn die werknemers vastzetten in onzekerheid?
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La note de politique générale mentionne certaines me-
sures de soutien, mais pas aucune réforme fiscale structu-
relle pour aider réellement les PME. Mme Van den Bosch 
souhaite savoir comment le gouvernement veillera à ce 
que les multinationales et les grandes entreprises paient 
leur juste part, afin que les moyens ainsi libérés profitent 
directement aux PME et à leurs travailleurs.

Elle s’interroge également sur le plan pour la reprise 
et la résilience qui, selon elle, reste bloqué au stade de 
la sensibilisation et de la prise de conscience. Où sont 
les fonds de soutien concrets, financés par des impôts 
sur les bénéfices plantureux des grandes entreprises?

En ce qui concerne l’innovation, la membre demande 
quelle part du budget sera consacrée à la recherche et 
au développement publics et non axés sur le marché, et 
pourquoi les pouvoirs publics ne portent pas le budget 
de la recherche publique à au moins 1 % du PIB.

Elle souligne également le principe think small first 
ainsi que les Strategic Development Goals, et demande 
pourquoi les mesures de soutien ne sont pas assorties 
de conditions sociales et écologiques. Elle plaide pour 
que les subsides ne favorisent pas uniquement les 
entreprises, mais contribuent également à la qualité du 
travail, à des rémunérations équitables et à une planète 
saine. Comment la ministre compte-t-elle y parvenir?

Comment la ministre compte-t-elle éviter que la simpli-
fication administrative ne dégénère en une dérégulation 
pure et simple? Comment va-t-elle empêcher que la 
protection sociale ne soit ainsi érodée?

Enfin, elle critique la proposition visant à assouplir les 
heures d’ouverture des commerces. Elle fait observer 
que la note de politique générale ne mentionne rien à 
ce sujet et demande pourquoi aucune concertation n’est 
organisée avec les petits indépendants, l’UNIZO et les 
syndicats, alors que ces groupes s’opposent ferme-
ment à cette mesure. Elle invite instamment la ministre 
à entendre également ces parties prenantes en toute 
transparence avant de prendre une décision définitive.

M. Ismaël Nuino (Les Engagés) souligne l’impor-
tance des PME pour l’économie belge, puisqu’elles 
représentent environ 60 % de l’emploi privé. Il souligne 
que ces entreprises ne sont pas seulement un facteur 
économique, mais qu’elles jouent un rôle crucial dans 
la vie quotidienne des citoyens, en leur fournissant des 
services et des produits essentiels. Selon lui, les mesures 
politiques du gouvernement doivent être ancrées dans 
la réalité et adaptées aux besoins de ces entrepreneurs.

Er is in de beleidsnota sprake van steunmaatregelen, 
maar niet van structurele fiscale hervormingen om kmo’s 
écht te helpen. Mevrouw Van den Bosch wil vernemen 
hoe de regering ervoor zal zorgen dat multinationals 
en grote bedrijven hun eerlijke deel betalen, zodat de 
vrijgekomen middelen rechtstreeks ten goede komen 
aan kmo’s en hun werknemers.

Ze stelt ook vragen bij het herstel- en veerkrachtplan, 
dat volgens haar blijft steken in sensibilisering en be-
wustwording. Waar blijven de concrete steunfondsen, 
gefinancierd met belastingen op woekerwinsten van 
grote bedrijven?

Met betrekking tot innovatie vraagt het lid hoeveel 
van het budget naar openbaar, niet-marktgedreven 
onderzoek en ontwikkeling gaat, en waarom de over-
heid het budget voor publiek onderzoek niet verhoogt 
tot minstens 1 % van het bbp.

Daarnaast wijst ze op het think small first-principe 
en de Strategic Development Goals en vraagt waarom 
steunmaatregelen geen sociale en ecologische voorwaar-
den bevatten. Ze pleit ervoor dat subsidies niet alleen 
het bedrijfsleven bevoordelen, maar ook bijdragen aan 
goed werk, eerlijke lonen en een gezonde planeet. Hoe 
gaat de minister dat bewerkstelligen?

Hoe gaat de minister voorts vermijden dat administra-
tieve vereenvoudiging ontaardt in platte deregulering? 
Hoe gaat ze voorkomen dat de sociale bescherming 
erdoor wordt uitgehold?

Tot slot bekritiseert ze het voorstel om de openingstij-
den van handelszaken te versoepelen. Ze merkt op dat 
hierover niets staat in de beleidsnota en vraagt waarom 
er geen overleg is met kleine zelfstandigen, UNIZO en 
vakbonden, ondanks het feit dat deze groepen zich fel 
tegen de maatregel verzetten. Ze dringt er bij de minis-
ter op aan om in alle openheid ook deze stakeholders 
te horen alvorens een definitieve beslissing te nemen.

De heer Ismaël Nuino (Les Engagés) benadrukt het 
belang van kmo’s voor de Belgische economie, aan-
gezien zij ongeveer 60 % van de private tewerkstelling 
vertegenwoordigen. Hij wijst erop dat deze bedrijven niet 
slechts een economische factor zijn, maar een essentiële 
rol spelen in het dagelijks leven van burgers, door es-
sentiële diensten en producten aan te bieden. Volgens 
hem moeten de beleidsmaatregelen van de regering 
geworteld zijn in de realiteit en afgestemd worden op 
de noden van deze ondernemers.
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M. Nuino pose des questions sur le soutien aux start-
ups et sur la manière dont le gouvernement, en collabo-
ration avec d’autres niveaux de pouvoir, peut développer 
une vision claire pour l’économie belge et les start-ups 
en particulier. Il souligne que la Belgique dispose d’une 
grande expertise et de nombreux talents, mais qu’il est 
impossible d’exceller dans tous les secteurs. Il demande 
donc comment la Belgique peut, en suivant l’exemple 
d’autres pays, identifier des secteurs spécifiques dans 
lesquels elle pourrait se profiler comme pionnière. Si 
les pouvoirs publics ne peuvent déterminer dans quels 
secteurs les entreprises seront actives, ils peuvent tou-
tefois donner une orientation et créer un climat propice 
à l’émergence de centres d’excellence dans certains 
secteurs. Cela nécessite une collaboration avec d’autres 
domaines politiques, dont celui de l’Économie, ainsi 
qu’avec les entités fédérées. De cette manière, les 
moyens publics pourraient être utilisés de la manière 
la plus efficace possible de manière à stimuler l’emploi, 
la prospérité et la croissance.

Un deuxième point important concerne l’emploi des 
personnes atteintes d’un handicap. La ministre souligne 
l’importance de cette question dans sa note de politique 
générale. Peut-elle indiquer comment cela se traduira 
concrètement dans sa politique? Comment le gouver-
nement peut-il aider les entreprises, et en particulier les 
PME, à embaucher et à accompagner les travailleurs qui 
ont besoin d’aménagements spécifiques, étant donné 
que les petites entreprises ont souvent moins de moyens 
à affecter aux politiques en matière de ressources hu-
maines et d’inclusion? M. Nuino souligne que la Belgique 
accuse un retard par rapport à d’autres pays en matière 
d’emploi des personnes atteintes d’un handicap, l’écart 
étant d’environ 30 points de pourcentage.

M. Nuino souligne l’importance d’un marché du travail 
inclusif, intégrant efficacement les personnes issues 
de l’immigration. Il souligne que celles-ci jouent un 
rôle crucial dans les secteurs où la main-d’œuvre se 
raréfie et qu’elles sont donc essentielles au marché du 
travail et à l’économie. Parallèlement, on constate que 
leur intégration sur le marché du travail est difficile. De 
nombreux entrepreneurs souhaitent continuer à recourir 
à ces travailleurs et demandent comment les pouvoirs 
publics peuvent garantir que leur parcours, dès leur arri-
vée en Belgique, se déroule avec fluidité et accessibilité 
sur le plan administratif.

En ce qui concerne les femmes dans l’entrepreneuriat, 
M. Nuino constate qu’un retard important subsiste, non 
pas tant par rapport à d’autres pays, mais en termes 
absolus. Des initiatives ont déjà été prises sous les 
législatures précédentes, et la ministre souhaite s’ap-
puyer sur celles-ci. Quelles mesures concrètes seront 
mises en œuvre pour promouvoir l’intégration et la 

De heer Nuino stelt vragen over de ondersteuning 
van start-ups en hoe de regering, samen met andere 
bestuursniveaus, een duidelijke visie kan ontwikkelen 
voor de Belgische economie en start-ups in het bijzon-
der. Hij wijst erop dat België veel expertise en talent 
heeft, maar dat het onmogelijk is om in alle sectoren 
uit te blinken. Daarom vraagt hij hoe België, naar het 
voorbeeld van andere landen, specifieke sectoren kan 
identificeren waarin het zich kan profileren als pionier. 
Hoewel de overheid niet kan bepalen in welke sectoren 
bedrijven actief zullen zijn, kan ze wel richting geven en 
een klimaat scheppen waarin bepaalde sectoren kun-
nen uitgroeien tot centra van uitmuntendheid. Dit vereist 
samenwerking met andere beleidsdomeinen, waaronder 
dat van Economie, alsook met de gefedereerde enti-
teiten. Op die manier kunnen publieke middelen op de 
meest efficiënte manier worden ingezet, waardoor jobs, 
welvaart en groei worden gestimuleerd.

Een tweede belangrijk punt betreft de tewerkstelling 
van personen met een handicap. De minister onder-
streept het belang hiervan in haar beleidsnota. Kan zij 
aangeven op welke manier dit zich concreet zal vertalen 
in haar beleid? Hoe kan de regering bedrijven, en in het 
bijzonder kmo’s, ondersteunen bij het aannemen en be-
geleiden van werknemers die specifieke aanpassingen 
nodig hebben, aangezien kleinere ondernemingen vaak 
minder middelen hebben voor HR en inclusiebeleid? De 
heer Nuino benadrukt dat België achterloopt op andere 
landen in de werkgelegenheid voor mensen met een 
handicap, met een kloof van ongeveer 30 procentpunten.

De heer Nuino benadrukt het belang van een inclu-
sieve arbeidsmarkt, waarbij personen met een migra-
tieachtergrond effectief worden geïntegreerd. Hij wijst 
erop dat deze groep een cruciale rol speelt in sectoren 
waarin steeds minder mensen willen werken, en daarmee 
essentieel is voor de arbeidsmarkt en de economie. 
Tegelijkertijd stelt men vast dat hun integratie op de 
arbeidsmarkt moeizaam verloopt. Veel ondernemers 
willen deze werknemers graag in dienst houden en vra-
gen hoe de overheid ervoor kan zorgen dat het traject 
vanaf hun aankomst in België soepel en administratief 
toegankelijk verloopt.

Wat betreft vrouwen in het ondernemerschap stelt de 
heer Nuino vast dat er nog een significante achterstand 
is, niet zozeer ten opzichte van andere landen, maar wel 
in absolute zin. Er werden al initiatieven genomen tijdens 
vorige legislaturen, en de minister wil daarop voortbou-
wen. Welke concrete maatregelen zullen worden ingezet 
om de integratie en participatie van vrouwen binnen het 
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participation des femmes dans l’entrepreneuriat et les 
PME, en tenant compte des défis spécifiques auxquels 
elles sont confrontées?

Il demande également de prêter attention aux ordres 
professionnels. Il souligne que ceux-ci ne sont pas 
seulement des organisations corporatives, mais que les 
pouvoirs publics leur délèguent une partie de leur compé-
tence afin de garantir la qualité et le contrôle disciplinaire 
au sein de certaines professions. Cela peut s’avérer très 
utile, car cela évite que les services d’inspection, qui 
sont parfois moins spécialisés que les professionnels, 
doivent accomplir cette tâche. Parallèlement, il est impor-
tant de lutter contre les abus au sein de certains ordres 
professionnels. Il demande comment la ministre entend 
accompagner ces organisations et comment l’assouplis-
sement prévu de l’accès aux professions réglementées 
se traduira concrètement. La ministre peut-elle préciser 
les objectifs et le calendrier de la réforme souhaitée?

Enfin, le membre insiste sur l’importance de la concer-
tation. Le portefeuille de la ministre requiert une concer-
tation fréquente. M. Nuino reconnaît que la ministre 
mise fortement sur la concertation avec les fédérations 
et les ordres professionnels et souligne que celle-ci est 
essentielle pour adapter au mieux la politique aux besoins 
du terrain. Il demande comment cette concertation sera 
menée de manière structurelle et ciblée, non seulement 
cette année, mais aussi à plus long terme.

M. Nuino souligne également l’importance de la 
concertation avec les entités fédérées. Il souligne que 
la constellation politique actuelle, avec plusieurs coali-
tions “miroir”, offre une occasion unique de collaborer 
efficacement. Compte tenu de l’ampleur des défis, il 
demande comment la ministre entend donner corps à 
cette collaboration, étant donné que les entités fédérées 
jouent un rôle crucial dans sa politique. Le membre 
plaide pour éviter le double emploi des moyens, en citant 
comme exemple concret la numérisation et le soutien 
aux entreprises dans ce domaine. Il souligne que les 
Régions disposent déjà de compétences importantes 
en la matière, comme l’Agence du Numérique wallonne. 
Comment la ministre veillera-t-elle à ce que les moyens 
publics ne soient pas doublement affectés aux mêmes 
objectifs? Selon M. Nuino, l’objectif final ne doit pas être 
que chaque niveau de pouvoir suive sa propre voie, mais 
que tous les efforts soient coordonnés afin de soutenir 
au mieux les acteurs sur le terrain. Il demande comment 
la ministre compte s’y prendre concrètement.

La ministre mise sur la simplification administra-
tive, un objectif que M. Nuino approuve pleinement. 
Il souligne qu’il s’agit non seulement d’une priorité du 
gouvernement fédéral, mais aussi d’un point important 
à l’ordre du jour du gouvernement wallon. La structure 

ondernemerschap en kmo’s te bevorderen, rekening 
houdend met de specifieke uitdagingen waarmee zij 
worden geconfronteerd?

Daarnaast vraagt hij aandacht voor de beroepsordes. 
Hij benadrukt dat deze niet enkel corporatieve organi-
saties zijn, maar dat de overheid een deel van haar be-
voegdheid delegeert aan deze ordes om de kwaliteit en 
disciplinaire controle binnen bepaalde beroepsgroepen te 
garanderen. Dit kan erg nuttig zijn, omdat het voorkomt 
dat inspectiediensten, die daarin soms minder bedre-
ven zijn dan vakgenoten, deze taak moeten uitvoeren. 
Tegelijkertijd is het belangrijk om misstanden binnen 
bepaalde beroepsordes aan te pakken. Hij vraagt hoe 
de minister deze organisaties zal begeleiden en wat de 
concrete invulling is van de beoogde versoepeling van 
de toegang tot gereglementeerde beroepen. Kan de 
minister de doelstellingen en de tijdslijn van de voor-
genomen hervorming nader toelichten?

Tot slot gaat het lid in op het belang van overleg. De 
portefeuille van de minister noopt tot veelvuldig overleg. 
De heer Nuino erkent dat de minister sterk inzet op 
overleg met federaties en beroepsordes, en benadrukt 
dat dit essentieel is om het beleid zo goed mogelijk af te 
stemmen op de noden van het werkveld. Hij vraagt hoe 
dit overleg structureel en doelgericht wordt gevoerd, niet 
alleen dit jaar, maar ook op langere termijn.

Verder benadrukt de heer Nuino het belang van 
overleg met de gefedereerde entiteiten. Hij wijst erop 
dat de huidige politieke constellatie, met meerdere af-
spiegelingscoalities, een unieke kans biedt om efficiënt 
samen te werken. Gezien de omvang van de uitdagin-
gen vraagt hij hoe de minister deze samenwerking zal 
vormgeven, aangezien de gefedereerde entiteiten van 
cruciaal belang zijn voor haar beleid. Het lid pleit ervoor 
om dubbel gebruik van middelen te vermijden, met als 
concreet voorbeeld de digitalisering en de ondersteuning 
van ondernemingen op dat vlak. Hij wijst erop dat de 
gewesten hier reeds belangrijke bevoegdheden heb-
ben, zoals het Waalse Agence du Numérique. Hoe zal 
de minister ervoor zorgen dat publieke middelen niet 
dubbel worden ingezet voor dezelfde doelen? Volgens 
de heer Nuino moet het uiteindelijke doel niet zijn dat 
elke beleidsniveau zijn eigen koers vaart, maar dat alle 
inspanningen worden afgestemd om de actoren op het 
terrein optimaal te ondersteunen. Hij vraagt hoe de 
minister dit concreet zal aanpakken.

De minister zet in op administratieve vereenvoudiging, 
een doelstelling die de heer Nuino volledig onderschrijft. 
Hij wijst erop dat dit niet enkel een prioriteit van de federale 
regering is, maar ook een belangrijk aandachtspunt binnen 
de Waalse regering. De complexe institutionele structuur 
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institutionnelle complexe de la Belgique entraîne des 
difficultés administratives. C’est pourquoi le membre 
demande à la ministre comment elle entend collaborer 
avec les entités fédérées et les ministres compétents 
afin de garantir une simplification cohérente de la régle-
mentation, sans que des initiatives parallèles ne nuisent 
à la transparence et à la compréhensibilité.

Il met également l’accent sur les différentes mesures 
de soutien accordées aux entreprises. Les Régions 
offrent elles aussi, par le biais de divers mécanismes, des 
aides en matière de formation et d’emploi. Il demande 
comment la ministre entend garantir la cohérence entre la 
politique fédérale dans ce domaine et celle des Régions, 
afin de mettre en place une stratégie belge cohérente 
qui favorise l’ensemble de l’économie.

Selon M. Nuino, l’un des principaux défis consiste à 
mettre tout le monde autour de la table, tant les respon-
sables politiques que les acteurs économiques. Il estime 
que c’est le bon moment pour le faire et indique que 
la ministre peut compter sur le soutien de son groupe.

M. Jeroen Soete (Vooruit) souligne le rôle fonda-
mental joué par les PME et les petits indépendants 
dans l’économie belge, tant en termes d’emploi que 
de dynamique économique. Il renvoie au plan fédéral 
PME, qu’il considère comme l’une des principales ini-
tiatives politiques de la ministre, car il regroupe diverses 
ambitions, notamment la simplification administrative, 
le développement des scale-ups et le renforcement de 
l’entrepreneuriat féminin.

La Belgique est souvent décrite comme un environne-
ment difficile pour les entrepreneurs, mais cela n’empêche 
pas les entrepreneurs innovants d’y trouver leur voie 
grâce à leur créativité et aux progrès technologiques. 
Selon M. Soete, la Belgique ne peut pas se démarquer 
en matière de charges salariales, mais doit miser sur 
les secteurs à forte valeur ajoutée. Il cite des scale-ups 
telles que le Wintercircus à Gand et la licorne wallonne 
Odoo comme exemples d’entreprises prospères, et 
plaide pour que l’attention se porte sur ces modèles de 
croissance. Notre pays compte cinq licornes. Un pays 
comme la Suède en compte beaucoup plus. Nous avons 
encore un long chemin à parcourir.

M. Soete aborde également l’accès des PME aux 
marchés publics, qui représentent environ 15 % du PIB. 
L’accord de gouvernement est ambitieux en la matière: il 
vise à atteindre l’objectif européen de 80 % de participa-
tion des PME et de 60 % de PME parmi les entreprises 
adjudicataires. Comment cet objectif se situe-t-il par 
rapport aux chiffres actuels? Quel est exactement le 

van België veroorzaakt administratieve moeilijkheden. 
Daarom wil het lid van de minister vernemen hoe deze 
zal samenwerken met de gefedereerde entiteiten en de 
ter zake bevoegde ministers om ervoor te zorgen dat 
de vereenvoudiging van regelgeving coherent verloopt, 
zonder dat parallelle initiatieven de transparantie en 
begrijpelijkheid ondermijnen.

Verder wijst hij op de verschillende steunmaatrege-
len die bedrijven krijgen. Ook de gewesten bieden via 
diverse mechanismen steun op het vlak van opleiding 
en werkgelegenheid. Hij vraagt hoe de minister ervoor 
zal zorgen dat het federale beleid op dit gebied goed 
aansluit bij dat van de gewesten, zodat er een samen-
hangende Belgische strategie ontstaat die de economie 
als geheel vooruithelpt.

Volgens de heer Nuino is een van de grootste uitda-
gingen om alle betrokkenen – zowel de beleidsmakers 
als de economische actoren – rond de tafel te krijgen. 
Hij gelooft dat er een momentum is om dit te realiseren 
en geeft aan dat de minister daarbij op de steun van 
zijn fractie kan rekenen.

De heer Jeroen Soete (Vooruit) benadrukt de funda-
mentele rol van kmo’s en kleine zelfstandigen binnen de 
Belgische economie, zowel in termen van tewerkstelling 
als van economische dynamiek. Hij verwijst naar het 
federaal kmo-plan als een van de belangrijkste beleidsi-
nitiatieven van de minister, aangezien dit diverse ambities 
bundelt, waaronder administratieve vereenvoudiging, de 
ontwikkeling van scale-ups en de versterking van het 
vrouwelijk ondernemerschap.

België wordt vaak omschreven als een moeilijke 
omgeving voor ondernemers, maar dat belet niet dat 
innovatieve ondernemers via creativiteit en technolo-
gische vooruitgang hier wel degelijk hun weg kunnen 
vinden. Volgens de heer Soete kan België zich niet on-
derscheiden op het vlak van loonlasten, maar moet het 
inzetten op sectoren met hoge toegevoegde waarde. Hij 
noemt scale-ups zoals het Wintercircus in Gent en de 
Waalse unicorn Odoo als voorbeelden van succesvolle 
ondernemingen, en pleit ervoor om de aandacht op 
deze groeimodellen te richten. Ons land biedt onderdak 
aan vijf unicorns. Een land als Zweden kan bogen op 
een veelvoud daarvan. We hebben nog een hele weg 
af te leggen.

Daarnaast bespreekt de heer Soete de toegang van 
kmo’s tot overheidsopdrachten, die ongeveer 15 % van 
het bbp vertegenwoordigen. Het regeerakkoord is ter 
zake ambitieus: men werkt toe naar het bereiken van de 
Europese doelstelling van 80 % kmo-deelname en 60 % 
kmo’s onder de winnende bedrijven. Hoe verhoudt deze 
doelstelling zich tot de huidige cijfers? Wat is precies het 
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niveau d’ambition? Le gouvernement mise également 
sur le découpage des marchés en lots. À cet égard, la 
ministre a toutefois fait allusion à certaines restrictions. 
Peut-elle nous en dire plus à ce sujet?

M. Soete aborde ensuite le Code de conduite pour 
de bonnes relations entre les brasseurs, les négociants 
en boissons et le secteur Horeca. Il a compris, d’après 
les explications de la ministre, que la signature de la 
nouvelle version est imminente. La ministre peut-elle 
déjà lever un coin du voile sur son contenu? Le député 
demande également des précisions sur l’ajout proposé 
en matière de clauses abusives. La ministre peut-elle 
être plus concrète à ce sujet? M. Soete rappelle que, 
sous la législature précédente, le groupe parlementaire 
Vooruit a déployé de nombreux efforts pour équilibrer 
les relations dans le secteur. Cela s’est avéré difficile, 
notamment en raison de la répartition des compétences 
(DOC 55 1458).

En ce qui concerne la facturation électronique, il 
comprend les voix qui sont favorables à cette réforme, 
mais mettent en garde contre le fait que tous les entre-
preneurs ne sont pas encore prêts. M. Soete souligne 
l’importance d’une mise en œuvre réfléchie de la fac-
turation électronique, qui deviendra obligatoire à partir 
de janvier 2026. Il demande comment se passeront le 
contrôle et l’application des règles et insiste pour que 
les entrepreneurs disposent d’assez de temps et d’un 
accompagnement suffisant pour s’adapter. Il renvoie à 
une enquête réalisée en 2024 qui montre qu’une grande 
partie des entrepreneurs ne sont pas encore familiarisés 
avec cette obligation et demande de quelle manière la 
transition pourra se faire en douceur.

Enfin, M. Soete souligne l’importance de donner une 
seconde chance aux entrepreneurs. Il souligne que la 
stigmatisation liée à la faillite constitue souvent un obstacle 
pour les entrepreneurs qui souhaitent redémarrer une 
activité après une faillite et qu’il leur est pratiquement 
impossible d’obtenir un financement auprès des banques. 
Les entrepreneurs qui, malgré toute la prudence dont 
ils ont fait preuve, doivent mettre la clé sous la porte 
méritent d’être félicités pour avoir pris ce risque et d’être 
soutenus afin de pouvoir éventuellement relancer un 
nouveau projet. Un changement de mentalité s’impose, 
et ce, à différents niveaux de pouvoir. M. Soete renvoie, à 
cet égard, à une question orale qu’il a posée le 8 janvier 
2025 à l’ancien ministre de la Justice au sujet du cas 
dramatique d’une petite indépendante dont le salon de 
beauté avait fait faillite et qui, suite à l’intervention du 
curateur, risquait de se retrouver sans abri avec ses 
cinq enfants (CRIV 56 COM 066, pp. 1-3). M. Soete 
annonce une initiative législative visant à mieux protéger 
les indépendants dans de telles situations.

ambitieniveau? De regering zet ook in op de opsplitsing 
van opdrachten in percelen. Dienaangaande alludeerde 
de minister evenwel op bepaalde beperkingen. Kan zij 
dit nader toelichten?

De heer Soete brengt vervolgens de gedragscode 
voor goede relaties tussen brouwers, de drankenhan-
delaars en de horecasector ter sprake. Hij begreep uit 
de uiteenzetting van de minister dat de ondertekening 
van de vernieuwde versie nakend is. Kan de minister 
al een tip van de sluier lichten omtrent de inhoud daar-
van? Het lid vraagt ook naar de voorgestelde aanvulling 
inzake onrechtmatige bedingen; kan de minister dit 
concreter maken? De heer Soete herinnert eraan dat 
de Vooruitfractie tijdens de vorige legislatuur heel wat 
inspanningen heeft verricht om de relaties in de sector 
evenwichtiger te maken. Dit bleek, met name gelet 
op de bevoegdheidsverdeling, geen eenvoudige zaak 
(DOC 55 1458).

Met betrekking tot e-facturatie heeft hij begrip voor 
de stemmen die deze hervorming genegen zijn maar 
ervoor waarschuwen dat nog niet alle ondernemers aan 
boord zijn. De heer Soete benadrukt het belang van een 
doordachte implementatie van de e-facturatie, die vanaf 
januari 2026 verplicht wordt. Hij vraagt hoe de controle 
en handhaving zullen verlopen en dringt erop aan dat 
er voldoende tijd en begeleiding is voor ondernemers 
om zich aan te passen. Hij verwijst naar een enquête 
uit 2024 die aantoont dat een groot deel van de onder-
nemers nog niet vertrouwd is met deze verplichting, en 
vraagt hoe de overgang soepel kan verlopen.

Tot slot benadrukt de heer Soete het belang van een 
tweede kans voor ondernemers. Hij wijst erop dat het 
stigma rond faillissementen vaak een barrière vormt voor 
ondernemers die na een faillissement opnieuw willen 
starten, en dat het voor hen quasi-onmogelijk is om van 
de bank een financiering te verkrijgen. Ondernemers 
die ondanks zorgvuldig handelen de boeken moeten 
neerleggen, verdienen lof voor het risico dat ze namen 
en ondersteuning om eventueel een nieuw project op 
te starten. Er is een mentaliteitswijziging nodig, en dat 
op verschillende bevoegdheidsniveaus. De heer Soete 
verwijst in dit verband naar een mondelinge vraag die 
hij op 8 januari 2025 aan de toenmalige minister van 
Justitie stelde over het schrijnende geval van een kleine 
zelfstandige wier schoonheidssalon was failliet gegaan 
en die door het ingrijpen van de curator dakloos dreigde 
te worden met haar vijf kinderen (CRIV 56 COM 066, 
pp. 1-3). De heer Soete kondigt een wetgevend initiatief 
aan om zelfstandigen in dergelijke situaties beter te 
beschermen.
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Mme Leentje Grillaert (cd&v) reconnaît les nombreuses 
intentions positives contenues dans la note de politique 
générale et souhaite à la ministre un franc succès dans 
sa mise en œuvre. Elle indique que son parti est prêt, en 
tant que partenaire, à coopérer de manière constructive 
à ces projets.

Les PME sont le pilier de l’économie belge. Forte de 
vingt ans d’expérience dans le secteur, Mme Grillaert ne 
cesse d’être impressionnée par la flexibilité et la résilience 
dont font preuve ces entreprises au quotidien. L’attention 
accordée à cet aspect dans la note de politique générale 
est donc particulièrement bienvenue, tout comme l’accent 
mis sur un climat entrepreneurial attractif.

Un meilleur cadre réglementaire contribue à créer un 
climat favorable aux start-ups. Certains domaines ne sont 
soumis à aucune réglementation, tandis que d’autres sont 
soumis à une législation obsolète. La Belgique pourrait 
tirer parti d’un avantage du précurseur en offrant un 
cadre juridique sûr et en attirant les investissements. Il 
convient de collaborer avec les Régions afin d’identifier 
les secteurs dans lesquels notre pays peut se profiler 
comme pionnier.

La mise à jour du code de conduite dans le secteur 
Horeca est une étape importante. Dès qu’elle sera fina-
lisée, la Commission de conciliation pour les contrats 
d’achat de boisson pourra commencer ses travaux. La 
ministre peut-elle indiquer quel est le calendrier prévu 
à cet effet?

L’entrepreneuriat féminin reste une priorité, car le taux 
d’entrepreneuriat chez les femmes reste inférieur à celui 
des hommes. Outre la facilitation de l’accès au finan-
cement, tant public que privé, des mesures concrètes 
supplémentaires sont nécessaires pour réduire cet écart. 
Quelles sont les prochaines étapes?

La simplification administrative est un grand classique 
qui figure, à juste titre, dans presque toutes les notes 
de politique générale. Toutefois, il demeure essentiel 
de prendre des mesures concrètes. La suppression 
des taxes mineures est un premier pas; quand sera-t-il 
franchi? Outre les mesures faciles à mettre en œuvre, 
il convient également d’envisager des réformes ambi-
tieuses, sous la forme d’un “paquet omnibus” belge, en 
collaboration avec le ministre chargé de la Simplification 
administrative.

L’étude juridique sur les bacs à sable réglementaires 
dans le cadre du règlement sur l’IA est une avancée 
importante. Quand ses résultats seront-ils disponibles?

La note de politique générale prévoit la création d’un 
service central auquel les PME et les indépendants 

Mevrouw Leentje Grillaert (cd&v) erkent de vele po-
sitieve intenties in de beleidsnota en wenst de minister 
veel succes bij de uitvoering ervan. Ze geeft aan dat 
haar partij als partner bereid is om constructief mee te 
werken aan deze plannen.

Kmo’s zijn de ruggengraat van de Belgische economie. 
Met twintig jaar ervaring in de sector blijft het mevrouw 
Grillaert verbazen hoe flexibel en veerkrachtig deze 
bedrijven dagelijks opereren. De aandacht hiervoor in 
de beleidsnota is dan ook bijzonder welkom, net als 
de nadruk op een aantrekkelijk ondernemingsklimaat.

Een beter regelgevend kader draagt bij aan een aan-
trekkelijk klimaat voor start-ups. In sommige domeinen 
ontbreekt regelgeving volledig, terwijl andere sectoren 
gebukt gaan onder verouderde wetgeving. België zou 
een first mover advantage kunnen benutten door een 
rechtszeker kader te bieden en investeringen aan te 
trekken. Samenwerking met de gewesten om te identi-
ficeren in welke sectoren ons land zich als pionier kan 
profileren, is aangewezen.

De actualisering van de gedragscode in de hore-
casector is een belangrijke stap. Zodra deze is afgeklopt 
kan de Verzoeningscommissie Drankafnamecontracten 
van start gaan. Kan de minister aangeven wat hiervoor 
de timing is?

Vrouwelijk ondernemerschap blijft een prioriteit, ver-
mits de ondernemersgraad bij vrouwen nog steeds 
lager ligt dan bij mannen. Naast het vergemakkelijken 
van toegang tot financiering – zowel publiek als privé – 
zijn bijkomende concrete maatregelen noodzakelijk om 
deze kloof te verkleinen. Wat zijn de volgende stappen?

Administratieve vereenvoudiging is een evergreen 
en komt – terecht – in haast elke beleidsnota aan bod. 
Concrete actie blijft echter essentieel. De afschaffing 
van kleinere belastingen is een eerste stap; wanneer 
zal die er komen? Daarnaast is het goed om, naast het 
laaghangend fruit, ambitieuze hervormingen te bekijken, 
onder de vorm van een Belgisch “omnibuspakket”, in sa-
menwerking met de minister bevoegd voor Administratieve 
Vereenvoudiging.

De juridische studie over regulatory sandboxes in het 
kader van de AI Act is een waardevolle ontwikkeling. 
Wanneer zullen de resultaten hiervan beschikbaar zijn?

In de beleidsnota wordt de oprichting van een centrale 
dienst in het vooruitzicht gesteld, waarmee kmo’s en 
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pourront s’adresser pour obtenir des informations sur 
les différents avantages fédéraux. La membre estime 
qu’il s’agit là d’une excellente idée, à condition toutefois 
qu’elle s’inscrive dans le cadre d’une collaboration avec 
les Régions, les provinces et les communes. Sans cette 
coordination plus large, cette mesure risque de rester un 
instrument inefficace. Comment la ministre envisage-t-
elle cette collaboration?

La suppression du jour de fermeture obligatoire est 
prévue dans l’accord de gouvernement. Quel est le 
calendrier prévu pour sa mise en œuvre? Mme Grillaert 
souligne qu’il convient de veiller attentivement à maintenir 
un bon équilibre entre vie professionnelle et vie privée.

Le financement des PME est un autre point d’attention. 
Existe-t-il déjà des plans concrets en la matière? Un 
meilleur soutien au modèle coopératif en fera-t-il partie?

L’aversion au risque au sein de la société constitue un 
défi. L’échec est souvent perçu négativement, alors qu’il 
fait partie intégrante de l’entrepreneuriat. Il est nécessaire 
de mettre fin à cette stigmatisation. Une campagne de 
sensibilisation peut contribuer à ce que l’échec ne soit 
plus considéré uniquement comme un fiasco, mais 
comme une occasion d’apprendre et de grandir.

Mme Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen) salue les 
efforts déployés dans la note de politique générale afin 
de tenir compte de la diversité du paysage des PME – 
des micro-entreprises jusqu’aux entreprises de petite 
ou moyenne capitalisation (small-midcaps) en passant 
par l’artisanat. Elle apprécie que chacun de ces groupes 
soit pris en considération dans la politique.

Il est en outre positif que la note de politique générale 
à l’examen mette, plus que l’exposé d’orientation politique 
(DOC 56 0767/042), l’accent sur l’économie circulaire 
et sur la transition verte. Les mesures concrètes font 
pourtant encore défaut. L’économie circulaire est princi-
palement associée à des campagnes de communication. 
L’évaluation et la consultation sectorielle menées en 
la matière sont certes utiles, mais elles ne fournissent 
pas suffisamment d’orientations pour des changements 
politiques structurels.

Le rapport de la Cour des comptes d’avril 2025 
(Économie circulaire – Préparation, mise en œuvre 
et suivi de la politique de transition fédérale) jette un 
regard critique sur les mesures fédérales adoptées en 
la matière. Ce rapport examine si elles ont été préparées 
de manière adéquate, si elles sont mises en œuvre de 
manière efficiente et si elles tiennent suffisamment compte 
des initiatives régionales. L’analyse montre qu’il existe 
de nombreux points d’amélioration et qu’une politique 
plus efficace est nécessaire. Le nouveau ministre de 

zelfstandigen contact kunnen opnemen om geïnformeerd 
te worden over de verschillende federale voordelen. 
Naar mening van het lid is dit een uitstekend idee, op 
voorwaarde evenwel dat hiervoor wordt samengewerkt 
met gewesten, provincies en gemeenten. Zonder die 
bredere afstemming dreigt dit een halfslachtig instrument 
te blijven. Hoe ziet de minister die samenwerking?

De afschaffing van de verplichte sluitingsdag is op-
genomen in het regeerakkoord. Wat is het tijdpad voor 
de uitvoering hiervan? Mevrouw Grillaert benadrukt 
dat er zorgvuldig moet worden gewaakt over een goed 
evenwicht tussen werk en privéleven.

Financiering van kmo’s is een ander aandachtspunt. 
Zijn er al concrete plannen? Zal een betere ondersteuning 
van het coöperatieve model daar deel van uitmaken?

Risicoaversie binnen de maatschappij vormt een uit-
daging. Falen wordt vaak negatief gepercipieerd, terwijl 
het een inherent onderdeel van ondernemerschap is. 
Het doorbreken van dit stigma is noodzakelijk. Een sen-
sibiliseringscampagne kan helpen om falen niet langer 
uitsluitend als een mislukking te beschouwen, maar als 
een kans om te leren en te groeien.

Mevrouw Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen) looft 
de inspanningen om binnen de beleidsnota aandacht te 
besteden aan de diversiteit van het kmo-landschap, van 
micro-ondernemingen en ambachten tot small mid-caps. 
Ze waardeert dat elk van deze groepen in het beleid 
wordt meegenomen.

Daarnaast is het positief dat de onderhavige beleids-
nota meer focus legt op circulaire economie en de groene 
transitie dan de beleidsverklaring (DOC 56 0767/042). 
Toch is er nog een gebrek aan concrete maatregelen. 
De circulaire economie wordt voornamelijk gekoppeld 
aan communicatiecampagnes, waarvan de evaluatie en 
sectorbevraging weliswaar nuttig zijn, maar onvoldoende 
richting geven aan structurele beleidsveranderingen.

Het rapport van het Rekenhof van april 2025 (Circulaire 
economie: voorbereiding, uitvoering en opvolging van 
het federale transitiebeleid) heeft een kritische blik 
geworpen op de federale maatregelen ter zake. Het 
rapport onderzoekt in hoeverre deze adequaat zijn voor-
bereid, doelmatig worden uitgevoerd en of er voldoende 
rekening is gehouden met gewestelijke initiatieven. De 
analyse toont aan dat er veel verbeterpunten zijn en dat 
een slagkrachtiger beleid nodig is. De nieuwe minister 
van Economie heeft aangegeven hiermee aan de slag 
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l’Économie a indiqué qu’il allait s’y atteler, mais la note 
de politique générale actuelle ne contient aucune traduc-
tion concrète des conclusions du rapport. Comment la 
ministre intégrera-t-elle ces recommandations dans sa 
politique? Quelles seront les leçons tirées des critiques 
émises par la Cour des comptes et comment seront-elles 
transposées en mesures efficaces?

Il est indiqué dans la note de politique générale que 
la prochaine phase de la campagne sera axée sur les 
chaînes de valeur. La ministre peut-elle expliquer com-
ment cela fonctionnera concrètement?

Enfin, Mme Van der Straeten évoque le morcellement 
des compétences entre les Régions et l’autorité fédérale 
en matière d’économie circulaire; il s’agit d’un véritable 
défi. La Cour des comptes a également pointé ce mor-
cellement dans son rapport. Il est dès lors permis de se 
demander selon quelles modalités la ministre organisera 
la coopération avec ses collègues régionaux afin de 
mener une politique cohérente. L’économie circulaire 
requiert une approche diversifiée dans différents secteurs.

Mme Van der Straeten apprécie l’accent mis dans 
la note de politique générale sur l’entrepreneuriat fémi-
nin et sur la dimension du genre. La question se pose 
toutefois de savoir quelles mesures concrètes seront 
prises, outre les campagnes de communication et de 
marketing, pour renforcer effectivement la position des 
femmes dans l’entrepreneuriat. La note de politique 
générale n’est pas non plus exempte de contradictions 
à cet égard. La suppression prévue du jour de fermeture 
obligatoire pourrait constituer un obstacle supplémentaire 
pour les petits commerces, qui sont souvent gérés par 
des femmes et qui sont déjà mis à mal par les grandes 
chaînes de magasins. Comment cette mesure pourra-
t-elle être conciliée avec l’ambition de mieux soutenir 
les femmes dans l’entrepreneuriat? Quelles sont les 
garanties prévues afin de prévenir les effets négatifs 
de cette suppression?

En ce qui concerne la transition verte et la directive 
“Stop the clock”1, la membre reconnaît l’importance 
de la simplification. Par le passé, la réglementation 
européenne a parfois entraîné une augmentation de 
la charge administrative pour les PME. Celles-ci sont 
confrontées à des directives variées qui visent certes 
le même objectif – généralement très noble –, mais qui 
sont chaque fois formulées différemment. La simplifica-
tion est nécessaire, mais elle ne doit en aucun cas se 

1	 Directive (UE) 2025/794 du Parlement européen et du Conseil 
modifiant les directives (UE) 2022/2464 et (UE) 2024/1760 en 
ce qui concerne les dates à partir desquelles les États membres 
doivent appliquer certaines obligations relatives à la publication 
d’informations en matière de durabilité par les entreprises et au 
devoir de vigilance des entreprises en matière de durabilité.

te gaan, maar in de huidige beleidsnota ontbreekt een 
concrete vertaling van de bevindingen uit het rapport. 
Hoe zal de minister deze aanbevelingen integreren in 
haar beleid? Welke lessen worden getrokken uit de kritiek 
van het Rekenhof en hoe zullen deze worden omgezet 
in effectieve maatregelen?

In de beleidsnota staat te lezen dat de volgende fase 
van de campagne gericht zal zijn op waardeketens. Kan 
de minister toelichten hoe dat concreet in zijn werk zal 
gaan?

Tot slot wijst mevrouw Van der Straeten op de versnip-
perde bevoegdheidsverdeling tussen de gewesten en de 
federale overheid op het vlak van circulaire economie, 
hetgeen een uitdaging vormt. Ook het Rekenhof verwees 
daarnaar in zijn rapport. Daarom rijst de vraag hoe de 
minister de samenwerking met haar gewestelijke col-
lega’s zal organiseren om een samenhangend beleid te 
voeren. Circulaire economie vergt een gediversifieerde 
aanpak in verschillende sectoren.

Mevrouw Van der Straeten waardeert de nadruk die in 
de beleidsnota wordt gelegd op vrouwelijk ondernemer-
schap en op het genderaspect. De vraag stelt zich echter 
welke concrete maatregelen er, naast communicatie- en 
marketingcampagnes, zullen worden genomen om de 
positie van vrouwen binnen het ondernemerschap ef-
fectief te versterken. De beleidsnota is op dit vlak ook 
niet vrij van tegenstrijdigheden. De geplande afschaf-
fing van de verplichte sluitingsdag kan een bijkomende 
drempel vormen voor kleine handelszaken, niet zelden 
gerund door vrouwen, die al onder druk staan van grote 
ketens. De vraag rijst hoe deze maatregel kan worden 
verzoend met de ambitie om vrouwen in het ondernemer-
schap beter te ondersteunen. Welke garanties worden 
ingebouwd om nadelige gevolgen van deze afschaffing 
te voorkomen?

Wat de groene transitie en de “Stop the clock”-richtlijn1 
betreft, erkent het lid het belang van vereenvoudiging. 
Europese regelgeving leidde in het verleden soms tot 
een administratieve lastenverhoging voor kmo’s, die 
geconfronteerd worden met uiteenlopende richtlijnen die 
dezelfde – meestal zeer nobele – doelstelling beogen, 
maar telkens net anders zijn verwoord. Vereenvoudiging 
is nodig, maar dit mag in geen geval ontaarden in dere-
gulering. Specifiek rond duurzaamheidsrapportering en 

1	 Richtlijn (EU) 2025/794 van het Europees Parlement en de Raad 
van 14 april 2025 tot wijziging van de Richtlijnen (EU) 2022/2464 en 
(EU) 2024/1760 wat betreft de datums waarop lidstaten bepaalde 
vereisten inzake duurzaamheidsrapportering en passende 
zorgvuldigheid in het bedrijfsleven moeten toepassen.
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transformer en dérégulation. S’agissant spécifiquement 
de la publication d’informations en matière de dura-
bilité et du devoir de vigilance, il est à craindre qu’un 
assouplissement des règles pénalise les entreprises 
qui ont déjà investi dans la transition durable. Un article 
d’opinion publié dans le quotidien De Tijd du 21 avril 
2025 montre que les responsables du développement 
durable de grandes entreprises et de PME s’inquiètent 
de l’orientation adoptée par la Commission européenne. 
Les early adopters, qui se sont conformés de manière 
proactive à la réglementation, risquent d’être pénalisés 
par une régression des normes, tandis que les entreprises 
moins bien préparées pourraient obtenir une position 
plus favorable grâce au lobbying. Ce n’est pas accep-
table. Les entreprises qui utilisent la durabilité comme 
un avantage concurrentiel doivent être encouragées.

Le changement climatique constitue une réalité urgente 
qui se traduit par des problèmes de sécheresse et des 
conditions météorologiques extrêmes dont l’impact sur la 
Belgique se fait de plus en plus ressentir. Dans le journal 
De Standaard du 11 avril 2025, Thomas Leysen s’est 
exprimé de façon percutante à cet égard: “Beaucoup 
d’acteurs de l’économie ont le sentiment que le climat 
est devenu un hobby européen coûteux. C’est une 
lecture erronée, car le changement climatique est en 
marche. […] Mais nous ne pouvons pas abandonner 
notre mission écologique.” (traduction)

Si les mesures permettent de renforcer l’efficacité, 
par exemple en réduisant les charges de planification et 
en évitant aux entreprises de devoir déployer plusieurs 
travailleurs pour se conformer à la réglementation, elles 
s’inscrivent dans une démarche logique. Mais si elles 
conduisent à une dérégulation et à un affaiblissement 
des normes de durabilité, c’est inacceptable. Il appartient 
à la ministre de garantir cet équilibre et de défendre les 
intérêts des PME qui ont déjà réalisé les investissements 
nécessaires.

La note de politique générale souligne à juste titre 
l’importance du secteur de l’horeca et les défis auxquels 
celui-ci est confronté. Dans le même temps, la ministre 
renvoie au secteur de l’artisanat, dont la tradition est 
profondément ancrée en Belgique. L’innovation est 
frappante au sein de l’industrie des boissons, avec des 
produits alcoolisés et des produits non alcoolisés qui 
jouissent d’une reconnaissance à l’échelle internationale. 
Des initiatives telles que Nona, une entreprise belge 
fondée par des femmes qui produit notamment un gin 
non alcoolisé primé, illustrent la dynamique qui anime 
le secteur de l’artisanat. Des microbrasseries et des 
entreprises telles que Gimber contribuent également à 
la diversité et au succès du secteur de l’horeca belge. 
Compte tenu de l’accent mis sur l’artisanat dans la note 
de politique générale, il est permis de se demander 

zorgplicht bestaat de vrees dat een versoepeling van 
regels nadelig zou zijn voor bedrijven die al geïnvesteerd 
hebben in duurzame transitie. Een opiniestuk in De Tijd 
van 21 april 2025 toont aan dat duurzaamheidsmanagers 
van grote bedrijven en kmo’s zich zorgen maken over 
de richting die de Europese Commissie inslaat. Early 
adopters, die proactief aan de regelgeving voldeden, 
dreigen benadeeld te worden door een regressie in 
normen, terwijl minder voorbereide bedrijven zich door 
lobbying een gunstigere positie kunnen verwerven. Dit 
kan niet de bedoeling zijn. Ondernemingen die duur-
zaamheid als concurrentievoordeel benutten, moeten 
worden aangemoedigd.

Klimaatverandering vormt een urgente realiteit, met 
droogteproblematieken en extreme weersomstandig-
heden die steeds meer impact hebben op België. In 
De Standaard van 11 april 2025 verwoordde Thomas 
Leysen het treffend: “Bij velen in het bedrijfsleven leeft 
het gevoel dat het klimaat een dure Europese hobby 
is geworden. Dat is een verkeerde lezing, want de kli-
maatverandering is bezig. […] Maar we kunnen onze 
ecologische missie niet lossen.”

Waar efficiëntie kan worden verhoogd, bijvoorbeeld 
door planlasten te verlagen en te voorkomen dat bedrijven 
meerdere werknemers moeten inzetten voor compliance, 
is dat een logische stap. Maar als dit leidt tot deregulering 
en een verzwakking van duurzaamheidsnormen, dan 
is dat onaanvaardbaar. Het is aan de minister om dit 
evenwicht te bewaken en de belangen te verdedigen van 
kmo’s die al de nodige investeringen hebben gedaan.

De beleidsnota onderstreept terecht het belang van 
de horecasector en de uitdagingen waarmee deze ge-
confronteerd wordt. Tegelijk verwijst de minister naar de 
ambachtelijke sector, die een sterke traditie kent in België. 
De innovatie binnen de drankenindustrie is opvallend, met 
zowel alcoholische als niet-alcoholische producten die 
internationaal erkenning krijgen. Initiatieven zoals Nona, 
een Belgisch bedrijf opgericht door vrouwen dat onder 
meer prijswinnende niet-alcoholische gin produceert, 
illustreren de dynamiek binnen de ambachtelijke sector. 
Ook microbrouwerijen en bedrijven zoals Gimber dragen 
bij aan de diversiteit en het succes van de Belgische 
horeca. Gegeven de focus op ambachten in de beleids-
nota, rijst de vraag hoe deze sector verder ondersteund 
kan worden, zodat alle spelers – horecazaken, maar ook 
drankenhandelaars en brouwerijen/producenten – zich 
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comment ce secteur pourrait être davantage soutenu 
afin que tous les acteurs – établissements horeca, mais 
aussi négociants en boissons et brasseries/producteurs 
– puissent s’y positionner correctement. Cela pourrait 
également contribuer positivement à la politique régionale 
en matière de renforcement des noyaux.

Le prédécesseur de la ministre, M. David Clarinval, 
a veillé attentivement aux intérêts des PME dans le 
domaine des mesures énergétiques adoptées pour les 
entreprises. Il a notamment permis que la réduction 
des tarifs de transport pour les gros consommateurs 
ne se fasse pas au détriment des PME. La membre 
présume que la ministre poursuivra sur cette lancée. 
La Belgique connaîtra prochainement des évolutions 
significatives dans le domaine de l’énergie, telles que 
l’extension prévue des parcs éoliens en mer du Nord 
et la commercialisation, via BE-WATT, de l’électricité 
produite par des centrales nucléaires dont la durée de 
vie a été prolongée. Il est essentiel que la ministre veille 
à ce que les PME ainsi que les entreprises à petite ou 
moyenne capitalisation aient également accès à cette 
énergie et à ce que la situation spécifique des PME 
soit prise en compte dans la politique lors de la mise 
en œuvre de ces évolutions. En effet, contrairement 
aux grandes entreprises, les PME ne disposent pas 
d’effectifs importants chargés de la vérification de la 
conformité. Le fait que les portefeuilles de l’Énergie, de 
l’Économie et des PME aient tous les trois été confiés 
au même parti au sein de ce gouvernement offre une 
opportunité unique d’aller de l’avant.

En résumé, Mme Van der Straeten reconnaît que la 
note de politique générale contient des éléments forts, 
mais elle estime qu’elle mise encore excessivement 
sur la concertation et la communication. Des mesures 
politiques plus concrètes sont nécessaires, notamment 
en matière d’égalité des genres et d’économie circulaire.

B. Réponses de la ministre

Mme Eléonore Simonet, ministre des Classes 
moyennes, des Indépendants et des PME, répond aux 
questions des membres.

Simplification administrative

La ministre souhaite tout d’abord se faire une idée 
des problèmes que rencontrent les entrepreneurs. C’est 
la raison pour laquelle elle attend avec impatience les 
propositions que les organisations professionnelles et 
interprofessionnelles formuleront par l’intermédiaire 
du Conseil supérieur des indépendants et des PME 
(CSIPME). La liste des propositions est attendue début 

daarin goed kunnen positioneren. Dit kan ook een posi-
tieve bijdrage leveren aan het gewestelijk beleid inzake 
kernversterking.

De voorganger van de minister, de heer David Clarinval, 
bewaakte zorgvuldig de belangen van de kmo’s op het 
vlak van energiemaatregelen voor bedrijven. Zo zorgde 
hij ervoor dat de verlaging van de transmissietarieven 
voor intensieve gebruikers niet ten koste ging van kmo’s. 
Het lid gaat ervan uit dat de minister op dit elan zal 
voortgaan. België staat voor ingrijpende ontwikkelingen 
op energiegebied, zoals de geplande uitbreiding van de 
windmolenparken op de Noordzee en de vermarkting, 
via BE-WATT, van elektriciteit afkomstig van kerncen-
trales waarvan de levensduur werd verlengd. Het is 
belangrijk dat de minister erover waakt dat kmo’s en 
small mid-caps ook toegang hebben tot die energie. Dat, 
bij de verdere uitwerking van deze ontwikkelingen, het 
specifieke uitgangspunt van kmo’s wordt meegenomen 
in het beleid. Anders dan de grote bedrijven beschikken 
deze ondernemingen immers niet over dik bemande 
complianceafdelingen. Het feit dat de portefeuilles van 
Energie, Economie en Kmo’s in deze regering alle drie 
bij dezelfde partij zitten, biedt een unieke kans om door 
te pakken.

Samenvattend erkent mevrouw Van der Straeten dat 
de beleidsnota sterke elementen bevat, maar dat er nog 
te veel nadruk ligt op overleg en communicatie. Meer 
concrete beleidsmaatregelen zijn nodig, met name op 
het vlak van gendergelijkheid en de circulaire economie.

B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Eléonore Simonet, minister van Middenstand, 
Zelfstandigen en Kmo’s, beantwoordt de vragen van 
de leden.

Administratieve vereenvoudiging

De minister streeft er in de eerste plaats naar een 
beeld te verkrijgen van de problemen die de ondernemers 
zelf hebben. Daarom kijkt ze in het bijzonder uit naar de 
voorstellen die de beroepsorganisaties en interprofes-
sionele organisaties zullen formuleren via de Hoge Raad 
voor de Zelfstandigen en de kmo (HRZKMO). De lijst met 
voorstellen wordt begin juni 2025 verwacht. De minister 
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juin 2025. La ministre analysera ces propositions et 
définira des priorités, en concertation avec d’autres 
ministres compétents.

Facturation électronique

À partir du 1er janvier 2026, les entreprises assujet-
ties à la TVA en Belgique seront tenues d’utiliser des 
factures électroniques structurées pour les transactions 
B2B. L’envoi de factures au format PDF par courriel ne 
suffira plus.

Afin de préparer les entreprises, et en particulier les 
PME, à cette nouvelle obligation, une campagne de 
communication d’un coût de 189.949,30 euros a été 
lancée. Le SPF Finances et le SPF Économie prennent 
chacun en charge la moitié de ce coût.

Le site internet efacture.belgium.be contient de nom-
breuses informations, dont une FAQ détaillée, une 
page de contact et des explications sur les différentes 
démarches que les entreprises doivent entreprendre 
pour être en règle.

La facturation électronique offre de nombreux avan-
tages aux entreprises, tels qu’une réduction des coûts, 
une efficacité accrue (le traitement automatique diminue 
le risque d’erreur et accélère les paiements) et une 
meilleure sécurité.

Certaines PME rencontrent néanmoins des problèmes 
pour introduire cette nouvelle obligation. S’il s’avère que 
les PME éprouvent des difficultés considérables pour 
respecter cette obligation d’ici au 1er janvier 2026, la 
ministre en informera son collègue des Finances et lui 
demandera d’examiner s’il est possible de prévoir une 
période de transition ou de tolérance.

La question concernant la base de données du 
SPF Finances sur la facturation électronique est du 
ressort du ministre des Finances.

Nouveau cahier des charges pour les guichets 
d’entreprises

La Commission commune d’agrément a élaboré un 
nouveau projet de cahier des charges pour les guichets 
d’entreprises. Ce projet leur a été transmis à la mi-
mai 2025. Les guichets d’entreprises peuvent faire part 
de leurs remarques jusqu’au début du mois de juin 2025. 
Le nouveau cahier des charges sera finalisé en fonction 
de ces remarques, afin que les guichets puissent en 
disposer au plus tard au début du mois de juillet 2025.

zal die voorstellen analyseren en prioriteiten bepalen, in 
samenspraak met andere bevoegde ministers.

E-facturatie

Belgische btw-plichtige ondernemingen zullen vanaf 
1 januari 2026 verplicht worden om gestructureerde 
elektronische facturen te gebruiken voor b2b-transacties. 
Het verzenden van facturen in pdf-formaat via e-mail zal 
dan niet meer volstaan.

Om ondernemingen, en in het bijzonder de kmo’s, 
op deze nieuwe verplichting voor te bereiden, werd 
een communicatiecampagne gelanceerd ter waarde 
van 189.949,30 euro, waarvan de FOD Financiën en de 
FOD Economie elk de helft op zich nemen.

Op de website efactuur.belgium.be is heel wat infor-
matie beschikbaar, waaronder een uitgebreide FAQ, een 
contactpagina en uitleg over de verschillende stappen 
die bedrijven moeten nemen om in regel te zijn.

E-facturatie biedt bedrijven tal van voordelen, zoals 
kostenbesparing, verhoogde efficiëntie – automatische 
verwerking vermindert fouten en versnelt betalingen – en 
verbeterde veiligheid.

Desalniettemin worden sommige kmo’s geconfronteerd 
met problemen bij de implementatie van deze nieuwe 
verplichting. Indien zou blijken dat kmo’s aanzienlijke 
moeilijkheden ondervinden om deze verplichting tegen 
1 januari 2026 na te leven, zal de minister haar collega 
bevoegd voor Financiën hierop attent maken en hem 
vragen na te gaan of een transitie- of tolerantieperiode 
mogelijk is.

De vraag betreffende de databank van de FOD 
Financiën over e-facturatie behoort tot de bevoegdheid 
van de minister van Financiën.

Nieuw lastenboek voor ondernemingsloketten

De Gemeenschappelijke Erkenningscommissie heeft 
een nieuw ontwerp van lastenboek voor de onderne-
mingsloketten opgesteld. Het voorstel werd midden mei 
2025 bezorgd aan de ondernemingsloketten. Zij kunnen 
hun opmerkingen bezorgen tegen begin juni 2025. Op 
basis daarvan zal het nieuwe lastenboek gefinaliseerd 
worden zodat de loketten er uiterlijk begin juli 2025 over 
kunnen beschikken.
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L’eBox Citoyen, qui permet de recevoir des messages 
et d’y répondre, est bien connue aujourd’hui des citoyens.

En revanche, l’eBox Entreprise doit encore être adap-
tée en vue de permettre la bidirectionnalité. L’Office 
national de sécurité sociale (ONSS) s’attelle à rendre 
cette fonction opérationnelle d’ici à 2026.

Utilisation d’outils numériques fédéraux par d’autres 
entités

Les outils numériques ne sont pas destinés à être 
utilisés exclusivement par les administrations fédérales. 
Si les Régions le souhaitent, ces outils pourront natu-
rellement être partagés avec elles.

Faillites

Généralités

Le nombre de faillites pour toute l’année 2024 s’est 
élevé à 11.067, soit une hausse de 8 % par rapport au 
chiffre de 2023 (10.243). Cette augmentation demeure 
toutefois limitée par rapport à la période antérieure à 
la pandémie: le niveau de 2024 dépasse seulement de 
4 % celui de 2019 (10.598).

Une analyse rétrospective révèle une nette diminution 
du nombre de faillites en 2020 et 2021. Cette tendance 
atypique peut s’expliquer par les mesures de soutien 
exceptionnelles aux entreprises que le gouvernement 
a déployées en réponse à la crise du COVID-19. Ces 
mesures comprennent notamment un moratoire sur 
les faillites, le fonctionnement à capacité réduite des 
tribunaux de l’entreprise et des greffes, ainsi que des 
mesures fédérales, régionales et locales de soutien 
aux entreprises.

Le nombre de faillites doit être situé dans ce contexte.

Tabou sur les faillites? / deuxième chance pour les 
entrepreneurs faillis

La ministre se réjouit que M. Keuten partage son 
ambition concernant la politique en matière de faillites. 
Elle insiste sur la nécessité de faire évoluer l’approche 
“punitive” du droit de l’insolvabilité, étant donné qu’une 
faillite n’est pas forcément la conséquence d’une fraude 
ou d’une faute. Il faut donc changer les mentalités. Par 
ailleurs, la ministre estime que des actions ciblées à 
l’intention des établissements de crédit sont indispen-
sables. À cet égard, elle s’adressera en particulier à 
Febelfin.

De eBox voor burgers, die het mogelijk maakt be-
richten te ontvangen en te beantwoorden, is thans goed 
gekend bij die burgers.

De eBox voor ondernemingen daarentegen moet 
nog worden aangepast om bidirectionaliteit mogelijk te 
maken. De Rijksdienst voor Sociale Zekerheid (RSZ) 
werkt eraan om dit tegen 2026 operationeel te maken.

Gebruik van federale digitale tools door andere 
entiteiten

Digitale tools zijn niet bedoeld om voorbehouden te zijn 
aan federale administraties. Als de gewesten dat willen, 
kunnen die vanzelfsprekend met hen worden gedeeld.

Faillissementen

Algemeen

Voor heel 2024 bedroeg het aantal faillissementen 
11.067, een stijging met 8 % ten opzichte van het cijfer 
voor 2023 (10.243). Deze stijging blijft echter beschei-
den in vergelijking met de periode voor de pandemie: 
het niveau in 2024 was slechts 4 % hoger dan in 2019 
(10.598).

Een retrospectieve analyse van de jaren 2020 en 
2021 toont een duidelijke krimp van het aantal insol-
venties. Deze atypische trend kan worden verklaard 
door de invoering van uitzonderlijke steunmaatregelen 
voor bedrijven als onderdeel van het antwoord van de 
regering op de COVID-19-crisis. Die maatregelen omvat-
ten onder meer een moratorium op faillissementen, de 
verminderde capaciteit van ondernemingsrechtbanken 
en –registers alsook federale, gewestelijke en lokale 
bedrijfsondersteunende maatregelen.

Het aantal faillissementen dient tegen deze achter-
grond te worden bekeken.

Taboe op faillissement? / tweede kans voor gefailleerde 
ondernemers

De minister is verheugd dat de heer Keuten haar ambi-
tie inzake het faillissementsbeleid deelt. Zij onderstreept 
dat de “bestraffende” benadering van het insolventierecht 
moet evolueren, aangezien een faillissement niet per 
definitie het gevolg is van fraude of een fout. Er is dan 
ook nood aan een mentaliteitsverandering. Daarnaast 
acht de minister gerichte acties naar de kredietinstel-
lingen noodzakelijk, waarbij zij zich in het bijzonder zal 
richten tot Febelfin.
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La ministre répond à M. Soete que les entrepreneurs 
faillis ont droit à une deuxième chance. Leur ôter cette 
possibilité ou les stigmatiser priverait l’économie d’indi-
vidus talentueux qui, après avoir appris de leur échec, 
peuvent fonder de nouvelles entreprises qui, selon les 
études, feront moins vite faillite et présenteront une plus 
grande résilience. Une solution envisagée actuellement 
consisterait à octroyer un nouveau numéro d’entreprise 
aux indépendants qui lancent à nouveau une entreprise 
après une faillite. Cela contribuerait à créer un droit à 
l’oubli pour les entrepreneurs faillis et faciliterait leur 
accès au financement.

Faillites dans le secteur de la construction – lien avec 
les règles d’établissement

La ministre comprend la préoccupation de M. Van 
Lommel concernant la qualité des travaux réalisés par 
certaines entreprises de construction. Elle précise toute-
fois que la législation relative à l’établissement constitue 
une compétence exclusive des Régions.

Comme l’a signalé Embuild dans son communiqué 
de presse du 18 avril 2025, le problème se situe en 
grande partie dans trois domaines: la charge que repré-
sente l’obtention des permis pour les entreprises de la 
construction, l’impréparation des nouveaux venus dans 
le secteur et le retard en matière de travaux d’infrastruc-
ture. Les autorités régionales ont leur mot à dire dans 
chacun de ces domaines.

La problématique à laquelle M. Van Lommel fait 
référence s’inscrit dans un cadre économique plus large 
où la situation géopolitique actuelle joue aussi un rôle.

Dans le cadre de l’accord de Pâques, le gouverne-
ment fédéral a arrêté plusieurs mesures qui donneront 
une bouffée d’oxygène au secteur de la construction. 
Par exemple, le taux de TVA permanent de 6 % pour 
les projets de démolition-reconstruction destinés à la 
vente a été approuvé en Conseil des ministres. Il y 
a également la réduction structurelle des cotisations 
patronales pour les bas et moyens salaires, effective à 
partir du mois d’avril 2025.

L’accord de gouvernement prévoit en outre une moder-
nisation en profondeur du marché du travail, visant à 
trouver un meilleur équilibre entre la sécurité d’emploi, 
la protection sociale et la nécessité de flexibilité dans 
un marché du travail en constante évolution. Cela ren-
forcera la compétitivité des entreprises, y compris dans 
le secteur de la construction.

Ter attentie van de heer Soete benadrukt de minister 
dat gefailleerde ondernemers recht hebben op een 
tweede kans. Hen die mogelijkheid ontzeggen of hen 
stigmatiseren, zou de economie beroven van talentvolle 
individuen die, na te hebben geleerd van hun misluk-
king, volgens studies nieuwe bedrijven kunnen oprichten 
die minder snel failliet gaan en een grotere veerkracht 
vertonen. Een mogelijke oplossing die momenteel wordt 
overwogen, is dat zelfstandigen die na een faillissement 
opnieuw een onderneming starten, een nieuw onderne-
mingsnummer krijgen. Dit zou bijdragen aan een “recht 
om vergeten te worden” voor gefailleerde ondernemers 
en hun toegang tot financiering vergemakkelijken.

Faillissementen in de bouwsector – link met 
vestigingsregels

De minister begrijpt de bezorgdheid van de heer Van 
Lommel over de kwaliteit van de werken uitgevoerd door 
bepaalde bouwondernemingen. Ze wijst er evenwel op 
dat de vestigingswetgeving een uitsluitende bevoegd-
heid is van de gewesten.

Zoals ook aangegeven door Embuild in zijn persbe-
richt van 18 april 2025, situeert de problematiek zich 
grotendeels op drie domeinen: de vergunningslast voor 
de bouwbedrijven, het onvoorbereid zijn van starters 
binnen de sector en de achterstand op vlak van infra-
structuurwerken. Binnen elk van deze domeinen kunnen 
de gewestelijke overheden hun duit in het zakje doen.

De problematiek waaraan de heer Van Lommel refe-
reert, kadert binnen een ruimere economische context 
waarin de huidige geopolitieke situatie ook een rol speelt.

De federale regering heeft, in het kader van het paas-
akkoord, verschillende maatregelen afgeklopt die de 
bouwsector zuurstof zullen geven. Zo werden de per-
manente btw-tarieven van 6 % voor sloop- en herop-
bouwprojecten bestemd voor verkoop goedgekeurd in 
de Ministerraad. Verder komt er een structurele verlaging 
van de werkgeversbijdragen voor lage en gemiddelde 
lonen, met ingang van april 2025.

Het regeerakkoord voorziet daarenboven in een 
belangrijke modernisering van de arbeidsmarkt, met 
het oog op een beter evenwicht tussen werkzekerheid, 
sociale bescherming en de noodzaak van flexibiliteit in 
een voortdurend veranderende arbeidsmarkt. Dit zal 
het concurrentievermogen van bedrijven versterken, 
ook in de bouwsector.
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Projets du SPF Économie

À l’attention de Mme Thémont, la ministre précise que 
les appels à projets n’ont jamais été organisés chaque 
année. Ils se succèdent selon des thématiques. Parfois 
des appels généraux sur l’entrepreneuriat sont réalisés. 
Ils succèdent à des appels à projet thématiques, tels 
que ceux sur la diversité, les entrepreneurs porteurs 
d’un handicap, l’entrepreneuriat féminin. Ils ne sont pas 
tous finançables en même temps et se succèdent donc 
dans le temps.

Les projets qui ont été sélectionnés dans le cadre du 
précédent marché public “Entrepreneuriat et diversité” 
ont donné entière satisfaction. Une nouvelle étude est 
en cours, dont les résultats seront utilisés pour détermi-
ner les prochaines étapes. Les résultats sont attendus 
en 2026 ou 2027.

En ce qui concerne les personnes porteuses de han-
dicap, les lauréats GUSTO, AccessAndGo et Synapse 
ont été mis à l’honneur lors d’un événement au cabinet 
et les trois projets ont été présentés. Il en a résulté deux 
initiatives qui ont permis d’améliorer l’accessibilité des 
informations destinées aux entrepreneurs potentiels 
et actuels qui sont en situation de handicap. De plus, 
29 personnes ont pu être accompagnées dans leurs 
premiers pas vers l’entrepreneuriat. Ces trois projets ont 
tous été couronnés de succès. C’est en partie grâce à 
cette réussite que la ministre a prévu un nouveau budget 
de 210.000 euros pour trois lauréats, un par Région.

Ordres et instituts professionnels

Généralités

En concertation avec les ordres et instituts profession-
nels qui relèvent de sa compétence, la ministre examine 
les possibilités de faciliter l’accès à certaines professions. 
Dans ce cadre, elle a déjà reçu des représentants de 
plusieurs secteurs à son cabinet.

Par ailleurs, un groupe de travail intercabinet a été 
réuni autour de l’avant-projet de loi relatif aux experts 
en automobiles, qui prévoit certains assouplissements. 
Pour certaines professions, il serait aussi possible 
d’intégrer une partie de la période de stage dans le 
trajet de formation, comme c’est déjà le cas pour les 
professions des soins de santé ou dans d’autres États 
membres de l’UE.

La ministre collabore avec les ordres et instituts pro-
fessionnels en vue de moderniser leur cadre réglemen-
taire. Avant le 21 juillet 2025, elle organisera une table 
ronde avec l’Ordre des architectes et les représentants 
de plusieurs fédérations professionnelles.

Projecten van de FOD Economie

Ter attentie van mevrouw Thémont verduidelijkt de 
minister dat de projectoproepen nooit elk jaar werden 
georganiseerd. Ze volgen elkaar op volgens thema. 
Soms worden er algemene oproepen met betrekking tot 
ondernemerschap gedaan. Ze volgen op thematische 
projectoproepen, zoals die met betrekking tot diversiteit, 
ondernemers met een handicap en vrouwelijk onder-
nemerschap. Ze kunnen niet allemaal tegelijk worden 
gefinancierd en volgen elkaar dus op in de tijd.

De projecten die geselecteerd werden in het kader 
van de vorige overheidsopdracht “Ondernemerschap en 
Diversiteit”, stemden tot volle tevredenheid. Een nieuwe 
studie is lopende, en de resultaten hiervan zullen ge-
bruikt worden bij het bepalen van de verdere stappen. 
De resultaten worden verwacht in 2026 of 2027.

Wat personen met een handicap betreft werden op 
28 februari 2024 de laureaten GUSTO, AccessAndGo 
en Synapse in de kijker gezet op een evenement op 
het kabinet en werden de drie projecten voorgesteld. 
Deze resulteerden in twee initiatieven die informatie 
voor potentiële en bestaande ondernemers met een 
beperking toegankelijker maakten. Daarnaast konden 
29 personen begeleid worden in hun eerste stappen 
naar het ondernemerschap. Deze projecten waren alle 
drie succesvol. Mede daarom voorziet de minister in 
een nieuw budget van 210.000 euro voor drie loten, 
één per gewest.

Beroepsordes en instituten

Algemeen

In overleg met de beroepsordes en instituten die 
onder haar bevoegdheid vallen, onderzoekt de minister 
mogelijkheden om de toegang tot bepaalde beroepen te 
vereenvoudigen. Zij heeft hierover reeds vertegenwoordi-
gers van meerdere sectoren ontvangen op haar kabinet.

Daarnaast werd een interkabinettenwerkgroep ge-
organiseerd rond het voorontwerp van wet betreffende 
auto-experts, waarin bepaalde versoepelingen zijn 
opgenomen. Voor sommige beroepen zou het ook mo-
gelijk zijn om een deel van de stageperiode te integreren 
in het opleidingstraject, zoals dat al het geval is voor 
zorgberoepen of in andere EU-lidstaten.

De minister werkt samen met de beroepsordes en 
instituten aan de modernisering van hun regelgevend 
kader. Nog voor de 21 juli 2025 zal zij een ronde tafel 
organiseren met de Orde van Architecten en de verte-
genwoordigers van de verschillende beroepsfederaties.
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Si un secteur formule des propositions concrètes en 
vue d’optimaliser la structure de son organe, la ministre 
les étudiera avec l’attention nécessaire. Jusqu’ici, aucun 
ordre ou institut placé sous sa tutelle n’a indiqué être 
en difficulté ou se diriger vers une scission. Même les 
architectes n’ont formulé aucune demande de scission 
à ce jour.

Ordre des architectes

La ministre veille au maximum, dans les limites des 
possibilités légales, à garantir le fonctionnement optimal 
de l’Ordre des architectes. Elle a organisé une réunion 
avec les présidents provinciaux afin de discuter de solu-
tions pour régler l’hyperconflit qui déchire l’Ordre et qui 
est à la base des tensions au sein de celui-ci. La ministre 
a appris entre-temps qu’une solution avait été trouvée.

Les membres impliqués dans l’hyperconflit ont été 
remplacés au sein du Conseil national et du Bureau du 
Conseil flamand. La prochaine étape est la présenta-
tion d’un nouveau président par le Conseil national. La 
ministre espère que cela ramènera le calme. Elle suit 
le dossier attentivement.

Le membre néerlandophone de l’Ordre des architectes 
auquel un membre de cette commission a fait référence 
n’était pas un architecte élu, mais un architecte-fonc-
tionnaire représentant les provinces ou les communes. 
Cette fonction est pourvue par arrêté royal. Plusieurs 
appels à candidatures ont été publiés au Moniteur belge 
par le passé, mais ils n’ont suscité aucune réaction. Le 
commissaire du gouvernement a prié à l’époque les 
membres néerlandophones de s’efforcer de présenter 
un candidat, mais cet appel n’a rien donné non plus. Un 
nouvel appel à candidatures a été publié entre-temps 
au Moniteur belge.

La ministre confirme que cette affaire n’était pas à 
la base des tensions précitées au sein de l’Ordre des 
architectes. Elle invite les membres de la commission à 
prendre connaissance de l’analyse de risques réalisée 
par Mensura auprès de l’Ordre des architectes, qui a été 
mise à la disposition des membres en avril 2025 et qui 
est très éclairante sur les causes réelles de ce conflit.

Jeunes architectes

Les préoccupations des jeunes architectes ne laissent 
pas la ministre indifférente. Son cabinet a récemment 
eu un échange constructif avec des représentants des 
jeunes architectes. La ministre souhaite renforcer leur 
voix. À l’heure actuelle, l’âge minimum pour pouvoir être 

Indien een sector concrete voorstellen doet om de 
structuur van zijn orgaan te optimaliseren, zal de minister 
deze met de nodige aandacht bestuderen. Tot op heden 
heeft geen enkele orde of instituut onder haar voogdij 
aangegeven in moeilijkheden te verkeren of aan te sturen 
op een splitsing. Ook vanuit de architecten zelf is tot nu 
toe geen vraag naar een splitsing gekomen.

Orde van Architecten

De minister zet zich maximaal in om, binnen de wet-
telijke mogelijkheden, de optimale werking van de Orde 
van Architecten te waarborgen. Zij heeft een vergadering 
gehad met de provinciale voorzitters om oplossingen te 
bespreken voor het hyperconflict binnen de Orde, dat 
aan de basis ligt van de spanningen binnen die Orde. 
Ondertussen heeft de minister vernomen dat er een 
oplossing werd bereikt.

De leden betrokken bij het hyperconflict werden ver-
vangen in de Nationale Raad en in het Bureau van de 
Vlaamse Raad. De volgende stap is dat de Nationale 
Raad een nieuwe voorzitter zal voorstellen. De minister 
hoopt dat de rust hiermee zal weerkeren. Zij volt dit 
dossier nauwlettend op.

Het Nederlandstalige lid bij de Orde van Architecten 
waarnaar door een lid werd verwezen, was geen verkozen 
architect, maar een architect-ambtenaar die de provincies 
of gemeenten vertegenwoordigt. Deze functie wordt 
bij koninklijk besluit ingevuld. In het verleden werden 
meerdere oproepen tot kandidaatstelling gepubliceerd 
in het Belgisch Staatsblad. Daarop is echter geen en-
kele reactie gekomen. De regeringscommissaris heeft 
destijds de Nederlandstalige gemandateerden verzocht 
om inspanningen te leveren om een kandidaat voor te 
stellen, maar ook dat heeft niets opgeleverd. Ondertussen 
werd een nieuwe oproep in het Belgisch Staatsblad 
gepubliceerd.

De minister bevestigt dat deze zaak niet ten grondslag 
lag aan bovenvermelde spanningen binnen de Orde van 
Architecten. Zij nodigt de commissieleden uit kennis te 
nemen van het verslag van de risicoanalyse bij de Orde 
van Architecten, uitgevoerd door Mensura, dat in april 
2025 ter beschikking werd gesteld van de commissiele-
den en erg verhelderend is wat de werkelijke oorzaken 
van dat conflict betreft.

Jonge architecten

De bezorgdheden van de jonge architecten laten de 
minister niet onberoerd. Onlangs had haar kabinet een 
constructief gesprek met vertegenwoordigers van de 
jonge architecten. De minister koestert de wil om de 
stem van jonge architecten te versterken. Momenteel 



310854/039DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

élu au sein de l’Ordre des architectes est de 30 ans. 
L’Ordre a donné son accord pour supprimer cette limite 
d’âge. La ministre prendra une initiative législative à cet 
effet. Elle s’y est engagée auprès des représentants des 
jeunes architectes.

L’Ordre a lancé une étude visant à dresser un état des 
lieux des revenus des architectes. La ministre attendra 
les résultats de cette étude.

Elle estime important que l’Ordre des architectes fasse 
preuve de transparence quant à son fonctionnement et 
à son budget. Les chiffres-clés et les rapports annuels 
sont publiés sur le site internet de l’Ordre. La ministre 
examinera avec ce dernier comment renforcer encore 
cette transparence.

En ce qui concerne la remarque de M. Van Lommel 
à propos d’une fraude fiscale, la ministre confirme que 
le commissaire du gouvernement a en effet déposé une 
plainte auprès du parquet, car il existe des indices de 
fraude fiscale potentielle. Les résultats de cette enquête 
apporteront sans aucun doute des éclaircissements.

Heures d’ouverture dans le commerce de détail

Comme le prévoit l’accord de gouvernement, la ministre 
souhaite supprimer le jour de fermeture obligatoire.

Elle ne souhaite se prononcer sur l’adaptation des 
horaires d’ouverture qu’après concertation avec les 
organisations professionnelles et interprofessionnelles 
représentées au sein du CSIPME. La modification envi-
sagée pourrait aussi consister en une harmonisation et 
une clarification des conditions actuelles, afin de rendre 
la législation plus claire, plus cohérente et plus facile à 
contrôler. La ministre tranchera une fois la concertation 
terminée.

Sans pouvoir encore s’engager sur une date, elle 
confirme que cette réforme constitue pour elle une priorité.

La ministre ajoute qu’il est bien prévu de discuter de 
l’avant-projet de loi avec les pouvoirs locaux.

Plan fédéral PME

Généralités

La ministre a déjà reçu les premières propositions du 
SPF Économie. Elles sont fondées sur une analyse des 
principaux rapports internationaux et européens relatifs 
aux PME, ainsi que sur un examen des revendications 

is de minimumleeftijd om verkozen te worden binnen de 
Orde van Architecten 30 jaar. De Orde is akkoord om 
deze leeftijdsgrens af te schaffen. De minister zal hiertoe 
een wetgevend initiatief nemen. Zij is dit engagement 
aangegaan ten opzichte van vertegenwoordigers van 
de jonge architecten.

De Orde heeft een studie gelanceerd om het inkomen 
van de architecten in kaart te brengen. De minister zal 
de resultaten van deze studie afwachten.

De minister acht het belangrijk dat de Orde van 
Architecten transparant is over haar werking en begro-
ting. Kerncijfers en jaarverslagen worden op de website 
van de Orde gepubliceerd. De minister zal samen met 
de Orde bekijken hoe de transparantie nog verder kan 
worden geoptimaliseerd.

Wat de opmerking van de heer Van Lommel inzake 
fiscale fraude betreft, bevestigt de minister dat de re-
geringscommissaris inderdaad aangifte heeft gedaan 
bij het parket, vermits er indicaties zijn van mogelijke 
fiscale fraude. De resultaten van dit onderzoek zullen 
ongetwijfeld duidelijkheid brengen.

Openingstijden in de kleinhandel

Zoals bepaald in het regeerakkoord streeft de minister 
ernaar de verplichte sluitingsdag af te schaffen.

Over de aanpassing van de openingsuren wenst zij zich 
pas uit te spreken na overleg met de beroepsorganisaties 
en interprofessionele organisaties, vertegenwoordigd 
in de HRZKMO. Een wijziging zou ook kunnen bestaan 
uit een harmonisatie en verduidelijking van de huidige 
voorwaarden, zodat de wet duidelijker, coherenter en 
gemakkelijker te controleren wordt. De minister zal 
trancheren nadat het overleg is afgerond.

Zonder zich reeds te kunnen vastpinnen op een da-
tum bevestigt de minister dat deze wijziging voor haar 
prioritair is.

De minister bevestigt voorts dat het wel degelijk de 
bedoeling is om het voorontwerp van wet ook te bespreken 
met de lokale besturen.

Federaal kmo-plan

Algemeen

De minister heeft de eerste voorstellen van de FOD 
Economie reeds ontvangen, gebaseerd op een analyse 
van de belangrijkste internationale en Europese rappor-
ten over kmo-beleid en een onderzoek van de vragen 
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exprimées par les parties prenantes dans leurs mémo-
randums. Elle a en outre rencontré de nombreux acteurs 
et entreprises, ce qui lui a permis de confronter les 
meilleures pratiques aux réalités de terrain. La réflexion 
est en cours et devrait déboucher sur un projet abordant 
toute une série d’enjeux cruciaux tels que les start-up, les 
scale-up, le droit à une seconde chance, les professions 
réglementées, la simplification administrative, l’accès 
au financement, l’entrepreneuriat féminin, l’innovation 
(notamment l’accès à la propriété intellectuelle), l’accès 
aux marchés publics, etc.

Focus sur les start-up

L’administration coordonne actuellement une étude 
visant à identifier les mesures fédérales favorisant 
l’émergence et la croissance des start-up en Belgique. 
Lancée en janvier 2025, cette étude devrait être conclue 
durant l’été 2025. Elle repose sur une série d’entretiens 
avec des acteurs du secteur privé, du secteur public 
local, régional et fédéral, ainsi que de l’écosystème des 
start-up. Une analyse de la littérature existante et une 
cartographie des différents écosystèmes sont également 
intégrées à cette démarche.

Certaines tendances émergent déjà, notamment une 
recherche et développement performante en Belgique 
et un soutien satisfaisant aux entreprises naissantes. 
Toutefois, plusieurs défis restent à relever, tels que le 
manque de financement pour certaines start-up et scale-
up, la pénurie de main-d’œuvre hautement qualifiée et 
un régime de stock options jugé peu attractif par rapport 
aux autres pays européens.

Bien que les résultats finaux de l’étude ne puissent être 
anticipés, plusieurs pistes de réflexion sont envisagées:

— optimisation du tax shelter pour les start-up et 
réforme de celui destiné aux scale-up, actuellement 
sous-utilisé;

— révision des modalités fiscales applicables au 
régime des stock-options;

— ajustement des règles relatives aux pricafs;

— simplification des procédures d’attraction des 
talents, notamment via un visa adapté pour les profils 
étrangers hautement qualifiés;

van de belanghebbende partijen in hun memoranda. 
Voorts heeft de minister al heel wat stakeholders en 
ondernemingen ontmoet. Dit heeft haar in staat gesteld 
om de best practices te vergelijken met de vragen uit de 
praktijk. Het denkwerk is momenteel aan de gang, wat 
moet resulteren in een project dat een hele reeks cruciale 
kwesties aanpakt, zoals start-ups, scale-ups, tweede 
kansen, gereglementeerde beroepen, administratieve 
vereenvoudiging en toegang tot financiering, toegang tot 
financiering, vrouwelijk ondernemerschap, innovatie (met 
name de toegang tot intellectuele eigendom), toegang 
tot overheidsopdrachten enz.

Focus op start-ups

De administratie coördineert momenteel een studie 
om na te gaan welke federale maatregelen kunnen 
worden genomen om de opkomst en groei van start-ups 
in België te bevorderen. De studie werd in januari 2025 
gestart en moet in de zomer van 2025 zijn afgerond. Ze 
is gebaseerd op een reeks interviews met spelers uit de 
privésector, de lokale, gewestelijke en federale overheid 
en uit het ecosysteem van start-ups. Een analyse van 
de bestaande literatuur en het in kaart brengen van 
de verschillende ecosystemen maken ook deel uit van 
deze aanpak.

Bepaalde trends tekenen zich al af, waaronder perfor-
mant onderzoek en ontwikkeling in België en voldoende 
steun voor start-ups. Er zijn echter nog een aantal uitda-
gingen, zoals het gebrek aan financiering voor bepaalde 
start-ups en scale-ups, het tekort aan hooggeschoolde 
arbeiders en een stock options-regeling die als onaan-
trekkelijk wordt beschouwd in vergelijking met andere 
Europese landen.

Hoewel niet kan worden vooruitgelopen op de uit-
eindelijke resultaten van de studie, worden een aantal 
denkpistes verkend:

— het optimaliseren van de taxshelter voor start-ups 
en de hervorming van de taxshelter ten behoeve van 
de scale-ups, waarvan thans te weinig gebruik wordt 
gemaakt;

— het herzien van de toepasselijke belastingregels 
voor stock options;

— het aanpassen van de regels inzake privaks;

— het vereenvoudigen van de procedures voor het 
aantrekken van talent, met name via een aangepast 
visum voor hoogopgeleide buitenlandse profielen;
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— -soutien à la création de spin-offs issues de la 
recherche universitaire, en collaboration avec des ins-
titutions comme l’UCLouvain et la KU Leuven;

— accompagnement des entrepreneurs dans l’iden-
tification des subventions locales, régionales, fédérales 
et européennes;

— soutien des formations STEM pour accroître la 
main-d’œuvre qualifiée sur le marché du travail;

— encouragement de la participation des start-up 
aux marchés publics.

Droits de douane américains

La ministre a déjà rencontré les secteurs concernés et 
dressé avec eux un inventaire de leurs préoccupations. 
La première étape consiste à transmettre ces préoccu-
pations au niveau européen, afin qu’elles soient dûment 
prises en compte dans la réponse de l’Union européenne 
à la menace d’une hausse des droits de douane.

Une nouvelle rencontre est prévue en juillet 2025. À 
ce stade, aucune demande n’a été formulée en vue de 
créer une cellule spéciale.

MAKE 2025-2030

Le Conseil des ministres a approuvé le 23 mai 2025 
les principes directeurs du plan interfédéral de relance 
industrielle MAKE 2025-2030. Les PME occupent une 
place essentielle dans les chaînes de valeur. En raison 
de la répartition des compétences, une approche coor-
donnée et structurée s’impose, avec une implication 
étroite des fédérations sectorielles et des organisations 
professionnelles concernées.

Le comité de pilotage sera coprésidé par le premier 
ministre et le ministre de l’Économie, en concertation 
directe avec les ministres-présidents et les ministres 
compétents des Régions. Les actions seront proposées 
et mises en œuvre dans le respect des compétences de 
chaque entité. Des groupes de travail seront créés pour 
aborder des thématiques précises. Le comité rendra 
compte au moins une fois par an.

La ministre souligne que son plan fédéral PME est 
complémentaire au plan MAKE 2025-2030.

Accès aux marchés publics

La Commission européenne a lancé une consultation 
en vue de simplifier la législation relative aux marchés 

— steun voor de oprichting van spin-offs uit univer-
sitair onderzoek, in samenwerking met instellingen als 
de UCLouvain en de KU Leuven;

— het begeleiden van ondernemers bij het identificeren 
van lokale, regionale, federale en Europese subsidies;

— steun voor STEM-opleidingen om het aantal ter 
zake geschoolde werknemers op de arbeidsmarkt te 
verhogen;

— het aanmoedigen van start-ups om deel te nemen 
aan overheidsopdrachten.

Amerikaanse invoerrechten

De minister heeft hieromtrent reeds een ontmoeting 
gehad met de betrokken sectoren. Samen met hen heeft 
ze een inventaris opgemaakt van hun bezorgdheden. 
De eerste stap bestaat erin deze bezorgdheden door te 
geven aan het Europese niveau, zodat ze naar behoren 
kunnen worden meegenomen in het EU-antwoord op 
de dreiging van hogere douanetarieven.

Een nieuwe ontmoeting zal plaatsvinden in juli 2025. 
Er is op dit moment geen vraag om een speciale cel op 
te richten.

MAKE 2025-2030

De Ministerraad heeft op 23 mei 2025 de principes 
voor de aansturing ervan goedgekeurd. Het gaat om de 
uitwerking van een interfederaal relanceplan voor het 
industriebeleid in België. Binnen de waardeketens nemen 
de kmo’s een essentiële plaats in. Gezien de bevoegd-
heidsverdeling is een gecoördineerde en gestructureerde 
aanpak noodzakelijk, met nauwe betrokkenheid van de 
betrokken sectorfederaties en beroepsorganisaties.

De stuurgroep zal worden voorgezeten door de eerste 
minister en de minister van Economie, in rechtstreekse 
samenspraak met de minister-presidenten en de be-
voegde ministers van de gewesten. De acties zullen 
worden voorgesteld en uitgevoerd met eerbiediging 
van de bevoegdheden van elke entiteit. De stuurgroep 
zal werkgroepen oprichten rond bepaalde domeinen. 
Ze zal minstens één keer per jaar verslag uitbrengen.

De minister benadrukt dat haar federaal kmo-plan 
complementair is aan MAKE 2025-2030.

Toegang tot overheidsopdrachten

De Europese Commissie is een consultatie ge-
start om de wetgeving inzake overheidsopdrachten te 



0854/039DOC 5634

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

publics. Pour plus de détails, la ministre renvoie au 
premier ministre, qui est compétent en la matière.

L’accord de gouvernement prévoit d’intégrer parmi 
les critères d’attribution non seulement le prix, mais 
aussi d’autres critères tels que la qualité ou la durabilité 
environnementale.

Le droit à l’erreur en matière de marchés publics, par 
exemple en prévoyant la possibilité de corriger un plus 
grand nombre d’irrégularités mineures, comme celle de 
pouvoir régulariser une signature incorrecte, permettra 
également de lever certains obstacles auxquels se 
heurtent les PME.

La ministre soutient également l’élaboration de clauses 
types, destinées à servir de repères pratiques aux pou-
voirs adjudicateurs dans l’application de la législation 
relative aux marchés publics, afin que les PME puissent 
en tirer un maximum de bénéfices.

Plusieurs mesures du gouvernement visent à mieux 
soutenir les petites et microentreprises, notamment la 
division des marchés publics en lots, la priorité accordée 
aux critères qualitatifs plutôt qu’au prix, la simplification 
de la procédure d’inscription selon le principe “only 
once” et la possibilité de réviser les prix dans tous les 
marchés publics.

Le gouvernement s’engage également à réduire encore 
les délais de paiement et les garanties exigées, tout en 
tenant compte de la faisabilité et des risques financiers 
pour les services publics. Les conditions de paiement 
appliquées aux pouvoirs publics ne peuvent être plus 
favorables que celles imposées aux entreprises. Le prin-
cipe “se conformer ou s’expliquer” (comply or explain) 
sera appliqué pour la division en lots.

L’objectif européen de 80/60 % – soit 80 % de parti-
cipation des PME aux marchés publics et 60 % de PME 
parmi les entreprises retenues – constitue aussi l’objectif 
du gouvernement fédéral.

Les dernières données disponibles sur les marchés 
publics concernent l’année 2024.

Une évaluation sera réalisée sur la base des informa-
tions collectées via la plateforme e-Procurement, gérée 
par le SPF BOSA. La qualité accrue de ces données 
permettra d’avoir une vision quasi exhaustive de la par-
ticipation des PME aux marchés publics. Un nouveau 
rapport est prévu pour l’automne 2025.

Comme indiqué précédemment, les mesures favorables 
aux PME continueront d’être renforcées, notamment 

vereenvoudigen. Voor nadere details verwijst de minister 
naar de eerste minister, die ter zake bevoegd is.

Het regeerakkoord voorziet niet alleen in de opname 
van het gunningscriterium prijs, maar ook van andere 
criteria (kwaliteit, milieuvriendelijkheid, enz.).

Het recht op fouten in overheidsopdrachten door bij-
voorbeeld te voorzien in de mogelijkheid om meer kleine 
onregelmatigheden te corrigeren, zoals de mogelijkheid 
om een foutieve handtekening te regulariseren, zal ook 
tegemoetkomen aan bepaalde obstakels voor kmo’s.

Verder schaart de minister zich achter de ontwikkeling 
van standaardclausules die aanbestedende diensten 
praktische ijkpunten bieden bij de toepassing van de 
wetgeving inzake overheidsopdrachten, zodat kmo’s er 
zoveel mogelijk baat bij hebben.

Verschillende regeringsmaatregelen strekken ertoe de 
kleine en micro-ondernemingen beter te ondersteunen, 
waaronder de opsplitsing van overheidsopdrachten in 
percelen, de prioriteit voor kwalitatieve criteria boven de 
prijs, de vereenvoudiging van de inschrijvingsprocedure 
volgens het only once-principe en de mogelijkheid tot 
prijsherziening voor alle aanbestedingen.

De regering verbindt zich er ook toe om de betalingster-
mijnen en de vereiste waarborgen verder te verminderen, 
met oog voor de haalbaarheid en de financiële risico’s 
voor de overheidsdiensten. De betalingsvoorwaarden 
die gelden voor overheden mogen niet gunstiger zijn 
dan diegene die aan ondernemingen worden opgelegd. 
Voor de opsplitsing in percelen zal het “pas toe of leg 
uit”-principe (comply or explain) worden toegepast.

De Europese 80/60 %-doelstelling – 80 % kmo-deel-
name aan overheidsopdrachten en 60 % kmo’s onder 
de winnende bedrijven – is tevens de doelstelling van 
de federale regering.

De recentste gegevens over overheidsopdrachten 
betreffen het jaar 2024.

Er zal een evaluatie worden uitgevoerd op basis van 
de gegevens verzameld in het e-Procurementplatform 
beheerd door de FOD BOSA. De betere kwaliteit hiervan 
zal het mogelijk maken een quasi-volledig beeld te krijgen 
van de kmo-participatie bij overheidsopdrachten. Een 
eerste nieuw rapport is gepland voor het najaar van 2025.

Zoals al aangegeven zal er verder ingezet worden op 
maatregelen ten gunste van de kmo’s, zoals het inzetten 
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à travers la mise en avant de critères qualitatifs et la 
limitation des délais de paiement et des obstacles de 
procédure.

Clauses abusives, notamment dans l’horeca

Les négociations entre les cinq parties concernées 
en vue d’actualiser le Code de conduite pour de bonnes 
relations entre les brasseurs, les distributeurs en bois-
sons et le secteur de l’HORECA (dont la dernière version 
date de 2015) sont dans leur phase finale. Presque tous 
les points de discussion ont été clarifiés. Afin de ne pas 
entraver le bon déroulement des échanges, la ministre 
s’abstiendra de tout commentaire sur le contenu des 
discussions.

Après la signature du code actualisé, il sera vérifié si 
certaines clauses problématiques y échappent encore. 
Si nécessaire, elles pourront être ajoutées à la liste des 
clauses abusives.

En ce qui concerne les autres secteurs, la ministre 
indique que la loi relative aux clauses abusives entre 
entreprises fait actuellement l’objet d’une évaluation 
approfondie par le SPF Économie. Cette évaluation est 
menée de manière intersectorielle, sur la base d’une 
consultation des parties prenantes et d’une analyse 
de la jurisprudence. Elle est pilotée par la ministre de 
l’Économie, mais la ministre suivra ce dossier avec une 
attention particulière, étant donné son impact sur les 
PME, et collaborera à d’éventuelles suites législatives.

Artisanat brassicole

L’horeca est aujourd’hui le secteur qui compte le plus 
grand nombre d’artisans reconnus. Cette reconnaissance 
est donc importante pour ce secteur. Les secrétaires de 
la Commission des Artisans font activement la promotion 
du label lors de nombreux événements.

En réponse à l’intervention de Mme Van der Straeten 
sur le renforcement de l’image de marque de la Belgique, 
la ministre évoque les concours d’excellence officiels 
qu’elle reconnaît et soutient. Le logo spécifique aux 
couleurs nationales que peuvent utiliser les lauréats 
renforce l’image du pays. La ministre incite d’autres 
secteurs – comme les boulangers et les chocolatiers – à 
organiser eux aussi de tels concours.

Vol à l’étalage

Aucune réunion formelle n’a encore eu lieu à ce sujet 
avec le ministre de la Justice. Lors de ses échanges 
avec les secteurs concernés, la ministre a toutefois 

op het kwaliteitscriterium en het vermijden van te lange 
betaaltermijnen en procedurele obstakels.

Oneerlijke bedingen, onder meer in de horecasector

De onderhandelingen tussen de vijf betrokken partijen 
over de actualisering van de gedragscode voor goede 
relaties tussen brouwers, drankenhandelaars en hore-
casector inzake brouwerijcontracten, waarvan de laatste 
versie dateert uit 2015, bevinden zich in een eindfase. 
Nagenoeg alle discussiepunten werden inmiddels uit-
geklaard. Om de gesprekken alle kansen te geven, zal 
de minister zich onthouden van alle commentaar op de 
inhoud van de gesprekken.

Na de ondertekening van de geactualiseerde code zal 
er nagegaan worden of er nog problematische clausules 
buiten deze code vallen. Indien nodig kunnen deze aan 
de lijst van oneerlijke bedingen worden toegevoegd.

Wat de andere sectoren betreft, geeft de minister aan 
dat de wet op de oneerlijke bedingen tussen onderne-
mingen thans grondig wordt geëvalueerd door de FOD 
Economie. Die evaluatie gebeurt sectoroverschrijdend, 
op basis van een bevraging van de belanghebbende 
partijen en een analyse van de rechtspraak. De evalu-
atie wordt geleid door de minister van Economie, maar 
de minister zal dit dossier met bijzondere aandacht 
volgen, gezien de impact op kmo’s, en meewerken aan 
eventuele wetgevende vervolgstappen.

Brouwerijambacht

De horecasector vormt vandaag al de sector met het 
hoogste aantal erkende ambachtslieden. De erkenning 
als ambachtsman is dus inderdaad belangrijk voor die 
sector. De secretarissen van de Commissie ambachts-
lieden promoten het label actief bij de organisatoren van 
allerhande evenementen.

Wat de opmerking van mevrouw Van der Straeten om-
trent de versterking van het imago van ons land betreft, 
verwijst de minister naar de officiële meesterschapswed-
strijden die door haar worden erkend en ondersteund. Het 
specifieke logo met de Belgische kleuren dat de laureaten 
ervan mogen gebruiken, versterkt het Belgische imago. 
De minister tracht andere sectoren, zoals bijvoorbeeld 
de bakkers en de chocolatiers, ertoe aan te zetten om 
ook meesterschapswedstrijden te organiseren.

Winkeldiefstal

Er vond omtrent deze kwestie nog geen formele ver-
gadering plaats met de minister van Justitie. Tijdens de 
ontmoetingen van de minister met de betrokken sectoren, 
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reçu des propositions de modification inspirées de 
systèmes existant à l’étranger. Son cabinet les analyse 
actuellement et en communiquera les conclusions au 
ministre de la Justice.

Single Digital Gateway

La conception de la plateforme en ligne est une com-
pétence du SPF BOSA. La ministre soutient ce projet 
en sa qualité de ministre compétente pour les guichets 
d’entreprise. Le SPF BOSA se concertera prochainement 
avec les guichets d’entreprise sur le déploiement concret. 
D’après les informations fournies par la ministre chargée 
du Numérique, l’application devrait être disponible dans 
le courant du premier semestre de 2026.

Grâce à cette plateforme, les entreprises pourront 
prendre plus facilement connaissance des permis et 
autorisations dont elles ont besoin dans l’exercice de 
leur activité. Elles pourront directement y introduire leurs 
demandes d’obtention de permis et d’autorisation et y 
suivre le traitement de leur dossier. La décision finale sera 
communiquée aux entreprises sur leur eBox. Comme 
c’est le SPF BOSA qui prend ce projet en charge, la 
ministre ne doit pas prévoir de budget à cette fin.

Collaboration avec le secteur privé

Les autorités publiques se chargent elles-mêmes de 
la gestion des outils administratifs. L’étude préalable 
à ce projet a été confiée à des collaborateurs du SPF 
Économie qui sont parfaitement au fait de la structure 
générale des services publics et des procédures appli-
cables à la consultation des données. Si certaines par-
ties du développement doivent être sous-traitées, cela 
donnera bien sûr lieu à un marché public classique en 
vue de désigner le prestataire TIC chargé de développer 
l’instrument.

Par ailleurs, le développement d’un tel outil numérique 
implique, outre les défis techniques, des défis juridiques. 
Le SPF Économie dispose de toute l’expertise nécessaire 
à l’élaboration du cadre légal nécessaire. Les données 
qui serviront à déterminer l’ordre de grandeur sont des 
données administratives dont les entreprises privées ne 
disposent pas. Généralement, les échanges de données 
entre les services publics à des fins administratives se 
déroulent de manière plus fluide et posent moins de 
problèmes juridiques.

heeft zij evenwel voorstellen voor aanpassingen ont-
vangen die geïnspireerd zijn op bestaande systemen 
in het buitenland. Deze voorstellen worden momenteel 
geanalyseerd door het kabinet van de minister, die haar 
conclusies dienaangaande zal delen met de minister 
van Justitie.

Single Digital Gateway

De ontwikkeling van het onlineplatform een bevoegd-
heid van de FOD BOSA. De minister ondersteunt dat 
project vanuit haar bevoegdheid voor de ondernemings-
loketten. De FOD BOSA zal binnenkort samenzitten met 
de ondernemingsloketten over de concrete uitwerking. 
Op basis van de informatie bezorgd door de minister be-
voegd voor Digitalisering, zou de toepassing beschikbaar 
moeten zijn in het eerste semester van 2026.

Het platform zal ondernemingen in staat stellen om 
een beter zicht te hebben op de vergunningen en toe-
latingen die ze nodig hebben voor de uitoefening van 
hun activiteit. Ze zullen aanvragen voor vergunningen 
en toelatingen dan onmiddellijk online kunnen initiëren 
via het platform en de voortgang ervan opvolgen. De 
uiteindelijke beslissing zal via de eBox verstuurd worden 
naar de ondernemingen. Aangezien de FOD BOSA dat 
voor zijn rekening neemt, dient de minister daarvoor 
geen budget uit te trekken.

Samenwerking met de private sector

De administratieve tools worden beheerd door de over-
heid zelf. De voorbereidende studie is lopende binnen de 
FOD Economie, door medewerkers die goed vertrouwd 
zijn met de globale structuur van de overheidsdiensten 
en met de procedures die gevolgd moeten worden om 
toegang te krijgen tot de gegevens. In het geval delen van 
de ontwikkeling moeten uitbesteed worden zal uiteraard 
een reguliere overheidsopdracht worden gelanceerd om 
de ICT-dienstverlener aan te wijzen die het instrument 
zal ontwikkelen.

Bovendien gaat het bij de ontwikkeling van zo’n digi-
taal instrument niet alleen om technische, maar ook om 
juridische uitdagingen. De FOD Economie beschikt over 
alle nodige expertise om het wettelijke kader hiervoor 
uit te werken. De gegevens die zullen worden gebruikt 
om de grootteklasse te bepalen, zijn administratieve 
gegevens die niet in handen zijn van private organisaties. 
Gegevensuitwisseling tussen overheidsdiensten voor 
administratieve doeleinden verloopt doorgaans vlotter 
en stelt minder juridische problemen.
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Importation de colis de moindre valeur depuis des 
pays tiers de l’UE

La Commission européenne est tout à fait consciente 
de cette problématique et prévoit de mener des actions 
en la matière. Bien entendu, il est préférable de suivre 
une stratégique coordonnée à l’échelle européenne, qui 
se traduira notamment par des actions des services de 
douane ou des inspections économiques, dont l’Inspec-
tion économique belge.

Cela étant, il convient également d’envisager des 
réformes du droit européen, notamment en matière de 
législation douanière. En outre, un renforcement sur le 
terrain s’impose. Il passera par l’intensification de l’action 
des services de douane et par un renforcement de la 
collaboration entre les autorités douanières européennes.

Digitaxe

L’accord de gouvernement mentionne effectivement 
une digitaxe, qui doit rapporter 70 millions d’euros à 
compter de 2027.

La Belgique met en œuvre les accords internationaux 
sur une taxe numérique. De cette manière, les grandes 
multinationales du numérique seront imposables même 
sans présence physique en Belgique, ce qui entraînera 
une augmentation significative des recettes.

Si aucun accord ne peut être trouvé au niveau européen 
ou international, la Belgique instaurera unilatéralement 
une digitaxe au plus tard à partir de 2027. Dans tous les 
cas, cette taxe respectera le principe du level-playing 
field entre les entreprises belges et étrangères opérant 
sur le marché national. La taxe ne pourra en aucun cas 
avoir pour effet d’alourdir la charge des sociétés belges 
par rapport aux sociétés étrangères.

Économie circulaire

Les autorités publiques retirent la même recomman-
dation de chaque consultation des acteurs intéressés: 
mettre un portail unique à disposition des entrepreneurs 
en quête d’informations fiables pour mener à bien leur 
transition vers une économie circulaire.

La plateforme intra-belge pour l’économie circulaire, 
qui réunit les autorités publiques fédérales et les entités 
fédérées, a effectivement prévu, dans le cadre de sa vision 
commune intégrée, la création d’un portail web unique 
qui permettra d’accéder aux sites web existants (dont 
les sites régionaux) contenant toutes les informations 
pertinentes. Cette initiative s’appuie sur une collaboration 
entre la ministre et ses collègues de l’Économie et de 

Invoer van minderwaardige pakjes van buiten de EU

De Europese Commissie is zich bewust van deze 
problematiek en plant acties ter zake. Een gecoördi-
neerde Europese aanpak verdient uiteraard de voorkeur, 
onder meer via acties van de douanediensten of de 
economische inspecties – waaronder ook de Belgische 
Economische Inspectie.

Dat gezegd zijnde, moeten ook hervormingen van het 
Europese recht worden overwogen, in het bijzonder op het 
vlak van de douanewetgeving. Daarnaast is versterking 
op het terrein noodzakelijk, via een intensievere inzet 
van de douanediensten en een versterkte samenwerking 
tussen de Europese douaneautoriteiten.

Digitaks

In het regeerakkoord is er inderdaad sprake van een 
digitaks, die 70 miljoen euro moet opleveren vanaf 2027.

België voert de internationale akkoorden over een 
digitale belasting uit. Op die manier zullen grote digitale 
multinationals belastbaar zijn, zelfs zonder fysieke aan-
wezigheid in België, wat zal leiden tot een aanzienlijke 
stijging van de inkomsten.

Indien er op Europees of internationaal niveau geen 
akkoord wordt bereikt, zal België uiterlijk vanaf 2027 
eenzijdig een digitale belasting invoeren. In alle gevallen 
zal deze belasting het principe van een gelijk speelveld 
respecteren tussen Belgische en buitenlandse onderne-
mingen die actief zijn op de nationale markt. De belasting 
mag er nooit toe leiden dat Belgische bedrijven zwaarder 
worden belast dan buitenlandse ondernemingen.

Circulaire economie

Alle raadplegingen van stakeholders leiden tot dezelfde 
aanbeveling aan de overheid: een unieke toegangspoort 
aanbieden aan ondernemers die op zoek zijn naar be-
trouwbare informatie om hun transitie naar de circulaire 
economie te vergemakkelijken.

Het intra-Belgische platform voor de circulaire eco-
nomie, dat de federale overheid en de deelentiteiten 
samenbrengt, heeft in zijn gezamenlijke geïntegreerde 
visie inderdaad voorzien in de oprichting van een web-
portaal dat één enkele toegang zal bieden tot bestaande 
websites (waaronder de gewestelijke) die alle relevante 
informatie structureren. Dit initiatief berust op een sa-
menwerking tussen de minister en haar collega’s van 
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l’Environnement, et les ministres régionaux compétents.

En ce qui concerne le projet “Belgium Builds Back 
Circular” (BBBC), il est effectivement prévu de l’évaluer 
après sa clôture. Les recommandations de la Cour des 
comptes plaidant pour une plus grande intégration ont 
été prises en considération dans la réflexion relative 
à la plateforme intra-belge pour l’économie circulaire 
visant l’élaboration d’une vision commune “fédéral-ré-
gional”. La Cour des comptes recommande également 
de conférer un rôle plus assertif à la plateforme dans 
la coordination générale de la politique nationale en 
matière d’économie circulaire. Sur ce point, la répartition 
des compétences impose le respect des exigences des 
Régions en la matière. La vision intégrée de la plate-
forme doit maintenant se refléter dans le Plan d’action 
interfédéral économie circulaire 2025-2029.

Le règlement sur l’IA2 et les regulatory sandboxes

Une des mesures envisagées par l’AI Act, qui est 
entré en vigueur le 1er août 2024, est la mise en place 
de “bacs à sable réglementaires” de l’IA.

Aux yeux de la ministre, les bacs à sable réglemen-
taires sont susceptibles d’apporter une valeur ajoutée 
significative aux PME et aux start-up qui cherchent à 
développer des systèmes IA innovants. Le règlement sur 
l’IA prévoit en effet que l’accès à ces environnements 
d’essai sera gratuit pour eux, ce qui signifie que les 
PME et les start-up pourront développer et tester leurs 
solutions innovantes plus rapidement et plus efficace-
ment. Dans cet environnement d’essai règlementaire 
contrôlé, les développeurs peuvent tester leur système 
sans risque immédiat des sanctions ou des modifications 
coûteuses à un stade ultérieur. La surveillance exercée 
par les régulateurs concernés permet aux développeurs 
de comprendre clairement les exigences applicables, 
ce qui va faciliter la mise en conformité.

Small mid-caps

Les small mid-caps représentent des entreprises qui 
ne sont pas des petites et moyennes entreprises au sens 
de la recommandation de 2003 et qui emploient moins 
de 750 personnes et dont le chiffre d’affaires annuelles 
ne dépasse pas 150 millions d’euros ou le total du bilan 
annuel ne dépasse pas 129 millions d’euros. Il s’agit 

2	 Règlement (UE) 2024/1689 du Parlement européen et du 
Conseil du 13 juin 2024 établissant des règles harmonisées 
concernant l’intelligence artificielle et modifiant les règlements 
(CE) n° 300/2008, (UE) n° 167/2013, (UE) n° 168/2013, (UE) 
2018/858, (UE) 2018/1139 et (UE) 2019/2144 et les directives 
2014/90/UE, (UE) 2016/797 et (UE) 2020/1828 (règlement sur 
l’intelligence artificielle).

Economie en Leefmilieu, en de bevoegde gewestelijke 
ministers.

Wat het project “Belgium Builds Back Circular” (BBBC) 
betreft, zijn er inderdaad plannen om dat, na het aflopen 
ervan, te evalueren. De aanbevelingen van het Rekenhof 
die pleiten voor een grotere integratie zijn in aanmerking 
genomen in de gezamenlijke reflectie van het intra-
Belgische platform voor de circulaire economie met het 
oog op de ontwikkeling van een gemeenschappelijke 
“federaal-gewestelijke” visie. Het Rekenhof beveelt ook 
aan het platform een assertievere rol te laten spelen 
bij de algemene coördinatie van het nationale beleid 
inzake de circulaire economie. Op dit punt vereist de 
bevoegdheidsverdeling dat de eisen van de gewesten 
op dit gebied worden nageleefd. De geïntegreerde visie 
van het platform moet nu worden weerspiegeld in het 
Interfederaal Actieplan Circulaire Economie 2025-2029.

De AI Act2 en de regulatory sandboxes

Een van de door de op 1 augustus 2024 in werking 
getreden AI Act beoogde maatregelen is de invoering 
van “AI-testomgevingen”.

Volgens de minister kunnen de testomgevingen een 
grote meerwaarde bieden aan de kmo’s en de start-ups 
die innovatieve AI-systemen willen ontwikkelen. De AI-
verordening bepaalt immers dat zij kosteloos toegang 
zullen hebben tot die testomgevingen, wat betekent dat 
de kmo’s en de start-ups hun innovatieve oplossingen 
sneller en doeltreffender zullen kunnen ontwikkelen en 
testen. In die gecontroleerde testomgeving zullen de 
ontwikkelaars hun systeem kunnen testen zonder een 
onmiddellijk risico op sancties of dure aanpassingen in 
een later stadium. Het door de betrokken regulatoren 
uitgeoefende toezicht stelt de ontwikkelaars in staat de 
toepasselijke vereisten duidelijk te begrijpen, wat de 
naleving zal vergemakkelijken.

Small mid-caps

Small mid-caps zijn bedrijven die geen kleine en mid-
delgrote ondernemingen zijn in de zin van de aanbeveling 
van 2003, minder dan 750 mensen in dienst hebben en 
een jaaromzet hebben van niet meer dan 150 miljoen 
euro of een jaarlijks balanstotaal van niet meer dan 129 
miljoen euro. Het betreft een nieuwe categorie bedrijven 

2	 Verordening (EU) 2024/1689 van het Europees Parlement en 
de Raad van 13 juni 2024 tot vaststelling van geharmoniseerde 
regels betreffende artificiële intelligentie en tot wijziging van 
de Verordeningen (EG) nr. 300/2008, (EU) nr. 167/2013, (EU) 
nr. 168/2013, (EU) 2018/858, (EU) 2018/1139 en (EU) 2019/2144, 
en de Richtlijnen 2014/90/EU, (EU) 2016/797 en (EU) 2020/1828 
(verordening artificiële intelligentie).
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d’une nouvelle catégorie d’entreprises introduite par 
une proposition de règlement3 faisant partie du paquet 
Omnibus IV.

Selon la ministre, cette nouvelle catégorie permettra 
de faciliter le passage progressif des PME vers le statut 
de grandes entreprises sans devoir en suivre immédiate-
ment toutes les obligations. Cette mesure s’inscrit dans 
une logique de simplification administrative. Toutefois, 
il est essentiel de s’assurer que cette évolution ne se 
fasse pas au détriment des PME, notamment en garan-
tissant que les fonds qui leur sont dédiés ne soient pas 
détournés au profit des small mid-caps.

À l’attention de Mme Thémont, la ministre précise 
qu’une recommandation ne peut pas impacter les légis-
lations en vigueur. C’est pourquoi le paquet Omnibus IV 
prévoit une série d’adaptations législatives pour intégrer 
cette nouvelle catégorie dans le droit européen. Comme 
pour les précédents paquets Omnibus, la position de 
la Belgique sera déterminée en concertation avec les 
partenaires gouvernementaux et les entités fédérées.

E-commerce

La ministre souligne que des efforts sont déployés 
pour fournir aux PME des informations claires et pra-
tiques afin de les aider à se lancer ou à développer leur 
projet de commerce électronique. À cette fin, un outil 
d’analyse a été mis à disposition, permettant d’exami-
ner les différentes dimensions liées au démarrage ou 
à l’expansion du e-commerce.

Cet outil offre aux PME la possibilité d’examiner leur 
projet de manière critique en posant leurs questions 
et en explorant les aspects essentiels du commerce 
électronique. Il met en lumière les opportunités ainsi 
que les éventuels pièges à éviter, tout en abordant des 
thématiques clés, telles que la mise en place, le déve-
loppement et la gestion quotidienne des activités liées 
au commerce électronique.

Cybersécurité

La ministre souligne que le paysage numérique est en 
constante évolution et que la cybersécurité représente 
un enjeu à la fois technique, économique et sociétal. 
Elle reconnaît que les PME doivent relever des défis 
majeurs pour se conformer aux nouvelles obligations, 
notamment aux normes de cybersécurité.

3	 COM(2025) 501 final.

die wordt ingevoerd door een voorstel van verordening3 
dat deel uitmaakt van het Omnibus IV-pakket.

Volgens de minister zullen kmo’s dankzij die nieuwe 
categorie gemakkelijker op een geleidelijke manier kunnen 
overgaan naar de status van grote onderneming, zonder 
onmiddellijk te moeten voldoen aan alle verplichtingen 
die dat met zich brengt. Die maatregel past in een logica 
van administratieve vereenvoudiging. Er moet echter 
absoluut over worden gewaakt dat die evolutie niet ten 
koste gaat van de kmo’s, namelijk door ervoor te zorgen 
dat de middelen die voor hen bestemd zijn niet worden 
aangewend ten voordele van de small mid-caps.

In antwoord op mevrouw Thémont wijst de minister 
erop dat een aanbeveling geen invloed kan hebben op 
vigerende wetgeving. Daarom voorziet het Omnibus IV-
pakket in een aantal regelgevende wijzigingen om die 
nieuwe categorie in het Europees recht op te nemen. 
Zoals bij de vorige Omnibuspakketten zal het standpunt 
van België worden bepaald in samenspraak met de 
regeringspartners en de deelstaten.

E-commerce

De minister benadrukt dat er inspanningen worden 
geleverd om de kmo’s te voorzien van duidelijke en 
praktische informatie om hen te helpen bij het opstarten 
of ontwikkelen van hun e‑commerceprojecten. Daartoe 
werd een analysetool beschikbaar gesteld waarmee 
de verschillende dimensies die verband houden met 
het opstarten of uitbreiden van e‑commerce kunnen 
worden onderzocht.

Die tool biedt de kmo’s de mogelijkheid hun project 
kritisch te bekijken door eventuele vragen voor te leg-
gen en essentiële e‑commerceaspecten onder de loep 
te nemen. De tool belicht kansen en mogelijke valkuilen 
maar gaat tegelijk dieper in op belangrijke thema’s zoals 
het opzetten, ontwikkelen en dagelijks beheren van 
e‑commerceactiviteiten.

Cyberveiligheid

De minister benadrukt dat het digitale landschap 
voortdurend evolueert en dat cyberveiligheid een zowel 
technische, economische als maatschappelijke uitdaging 
vormt. Het klopt dat de kmo’s voor grote uitdagingen 
staan om te voldoen aan de nieuwe verplichtingen, in 
het bijzonder inzake cyberveiligheid.

3	 COM(2025) 501 final.



0854/039DOC 5640

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Elle indique que la complexité du cadre réglementaire, 
combinée aux contraintes de ressources, peut donner 
l’impression que la mise en conformité est une tâche 
particulièrement ardue. Afin d’aider les entreprises à 
surmonter ces obstacles, des outils gratuits sont mis à 
leur disposition. Ces outils leur permettent d’identifier 
leurs actifs les plus critiques, qu’il s’agisse des données 
des clients, de la propriété intellectuelle ou des chaînes 
d’approvisionnement, et de concentrer leurs efforts sur 
leur sécurisation.

La ministre précise que ces solutions ont été conçues 
pour être pratiques et accessibles, afin d’offrir aux 
PME un accompagnement efficace face aux défis de 
la cybersécurité.

CSRD4

Le SPF Économie a l’intention de lancer une campagne 
en vue d’informer les PME sur leurs droits et obligations 
découlant de la CSRD.

Différents acteurs travaillent actuellement à l’élaboration 
de normes et d’outils permettant d’alléger les obligations 
de rapportage des PME et de leur faire gagner du temps 
et des ressources. Après un long travail de consultation 
des parties prenantes, la Commission européenne pro-
posera une norme définitive en matière de rapportage 
destinée aux PME, à savoir la “norme VSME” (Voluntary 
SME Standard – VSME). La Commission européenne 
a communiqué son intention d’approuver une version 
définitive de la norme VSME pour novembre 2025 au 
plus tard.

Paquet Omnibus I

Le Paquet Omnibus I va dans le sens de la simplifi-
cation administrative pour les entreprises.

Les négociations sont toujours en cours avec les 
différentes entités fédérées. Dans ce contexte, le gou-
vernement fédéral tend vers des listes de questions 
standardisées sur une base volontaire pour les PME. 
Il veut éviter que les entreprises soient touchées de 
manière disproportionnée par les directives CSRD et 
CS3D. La ministre travaille de concert avec les parte-
naires de gouvernement pour trouver un équilibre entre 
simplification et dérégulation.

À l’attention de Mme Van der Straeten, la ministre 
souligne que les investissements que les entreprises 

4	 Directive (UE) 2022/2464 du Parlement européen et du Conseil 
du 14 décembre 2022 modifiant le règlement (UE) n° 537/2014 et 
les directives 2004/109/CE, 2006/43/CE et 2013/34/UE en ce qui 
concerne la publication d’informations en matière de durabilité 
par les entreprises.

Door de combinatie van een complex regelgevend 
kader en beperkte middelen kan die conformering een 
bijzonder zware klus lijken. Om de bedrijven te helpen die 
obstakels te overwinnen, hebben ze een aantal kosteloze 
hulpmiddelen tot hun beschikking. Met die tools kunnen 
ze bepalen wat hun meest kritieke bedrijfsmiddelen zijn, 
of het nu gaat om klantgegevens, intellectuele eigendom 
of bevoorradingsketens, en hun inspanningen focussen 
op de beveiliging ervan.

De minister verduidelijkt dat die oplossingen 
praktisch en toegankelijk zijn geconcipieerd, ten-
einde de kmo’s doeltreffend te ondersteunen in hun 
cyberveiligheidsuitdagingen.

CSRD4

De FOD Economie is van plan om een informatiecam-
pagne op te zetten, gericht op kmo’s, over hun rechten 
en plichten in het kader van de CSRD.

Om de rapporteringslast voor kmo’s te verlichten en 
hen tijd en middelen te besparen, worden momenteel 
door verschillende actoren diverse formats en tools 
ontwikkeld. Na uitgebreide raadplegingen met belang-
hebbende partijen zal de Europese Commissie een 
definitief rapporteringsformat voor kmo’s voorstellen, 
de zogenaamde “Vrijwillige kmo-norm” (Voluntary SME 
Standard – VSME). De Europese Commissie heeft 
aangegeven dat zij van plan is om uiterlijk in november 
2025 een definitieve versie van de VSME goed te keuren.

Omnibus I-pakket

Het Omnibus I-pakket draait rond administratieve 
vereenvoudiging voor de bedrijven.

De onderhandelingen met de deelstaten lopen nog. 
In dat verband neigt de federale regering naar gestan-
daardiseerde vragenlijsten die de kmo’s op vrijwillige 
basis kunnen invullen. Ze wil voorkomen dat de bedrijven 
disproportioneel worden getroffen door de CSRD- en de 
CS3D-richtlijn. De minister heeft nauw overleg met de 
regeringspartners om een evenwicht te vinden tussen 
vereenvoudiging en deregulering.

Ter attentie van mevrouw Van der Straeten benadrukt 
de minister dat de duurzaamheidsinvesteringen die door 

4	 Richtlijn (EU) 2022/2464 van het Europees Parlement en de 
Raad van 14 december 2022 tot wijziging van Verordening (EU)  
nr. 537/2014, Richtlijn 2004/109/EG, Richtlijn 2006/43/EG en 
Richtlijn 2013/34/EU, met betrekking tot duurzaamheidsrapportering 
door ondernemingen.



410854/039DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

ont déjà consentis en matière de durabilité ne sont en 
aucun cas perdus. Ces mesures restent pertinentes 
et elles faciliteront l’accès des entreprises aux fonds 
européens et à d’autres sources de financement.

Économies budgétaires relatives à la Direction 
générale de la Politique des P.M.E. (DG PME) au 
sein du SPF Économie

La DG PME appuie la politique de la ministre en 
fournissant des analyses, des données statistiques 
et en assurant la gestion de divers projets. Comme 
l’ensemble des administrations fédérales, cette DG 
fera l’objet de mesures d’économie. La ministre indique 
que ces économies seront gérées par le management 
en place, qui lui a déjà assuré que l’organisation des 
services de la DG PME sera ajustée afin de maintenir le 
niveau de prestation actuel. La ministre reste en contact 
étroit avec eux pour veiller à ce que cette transition se 
déroule dans les meilleures conditions.

Diminutions de charges pour les PME

L’accord de gouvernement prévoit une réforme fiscale 
avec des diminutions de charges de 1,7 milliards d’euros, 
dont 200 millions d’euros concerneront spécifiquement 
les PME.

La ministre détaille les mesures prévues à l’horizon 
2029:

— 50 millions d’euros pour la suppression des petites 
taxes;

— 80 millions d’euros consacrés aux déductions 
fiscales pour les entrepreneurs, permettant de déduire 
une première tranche des bénéfices et des revenus;

— 25 millions d’euros pour les ajustements de la 
pension libre complémentaire pour les indépendants 
(PLCI), incluant une augmentation du pourcentage 
maximal de cotisation ainsi que la possibilité de cotiser 
en tant qu’indépendant à titre complémentaire;

— 25 millions d’euros dédiés à une série de mesures 
visant les collecteurs de profit et les bénéfices dans l’impôt 
des personnes physiques, notamment la suppression 
de l’augmentation de l’impôt en cas d’insuffisance de 
versements anticipés;

— 12 millions d’euros pour l’exonération des cotisa-
tions sociales au cours du deuxième trimestre suivant 
un accouchement;

— 35 millions d’euros consacrés aux contrôles et à 
l’ajustement de la politique de sanctions.

de bedrijven reeds werden gedaan, geenszins verloren 
zijn. Dergelijke maatregelen blijven relevant en zullen 
de toegang van ondernemingen tot Europese fondsen 
of andere financieringsbronnen vergemakkelijken.

Bezuinigingen bij de Algemene Directie kmo-beleid 
(AD kmo) van de FOD Economie

De AD kmo ondersteunt de minister in haar beleid aan 
de hand van analyses, statistieken en het beheer van 
allerlei projecten. Zoals alle federale overheidsdiensten 
moet ook deze algemene directie besparen. De minister 
geeft aan dat die besparingen in goede banen zullen 
worden geleid door het huidige management. Ze heeft 
bovendien de garantie gekregen dat de diensten van de 
AD kmo zodanig zullen worden gereorganiseerd dat de 
huidige dienstkwaliteit onaangeroerd blijft. De minister 
blijft in nauw contact staan met het management opdat 
die transitie in optimale omstandigheden verloopt.

Lastenverminderingen voor de kmo’s

Het regeerakkoord voorziet in een belastinghervorming 
met lastenverlagingen voor een bedrag van 1,7 miljard 
euro, waarvan 200 miljoen euro specifiek voor kmo’s.

De minister geeft een overzicht van de tussen nu en 
2029 geplande maatregelen:

— 50 miljoen euro dankzij de afschaffing van de 
kleinere belastingen;

— 80 miljoen euro dankzij de belastingverminderingen 
voor ondernemers, met aftrek van een eerste schijf van 
winsten en inkomsten;

— 25 miljoen euro dankzij aanpassingen aan het vrij 
aanvullend pensioen voor zelfstandigen (VAPZ), waaron-
der een verhoging van het maximale bijdragepercentage 
en de mogelijkheid voor zelfstandigen om aanvullende 
bijdragen te betalen;

— 25 miljoen euro dankzij een reeks maatregelen 
met betrekking tot de winsten- en batenbehalers in de 
personenbelasting, waaronder de afschaffing van de 
belastingverhoging bij onvoldoende voorafbetalingen;

— 12 miljoen euro dankzij de vrijstelling van socia-
lezekerheidsbijdragen in het tweede kwartaal na een 
bevalling;

— 35 miljoen euro dankzij ingrepen op de controles 
en dankzij de aanpassing van het sanctiebeleid.
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Ensemble, ces mesures représentent une réduction 
des charges d’une valeur de 227 millions d’euros d’ici 
la fin de la législature.

Le fonds social climat et l’avis du CSIPME

La ministre confirme que le CSIPME accompagne 
le gouvernement dans le cadre de ses réflexions sur le 
meilleur moyen de faire bénéficier les micro-entreprises 
vulnérables du fonds social climat. Les négociations 
sont en cours au sein du gouvernement et avec les 
entités fédérées.

Flexi-jobs et jobs étudiants

À ce sujet, la ministre n’a pas le même point de vue 
que Mme Van den Bosch.

Aux yeux de la ministre, les flexi-jobs et les jobs étu-
diants jouent un rôle essentiel dans des secteurs tels que 
l’horeca ou la vente au détail, où un recours flexible à 
du personnel est nécessaire pour pouvoir faire face aux 
périodes de grande affluence. Sans ces travailleurs, de 
nombreuses entreprises ne pourraient pas fonctionner 
lorsque la demande est le plus élevée, à savoir pendant 
les week-ends, les jours fériés ou les vacances.

Pour la ministre, il ne s’agit donc absolument pas 
d’emplois jetables ou de moindre valeur. Ainsi, un job 
étudiant permettra à un étudiant de découvrir le marché 
du travail. Les flexi-jobs, quant à eux, offrent la possi-
bilité de gagner un revenu supplémentaire sans devoir 
payer plus d’impôts ni de cotisations sociales. C’est une 
situation gagnant-gagnant pour toutes les parties. La 
ministre voit donc dans ces formes de travail des élé-
ments essentiels d’un marché du travail sain et flexible.

Personnes en situation de handicap

La ministre est partisane d’une approche de sensibi-
lisation des PME à l’égard des personnes en situation 
de handicap. Ainsi, par exemple, après avoir reçu une 
association chargée d’améliorer les conditions de mobilité 
des personnes en situation de handicap, elle a demandé 
à son administration de contacter les entités et institutions 
relevant de sa tutelle afin de les sensibiliser à l’intérêt 
commun de rendre leurs locaux plus accessibles. À 
titre d’exemple, il est prévu que le nouveau cahier des 
charges des guichets d’entreprises inclue une exigence 
d’accessibilité pour les PMR.

Die maatregelen zijn samen goed voor een lasten-
verlaging van 227 miljoen euro tegen het einde van de 
legislatuur.

Sociaal Klimaatfonds en advies van de HRZKMO

De minister bevestigt dat de HRZKMO de regering 
begeleidt in haar denkoefening over de beste manier 
waarop kwetsbare micro-ondernemingen op het Sociaal 
Klimaatfonds een beroep zouden kunnen doen. Binnen 
de regering en met de deelstaten zijn daar onderhan-
delingen over aan de gang.

Flexi- en studentenjobs

De minister zit dienaangaande niet op dezelfde lijn 
als mevrouw Van den Bosch.

Flexijobs en studentenjobs spelen volgens de minister 
een cruciale rol in sectoren zoals horeca of retail, waar 
flexibele inzet van personeel nodig is om piekdrukte op 
te vangen. Zonder deze arbeidskrachten zouden veel 
bedrijven niet kunnen functioneren op momenten van 
hoge vraag, met name tijdens weekends, feestdagen 
of vakantieperiodes.

Volgens de minister gaat het dus hoegenaamd niet 
om wegwerp- of minderwaardige jobs. Zo stelt een stu-
dentenjob een student in staat kennis te maken met de 
arbeidsmarkt. Flexijobs bieden de mogelijkheid om bij te 
verdienen zonder extra belastingen of sociale bijdragen 
te moeten betalen. Het betreft een win-winsituatie voor 
alle partijen. Deze arbeidsvormen maken naar mening 
van de minister dan ook een essentieel onderdeel uit 
van een gezonde, flexibele arbeidsmarkt.

Personen met een handicap

De minister staat een aanpak voor die de kmo’s sen-
sibiliseert rond de situatie van mensen met een han-
dicap. Naar aanleiding van een ontmoeting met een 
vereniging die ijvert voor betere mobiliteitsvoorwaarden 
voor mensen met een handicap, heeft de minister haar 
administratie gevraagd met de entiteiten en instellin-
gen onder haar gezag contact op te nemen om hen 
ervan bewust te maken dat toegankelijkere gebouwen 
in eenieders voordeel zijn. Zo zal in het nieuwe bestek 
voor de ondernemingsloketten een vereiste inzake de 
toegankelijkheid voor personen met een beperkte mo-
biliteit worden opgenomen.
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Concertation avec les parties prenantes et harmo-
nisation avec les autres niveaux de pouvoir

La ministre s’adresse à M. Nuino et reconnaît que 
son portefeuille requiert un haut degré de concertation. 
Toutefois, elle signale que, dans de nombreux domaines, 
cette concertation est déjà installée.

En réaction à l’observation concernant l’Agence 
du Numérique wallonne, la ministre précise que cette 
agence fait partie du comité de réflexion Numérique/
Cyber-résilience.

En collaboration avec les Régions et les acteurs 
impliqués, la ministre veillera à ce qu’il n’y ait pas de 
doublon dans les campagnes d’information et les mesures 
de soutien, qui devront au contraire être complémen-
taires. La ministre souligne l’importance d’une approche 
coordonnée. Les gouvernements “miroirs” en place 
représentent une opportunité en la matière et la ministre 
entend bien la saisir.

Financement des PME

La ministre analysera les possibilités existantes en 
matière de financement alternatif. Elle assurera ensuite la 
promotion du service bancaire de base. Elle sensibilisera 
alors les PME en matière de criminalité financière et leur 
apportera un appui dans leur stratégie de déploiement 
d’une finance durable. Enfin, la ministre protégera les 
PME contre les retards de paiement.

Le modèle coopératif n’a pas été repris dans la note 
de politique générale à l’examen. Le SPF Économie 
effectue en revanche une étude exploratoire interne 
sur ce point et la ministre ne manquera pas de prendre 
connaissance des résultats obtenus.

Contrôle de la proportionnalité d’une nouvelle 
réglementation de profession

Lors de l’adoption de nouvelles réglementations, la 
prudence est de mise. Par exemple, lorsqu’une nou-
velle réglementation relative à l’accès à la profession 
est envisagée, il convient d’examiner soigneusement 
sa proportionnalité et d’évaluer son utilité au regard de 
l’intérêt général.

Depuis la directive contrôle de proportionnalité5 de 
2018, la Commission européenne respecte cette régle-
mentation à la lettre. Les Régions sont, elles aussi, tenues 
d’appliquer cette directive et d’analyser minutieusement 
l’impact d’éventuelles nouvelles réglementations.

5	 Directive (UE) 2018/958 du Parlement européen et du Conseil 
du 28 juin 2018 relative à un contrôle de proportionnalité avant 
l’adoption d’une nouvelle réglementation de professions.

Overleg met stakeholders en afstemming met 
andere bevoegdheidsniveaus

De minister richt zich tot de heer Nuino en erkent dat 
haar portefeuille een aanzienlijke mate van overleg vereist. 
Tegelijkertijd wijst zij erop dat binnen veel domeinen dit 
overleg reeds plaatsvindt.

In reactie op de opmerking omtrent het Waalse Agence 
du Numérique verduidelijkt de minister dat dit agent-
schap deel uitmaakt van het reflectiecomité Digitaal/
Cyberweerbaarheid.

Samen met andere gewesten en betrokken actoren 
wordt erop toegezien dat informatiecampagnes en 
ondersteunende maatregelen elkaar niet overlappen, 
maar juist complementair zijn. Hiermee onderstreept 
de minister het belang van een gecoördineerde aanpak. 
De afspiegelingsregeringen vormen wat dat betreft een 
opportuniteit, die de minister zeker zal benutten.

Financiering van kmo’s

De minister zal bekijken wat de mogelijkheden in-
zake alternatieve financiering zijn. Voorts zal ze de 
basisbankdienst promoten. Verder zal de minister kmo’s 
sensibiliseren omtrent financiële criminaliteit en zal ze 
hen ondersteunen bij hun strategie voor sustainable 
finance. Tot slot zal de minister kmo’s beschermen tegen 
betalingsachterstand.

Het coöperatief model werd niet opgenomen in on-
derhavige beleidsnota. De FOD Economie voert hier-
over evenwel een interne verkennende studie uit, en 
de minister zal niet nalaten kennis te nemen van de 
resultaten daarvan.

Evenredigheidsbeoordeling van nieuwe 
beroepsreglementering

Bij het invoeren van nieuwe reglementeringen is 
voorzichtigheid geboden. Wanneer bijvoorbeeld een 
nieuwe regelgeving inzake toegang tot het beroep wordt 
overwogen, moet de evenredigheid ervan grondig worden 
onderzocht en het nut ervan voor het algemeen belang 
worden afgewogen.

Sinds de richtlijn evenredigheidsbeoordeling5 van 2018 
volgt de Europese Commissie dergelijke regelgeving 
nauwgezet op. Ook de gewesten zijn gehouden deze 
richtlijn toe te passen en de impact van eventuele nieuwe 
reglementeringen zorgvuldig te analyseren.

5	 Richtlijn (EU) 2018/958 van het Europees Parlement en de Raad 
van 28 juni 2018 betreffende een evenredigheidsbeoordeling 
voorafgaand aan een nieuwe reglementering van beroepen.



0854/039DOC 5644

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Autres

En réponse à Mme Truyman, la ministre confirme que 
les rapports de l’OCDE sont disponibles gratuitement et 
publiquement sur le site web www.oecd​.org​/fr.

La ministre souligne que le ministre wallon de l’Emploi 
a récemment proposé une réforme du FOREM. Cette 
réforme contribuera à relever le taux d’emploi en Wallonie, 
en vue d’atteindre l’objectif de 80 % fixé dans l’accord 
de gouvernement.

Une circulaire à l’attention des administrations fédérales 
leur impose de payer leurs factures dans les meilleurs 
délais. La ministre est pleinement consciente que les 
longs délais de paiement nuisent aux PME.

En réponse à M. Van Lommel, la ministre fait observer 
que sa note de politique générale contient toute une 
série d’initiatives concrètes: une campagne d’informa-
tion sur la facturation électronique, une campagne sur 
l’intelligence artificielle, la Journée de l’artisan, etc. Elle 
s’appuie à cet effet sur les services de communication 
du SPF Économie, qui ont acquis dans l’intervalle une 
solide expertise dans ce domaine.

La ministre indique que la question relative à l’extension 
de la base imposable du précompte immobilier relève 
des compétences du ministre des Finances.

En ce qui concerne la question relative à la réduction 
de la subvention allouée au CSIPME, la ministre indique 
que cette instance est soumise aux mêmes économies 
linéaires que les administrations. Aucune incidence 
négative n’a été constatée.

En ce qui concerne l’accès au financement des entre-
preneuses, la ministre coopérera avec Febelfin afin de 
garantir une composition équilibrée des commissions de 
crédit et d’éliminer les préjugés sexistes lors de l’examen 
des demandes de financement.

L’accord de gouvernement a énuméré plusieurs petites 
taxes qui seront supprimées. Cette suppression peut 
s’inscrire dans le cadre d’un plan visant à simplifier les 
procédures administratives.

Andere

Ter attentie van mevrouw Truyman bevestigt de minister 
dat de OESO-rapporten gratis en publiek beschikbaar 
zijn op de website www.oecd​.org.

De minister wijst erop dat de Waalse minister van 
Werk recentelijk een hervorming van de FOREM heeft 
voorgesteld. Dit zal bijdragen aan het verhogen van de 
werkgelegenheidsgraad in Wallonië, met het oog op het 
bereiken van de 80 %-doelstelling uit het regeerakkoord.

Een omzendbrief ter attentie van de federale adminis-
traties legt hen op facturen zo snel mogelijk te betalen. 
De minister is er zich terdege van bewust dat lange 
betalingstermijnen schadelijk zijn voor kmo’s.

Ter attentie van de heer Van Lommel merkt de minister 
op dat haar beleidsnota doorspekt is met een hele reeks 
concrete initiatieven: een informatiecampagne over e-
facturatie, een campagne over artificiële intelligentie, 
de Dag van de Ambachtslieden, enz. Zij steunt hiervoor 
op de communicatiediensten van de FOD Economie, 
die intussen een sterke expertise op dit vlak hebben 
ontwikkeld.

De minister wijst erop dat de vraag over de uitbrei-
ding van de belastbare grondslag voor de onroerende 
voorheffing onder de bevoegdheid van de minister van 
Financiën valt.

Wat de vraag over de vermindering van de subsidie 
aan de HRZKMO betreft, geeft de minister aan dat deze 
instantie onderworpen is aan dezelfde lineaire bespa-
ringen als de administraties. Er werd geen negatieve 
impact vastgesteld.

Op het vlak van de toegang tot financiering voor 
vrouwelijke ondernemers, zal de minister samenwerken 
met Febelfin, om ervoor te zorgen dat kredietcommis-
sies evenwichtig samengesteld zijn alsook om gender-
vooroordelen weg te werken bij het onderzoeken van 
financieringsaanvragen.

Het regeerakkoord heeft een reeks kleine belastingen 
opgesomd die zullen worden afgeschaft. Dit kan deel 
uitmaken van een plan om de administratieve procedures 
te vereenvoudigen.
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C. Répliques

Mme Sophie Thémont (PS) remercie la ministre pour 
ses réponses complètes.

En ce qui concerne les économies budgétaires impo-
sées à l’administration, elle comprend, à partir de la 
réponse de la ministre qu’il ne sera pas procédé à des 
licenciements.

En ce qui concerne la réforme des règles relatives aux 
heures d’ouverture, l’intervenante rappelle que les parties 
concernées ont rendu un avis négatif à ce sujet. Elle 
est curieuse de connaître le résultat de la concertation 
que la ministre mènera avec les secteurs concernés.

Mme Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) remercie 
la ministre pour ses réponses détaillées, mais indique 
qu’elle n’est pas pleinement satisfaite des explications 
fournies.

La ministre estime que la réforme de la législation 
relative aux heures d’ouverture constitue une priorité 
et indique qu’elle se concertera à ce sujet avec les 
secteurs concernés. Il n’est toutefois pas clair si les 
représentants des travailleurs seront également associés 
à cette concertation.

Mme Van den Bosch répète que la suppression du 
jour de fermeture obligatoire et l’assouplissement des 
heures d’ouverture profitent aux grands acteurs, mais 
que ce sont les petits commerces et les travailleurs qui 
en pâtiront. Les petits commerces sont souvent gérés 
par des femmes, ce qui signifie qu’une pression accrue 
sera exercée sur ce groupe, qui assure généralement 
aussi en grande partie les tâches ménagères. Cela va 
à l’encontre des projets de la ministre visant à stimuler 
l’entrepreneuriat féminin.

Les petits indépendants et les travailleurs ne sont pas 
favorables à cette réforme. Mme Van den Bosch met 
en garde contre une évolution qui accroîtrait la pression 
en vue de travailler plus longtemps et de manière plus 
flexible, au détriment d’un juste équilibre entre vie pro-
fessionnelle et vie privée et du respect des travailleurs 
sur le lieu de travail.

L’intervenante reconnaît par ailleurs l’importance 
des jobs étudiants, mais souligne que, tout comme les 
flexijobs, ceux-ci sont souvent utilisés en pratique pour 
remplacer des contrats à durée indéterminée.

Mme Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen) remercie 
à son tour la ministre pour ses réponses détaillées.

C. Replieken

Mevrouw Sophie Thémont (PS) bedankt de minister 
voor de volledige antwoorden.

Wat de budgettaire besparingen bij de administratie 
betreft, begrijpt ze uit het antwoord van de minister dat 
er niet zal worden overgegaan tot ontslagen.

Met betrekking tot de hervorming van de regels in-
zake openingstijden wijst het lid er andermaal op dat 
de betrokken partijen hieromtrent negatief adviseerden. 
Ze is benieuwd wat het resultaat zal zijn van het overleg 
dat de minister zal voeren met de sectoren.

Mevrouw Annik Van den Bosch (PVDA-PTB) bedankt 
de minister voor haar uitgebreide antwoorden, maar 
geeft aan niet volledig tevreden te zijn met de gegeven 
toelichting.

De minister beschouwt de hervorming van de wetge-
ving inzake openingstijden als een prioriteit en geeft aan 
hierover te zullen overleggen met de betrokken sectoren. 
Het is evenwel onduidelijk of ook werknemersafgevaar-
digden betrokken zullen worden bij dat overleg.

Mevrouw Van den Bosch herhaalt dat de afschaffing 
van de verplichte sluitingsdag en de versoepeling van de 
openingsuren koren op de molen is van de grote spelers, 
maar dat de kleinere zaken en de werknemers hiervan 
de dupe zullen worden. Kleine handelszaken worden 
vaak gerund door vrouwen, waardoor die groep – die 
meestal ook nog grotendeels instaat voor de zorg voor 
het gezin - nog meer onder druk zak komen te staan. 
Dit staat haaks op de plannen van de minister om het 
vrouwelijk ondernemerschap op te krikken.

Kleine zelfstandigen en werknemers zijn geen vra-
gende partij voor deze hervorming. Mevrouw Van den 
Bosch waarschuwt voor een ontwikkeling waarin de druk 
om langer en flexibeler te werken toeneemt, ten koste 
van een eerlijk evenwicht tussen werk en privé en het 
respect voor werknemers op de werkvloer.

Het lid erkent voorts het belang van studentenjobs, 
maar wijst erop dat deze, net als flexijobs, in de praktijk 
vaak worden ingezet ter vervanging van vaste contracten.

Mevrouw Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen) 
dankt op haar beurt de minister voor de omstandige 
antwoorden.
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Elle souligne que le rapport de la Cour des comptes 
porte sur la politique en matière d’économie circulaire 
dans son ensemble et ne concerne pas uniquement 
l’évaluation de la campagne BBBC. Selon la Cour des 
comptes, le manque de préparation politique au niveau 
fédéral et le manque de coordination avec les Régions 
se reflètent également dans ce projet. L’intervenante 
indique que les rapports de la Cour des comptes peuvent 
toujours fournir une contribution précieuse aux ministres 
dans l’élaboration de leur politique. En ce qui concerne 
l’économie circulaire, elle préconise une politique concrète 
qui aille au-delà des simples campagnes de commu-
nication. Selon elle, il existe encore de nombreuses 
possibilités de mesures politiques structurelles et d’une 
meilleure coordination avec les collègues régionaux.

Mme Van der Straeten évoque également l’importance 
de l’artisanat et remercie la ministre pour ses précisions 
sur les concours d’excellence professionnelle. Elle 
ajoute que la joaillerie et l’orfèvrerie sont également 
des métiers importants et renvoie à des initiatives de 
formation telles que celles de Syntra. Elle cite l’exemple 
d’Olivia Peeters, de Malines, qui a créé son propre ate-
lier après ses études et fait la promotion de ses bijoux 
sur Instagram. Elle souligne que ces microentreprises 
peuvent bénéficier du soutien de la ministre et que les 
initiatives fédérales telles que les concours d’excellence 
professionnelle peuvent compléter les politiques des 
autorités régionales et locales, surtout pour renforcer les 
centres-villes et attirer des commerces diversifiés. Elle 
fait observer qu’il est souvent difficile de louer un local 
commercial, en particulier dans les villes où le centre 
est florissant et où les loyers augmentent, ou lorsque 
la vacance des locaux constitue un défi.

Enfin, elle souligne que la Belgique doit être fière 
non seulement de sa bière et de son chocolat, mais 
surtout des personnes qui font vivre ces secteurs, y 
compris les petits artisans et les entrepreneurs qui 
stimulent l’innovation. Elle préconise de soutenir ces 
professionnels, qui créent souvent leur propre entreprise 
à l’issue d’une formation et vendent leurs produits sur 
les réseaux sociaux.

Ze benadrukt dat het rapport van het Rekenhof over 
het beleid inzake circulaire economie in zijn geheel gaat 
en niet uitsluitend de evaluatie van de BBBC-campagne 
betreft. Volgens het Rekenhof komen de gebrekkige 
beleidsvoorbereiding op federaal niveau en het gebrek 
aan coördinatie met de gewesten ook in dit project tot 
uiting. Het lid stelt dat rapporten van het Rekenhof altijd 
waardevolle input kunnen leveren voor ministers bij be-
leidsvorming. Met betrekking tot de circulaire economie 
pleit ze voor concreet beleid dat verder gaat dan louter 
communicatiecampagnes. Er liggen volgens haar nog 
veel kansen voor structurele beleidsmaatregelen en 
betere afstemming met gewestelijke collega’s.

Daarnaast bespreekt mevrouw Van der Straeten het 
belang van ambachten en bedankt ze de minister voor 
haar aanvulling over meesterschapswedstrijden. Ze voegt 
daaraan toe dat ook goud- en zilversmeden belangrijke 
vakgebieden zijn en verwijst naar opleidingsinitiatieven 
zoals die van Syntra. Het lid haalt het voorbeeld aan 
van Olivia Peeters uit Mechelen, die na haar opleiding 
een eigen atelier oprichtte en haar juwelen promoot via 
Instagram. Ze wijst erop dat zulke micro-ondernemingen 
baat kunnen hebben bij steun van de minister en dat 
federale initiatieven zoals meesterschapswedstrijden 
complementair kunnen zijn aan beleid van gewestelijke 
en lokale overheden, vooral voor kernversterking en het 
aantrekken van diverse winkels. Het lid merkt op dat het 
huren van een handelspand vaak moeilijk is, vooral in 
steden waar de kern bloeit en huurprijzen stijgen, of 
waar leegstand een uitdaging vormt.

Tot slot benadrukt ze dat België niet alleen trots moet 
zijn op zijn bier en chocolade, maar vooral op de mensen 
die deze sectoren dragen, inclusief kleine ambachtslieden 
en ondernemers die innovatie stimuleren. Ze pleit voor 
ondersteuning van deze vakmensen, die vaak vanuit 
een opleiding hun eigen onderneming opbouwen en 
via sociale media hun producten verkopen.
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III. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre 4, un avis 
favorable sur la section 32 – SPF Économie, PME, 
Classes moyennes et Énergie (partim: PME) du projet 
de loi contenant le Budget général des dépenses pour 
l’année budgétaire 2025.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Charlotte Verkeyn, Wim Van der Donckt, Michael 
Freilich;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Carmen Ramlot; Ismaël Nuino;

Vooruit: Niels Tas;

cd&v: Leentje Grillaert.

Ont voté contre:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Tinne Van der Straeten.

Se sont abstenus:

Nihil.

Le rapporteur, Le président,

Ismaël Nuino Roberto D’Amico

III. — ADVIES

Met 9 stemmen tegen 4 brengt de commissie een 
gunstig advies uit over sectie 32 – FOD Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie (partim: Kmo’s) van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2025.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Charlotte Verkeyn, Wim Van der Donckt, Michael 
Freilich;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Carmen Ramlot; Ismaël Nuino;

Vooruit: Niels Tas;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben tegengestemd:

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Tinne Van der Straeten.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapporteur, De voorzitter,

Ismaël Nuino Roberto D’Amico
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